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  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  و آمار رياضي

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  :شمارنده  :نام و نام خانوادگي

  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم  70تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  2

  20  40  21  20  )1و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  50  41  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  4

  يانتخاب  5
  55  51  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  60  56  5  )2شناسي ( جامعه

  10  70  61  10  شناسي روان  اجباري  6
  

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانساني  دوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  حروف الفبا طراحان به ترتيب

  نام طراحان  نام درس
  ، محمد نظاميامير محموديان فرشيد كريمي، زاده، علي قهرمان محمد حميدي، آروين حسيني، جاني، محمدابراهيم توزنده، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريپور سيوكي،  سجاد غلام پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحبيبه محبي، حسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي،   شناسي روان

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،  روح شيرودي، اسماعيل عليپور، مرتضي كاظم رضايي،حسين مجيد بيگلري،  ولي برجي،محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكي  زاده، آبادي محمد ملكاميرحسين كاروين،  فاطمه سخايي، زهرا داميار،علي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  نانيسيد محمد مدني ديزهرا محمدي، ، سارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي، مبين خزيني،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

 ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس
ويراستار رتبة برتر 

 كنكور
  مستندسازي

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ، ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد فرهاد علي سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر آرش مرتضائي فاطمه صفري،  حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  ،محمد صمدي زاداسفنكره

  نژاد فرهاد علي
 قموشي زهره  صبا صفايي

  ليلا ايزدي آرتين كياني درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  گند بيگلريسو  زاده كيانا يوسف  ، نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ظر چاپنا
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  4حة: صف  انيـنسا مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
  

 Aبـه شـهر    Cيا  Bسپس با عبور از يك شهر  ،)Cيا  Bبرويم (با عبور از  Dبه شهر  Aخواهيم از شهر  مي - 1
پـذير باشـد،    حالت امكان 132طوري كه كل مسير رفت با كل مسير برگشت متمايز باشد. اگر اين كار به  برگرديم به
 ؟ چند راه وجود دارد Dو شهر  Cبين شهر 

1 (2     2 (3   
3 (4     4 (5  

 ؟ختم شودنيز دار   دار شروع و به حرف نقطه  طوري كه با حرف نقطه به ،يگشت دادتوان جا را به چند طريق مي »موفقيت« ةف كلموحر - 2
1 (192   2 (216  3 (240  4 (168  

,با ارقام  - 3 , , ,1 9 3 2   ؟باشد 12توان نوشت كه مجموع رقم يكان و دهگان بزرگتر از  ميارقام چند عدد چهاررقمي فرد بدون تكرار  8
1 (36   2 (24   3 (6   4 (12   

U ةتوان از مجموع به چند طريق مي - 4 { , , , , , }= 1 2 3 4 5 Aطوري كه  تشكيل داد بهرا  Bو  A ةدو زير مجموع 6 B = ∅ تـذكر:   ؟باشد)A  وB 
Aتوانند تهي هم باشند؛ و حالت  مي { }= 2 ،B { }= Aبا حالت  3 { }= 3، B { }=   متمايز است.) 2
1 (320   2 (64   3 (729   4 (2048   

n زيرمجموعة 28عضوي داراي  nيك مجموعة  - 5 − عضـوي   3چند زيرمجموعة مجموعة جديد  ،عضو ديگر اضافه كنيم 2عضوي است. اگر به اين مجموعه  2
  ؟دارد
1 (120   2 (84   3 (165   4 (175   

اگر براي رفتن از  .بازيكن ذخيره به همراه مربي و سرپرست تيم خود قرار است راهي يك اردوي ورزشي شوند 2بازيكن اصلي و  5يك تيم فوتسال شامل  - 6
بـازيكن ذخيـره    2 ند وداشـته باش ـ راننـدگي  حـق  تيم مربي و سرپرست  ) احتمال آن كه.روند نفر به اردو مي 5( استفاده كنندسرنشين  5با يك خودرو 

  چقدر است؟ ،نرونداردو به زمان با هم  هم
1 (37

63   2 (35
67   3 (40

63   4 (15
67   

  ؟نيستيك از موارد زير صحيح  كدام - 7
  گذارند. هاي چرخة آمار مستقل از يكديگرند و بر خروجي يكديگر تأثير نمي الف) گام

  نداريم.هاي مركزي  نيازي به بيان دليل گزارش شدن يا نشدن شاخص ،هاي گزارش شده ب) در نقد شاخص
  تواند اهميت بالايي داشته باشد. گيري مي ج) ترديد در مورد چگونگي نمونه

  ) همة موارد4  ) ب ـ ج3  ) الف ـ ب2  ) الف ـ ج1
  ؟دهد را نشان مي» رو«ها  يكي از سكه حداقلكنيم؛ با كدام احتمال تاس عددي اول است و  يك تاس و دو سكه را با هم پرتاب مي - 8

1 (1
2   2 (2

3   3 (3
8   4 (3

4   
سفيد حتماً  ةيسه خارج كنيم. احتمال اينكه مهركمهره از اين  5تصادف خواهيم به  آبي است. مي ةمهر 2سياه و  ةمهر 3سفيد،  ةمهر 2اي داراي  كيسه - 9

  كدام است؟، خارج نشوندآبي با هم از كيسه  ةمهر 2از كيسه خارج شده باشد و 
1 (1

7   2 (3
7   3 (10

21   4 (11
21   

واحد كم كنيم، آنگاه نسبت ميانگين به  3سپس از هر داده  ،برابر كنيم 3ها را  اگر داده مقابلبا توجه به جدول  - 10
)كدام خواهد بود؟ هاي جديد  دادهواريانس  / )5 48 30 

1 (/0 1     2 (1
9   

3 (27
263     4 (

( )+ 2
3

10 30
  

  احتمال/  شمارش)3رياضي و آمار (
  چرخة آمار در حل مسائل

  44تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان دانشهاي اين درس براي همةگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  5حة: صف  انيـنسا مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
fتابعي ثابت است و داريم  fتابع - 11 ( )f ( ) f ( )α β = β +2 5 fمجموع مقادير ممكن براي ، 3 ( )α  ياf ( )β؟است امدك  

1 (7
2    2 (3   3 (5

2    4 (− 1
2   

) تابع هماني و زوج مرتب fاگر  - 12 )f ( k) k , k f ( k)− − −22 f دوم و چهارم باشد، مقدار ةروي نيمساز ناحي3 ( k k) ؟است كدام ( )≠ 0   

1 (6  2 (2  3 (2  4 (6  

fتابع نمودار اگر  - 13 (x)    تـابع  نمـودار  نيمسـاز ناحيـة اول و سـوم و    منطبـق بـرg(x)    نيمسـاز ناحيـة دوم و چهـارم باشـد و داشـته باشـيم:       منطبـق بـر

f (x x) g( x )− − − =2 4 9   ؟استكدام  x اختلاف مقادير ،1

1 (4    2 (9    3 (7    4 (3   

اگر نمودار تابع  - 14
bx , x

f (x) k , x a
cx d , x a

+ ≤
= < <
 + ≥

2 0
2 Cه صورت زير باشد، مقدار ب 0 d

ak
  است؟ كدام +

1 (1      2 (2    

3 (3      4 (4   

U(x)اگر ،هماني است U(x)يك تابع ثابت و تابع  h(x)تابع  - 15 kx g(x)= + −3 h(x)و  5 f (x) kx= f، اگـر توابـع   است + (x)  وg(x)   در هـيچ

  ثابت نيستند.) gو  f( ؟ستكدام ا kمقدار اي يكديگر را قطع نكنند،  نقطه

1 (1
2   2 (2   3 (3   4 (1

4   

محاسـبه  صـبح   7از ساعت يعني بازگشايي مجتمع زمان ورودي توقفگاه مجتمع تجاري در روزهاي تعطيل براساس مدت زمان سپري شده از  ةاگر هزين - 16

 C(x)خواهد شد؟ (هر واحد  تومان دنها چ خودروي زير با توجه به زمان ورورد آن 3جموع درآمد حاصل از توقفگاه كند، م  مياز تابع زير پيروي كه شود، 

  ).است 16خودروي سوم ساعت خروج و صبح  10و  9ترتيب ساعت  خودرو به 2صبح و خروج  7خودرو  3زمان ورود و  تومان است 2000معادل 

, x

C(x) x , x

, x


 ≤ <

= + ≤ <



≤ <

1 0 3
1 3 82

1 8 152

   

1 (9000   2 (10000    3 (12000    4 (14000   

  تابع )2رياضي و آمار (
 اي و هماني) (توابع ثابت، چندضابطه

  33تا  21هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـنسا مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

اي  نمودار تابع چند ضابطه - 17

x , x
. x

f (x)
, x

x , x

≥
 − < <=  = −
 + < −

2 0
1 1 0
3 1

1 1

  ؟كدام است 

1 (    2 (      

3 (    4 (   

تابع نمودار اگر  - 18
x , x

f (x) , x
ax b , x

− − ≤ −


= − − < <
 + ≥


1 4 42
2 4 2

2
fاصل ايجاد كند، ح xواحد مربع با محور  17اي به مساحت  ذوزنقه  (   ؟كدام است 5(

1( 1    2( 2    3 (4    4 (6   

axاگر  - 19 xf (x)
x ax

+
=

+

2

2
3

3
fيك تابع ثابت با برد منفي باشد، مقدار   ( ) a+3 كدام است؟  

1 (−3   2 (−4  3 (−2   4 (−1   

  ؟كند مي را به چه عددي نظير 3عدد  gمقابل، تابع  نموداربراساس  - 20

1 (4
3   

2 (1
2    

3 (1   

4 (3
4  
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 هاي پنجم و ششم درست است؟ با اوضاع نثر در قرن  كدام گزينه در رابطه - 21

 هاي اصلي آن است. كارگيري جناس از ويژگي يابد كه به ون رواج مي) در اين دوره نوعي از نثر به نام نثر موز1

هاي گوناگون علمي رواج يافت و نثر ساده به كمال رسيد، اما نثر مصنوع هنوز رايـج   ) تأليف كتاب در موضوع2

 نشده بود.  

ثـر ابوالفضـل ميبـدي    ا» الابرار ةالاسرار و عد كشف«هاي آن  ) نثر فني پس از نثر موزون رواج يافت و از نمونه3

  است. 

 اشاره كرد. » نامه قابوس«و » تاريخ بيهقي«، »مقامات حميدي«توان به  ) از آثار منثور اين دوره مي4

 ؟است نادرستكدام گزينه در رابطه با تاريخ ادبيات  - 22

  نقش مؤثري داشت. ،كار رفت  بهزاده و صادق هدايت  هاي محمدعلي جمال انتدهخدا در رواج نثر ساده و عاميانه كه بعدها در داس) 1

  ت است.Ĥترين اثر او منش باشد. مهم نثر فارسي مي ةمقام از افراد بسيار مؤثر در ادبيات بود و احياكنند قائم) 2

  كرد. هاي طنز سياسي ـ اجتماعي خود را با عنوان چرند و پرند منتشر مي صوراسرافيل همكاري داشت و در آن نوشته ةدهخدا با روزنام) 3

 وع و متكلف است.صنمقام مسائل عصر را با كاربرد زبان و اصطلاحات رايج به سبك سعدي نوشت. عبارات كوتاه او گاهي م قائم) 4

 است؟ نادرست گزينهتوجه به ابيات زير كدام  اب - 23

ــانيد «  ــلامت نرسـ ــبح و سـ ــد نفـــس صـ  آمـ
  

 بـــوي تـــو نيـــاورد و پيامـــت نرســـانيد      
  

 يـــا تـــو بـــه دم صـــبح ســـلامي نســـپردي  
  

 يــا صــبحدم از رشــك ســلامت نرســـانيد      
  

ــپردم   ــوتر بسـ ــه كبـ ــتم بـ ــه نوشـ  مـــن نامـ
  

 چــه ســود كــه بخــتم ســوي بامــت نرســانيد  
  

 بـــاد آمـــد و بگسســـت هـــوا را زره ابـــر     
  

ــه   ــوي زره غاليـــ ــانيد بـــ ــت نرســـ  فامـــ
  

ــو آرد     ــه ت ــا ب ــان ت ــپردم دل و ج ــاد س ــر ب  ب
  

ــانيد     ــدامت نرس ــه ك ــدانم ك ــر دو ن ــن ه  »زي
  

  شوند.  در ابيات ديده مي »نظير ره، تشبيه و مراعاتاستعا«هاي  ) آرايه1

  گرايي و سرزنش طالع و بيان ناكامي و ناراحتي شاعر ) درون2

  ها و كثرت واژگان مهجور و دشوار بودن اغلب واژه ) فارسي3

  ) قالب شعر غزل و زبان شعر تقريباً ساده است.4

 ؟باشد ينم يداريبمربوط به سبك دورة  تيكدام ب ،يسبك يها يژگيبر اساس و - 24

 تـو  يكـه هسـت   يو مهر خداوند فريهمانا ك) 1
  

 جا گرم پاداشن كيجا گرم بادافره، به  كيبه   
  

ــماها  ) 2 ــتم اســت و دســت ش ــم دس ــده قل  بن
  

ــت ا    ــنگ اسـ ــن و سـ ــد يآهـ ــا يكلانمـ  هـ
  

ــ) 3 ــادر را ز دل هنيداغ مـــــــ  داغ مـــــــ
  

ــت ا     ــب اس ــان واج ــترد ك ــبس ــتحب ني  مس
  

ــه بـ ـ ) 4 ــون ك ــ يچ ــ يرنگ ــگ  رياس ــدرن  ش
  

ــ   ــ يا يموسـ ــا موسـ ــد يا يبـ  در جنـــگ شـ
  

  ):3(علوم و فنون ادبي )1و ( )3علوم و فنون ادبي (
  فصل يكم / فصل دوم

هاي دوازدهم  شناسي قرن سبك
  و سيزدهم 

  (دورة بازگشت و بيداري)
  ): زباني1اختيارات شاعري (

  56تا  10هاي  صفحه
  

  ):1(علوم و فنون ادبي 
  فصل چهارم

  )12تا  10هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل چهارم

  107تا  79هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشي به سؤالگويپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 ؟نيستمشهود » تضمين«در كدام بيت، آراية  - 25

 رسد از روي چو خورشيد تو نـور به فلك مي) 1
  

ــو دور    ــد از روي ت  قــل هــو االله احــد چشــم ب
  

 نشــــود دفتــــر درد دل مجــــروح تمــــام) 2
  

ــو اَ   ــلـَ ــحف الـــدهر الـــي اوَراقـــي  اافوضـ  صـ
  

 تـه همچـو سـعدي   اي رفته از بر مـا، مـا گف  ) 3
  

 هـا فـداي جانـت   روي به تنهـا، تـن  خوش مي  
  

 كل يـوم هـو فـي شـأن بيـاني اسـت بـدان       ) 4
  

ــت اي دل      ــوان اس ــاه ج ــود گ ــر ب ــاه او پي  گ
  

 شود؟ يافت مي» تلميح«آراية  ،در چند بيت - 26

 شو نمك بر آتش افكن كز سر خـوان بهشتالف) 
  

 ام ـر در زبــان آورده نمك در طبع و شـكّ خوش  
  

 عشقي بـهـار زندگي دامن كشيد از مـن ز بيب) 
  

 چـكيـد از من وگرنـه همچو نخل طور آتش مي  
  

 بـه خسـرو گـفـت شـيـريـن كـاي خـداونـدج) 
  

 نـه مـن چــون مــن هــزارت بـنـده در بـنـد  
  

 بيند كس معشـوق را بـهـتـر نمي ز عاشق هيچد) 
  

 را كنوامـق نـظـر در حـسـن عـذ ةبرو از ديـد  
  

 كشتي عمرم ز طوفـان حـوادث گشتـه خـردهـ) 
  

 سـانم كنـد شايـد از اين زنـدگي راحـت بديـن  
  

  ) پنج4) چهار                                       3) سه                                        2) دو                                        1
 ؟ستنيدرست  كاملاً ،بيت از ابيات زير امدكدر مقابل  شده هاي درج آرايه - 27

 خـــاك كـــوي او خـــوهم كـــز هـــر ســـوش) 1
  

ــي     ــد همـــ ــان آيـــ ــوي موليـــ ــاد جـــ  بـــ
  

  جناس ناهمسان) ـ (تضمين

 شــمع آمــد و گفــت چــون مــرا نيســت قــرار ) 2
  

 از پنبــــه نفــــس زنــــم چــــو حــــلاج از دار   
  

  استعاره) ـ(تلميح 

ــنهم  ) 3 ــالين ســلامت ب ــر ســر ب ــه ســر ب ــه ك  ب
  

 بســـتر ســـوزد ةچنـــد از پهلـــوي مـــن ســـين  
  

  تلميح) ـ(مراعات نظير 

 جواب آن غزل است اين كه خواجه حافظ گفت) 4
  

 در خــم شــراب انــداز   ،مــرا بــه ميكــده بــر     
  

  تضمين) ـ(جناس 

 است؟ »مجاز و استعاره ،جناس«داراي  ،كدام بيت - 28

 يبـار گر گـدايي كــني از درگـــه او كــن     ) 1
  

ــل     ــر س ــدايان درش را س ــه گ ــتك  طاني نيس
  

ــدت ) 2 ــاي بلن  شــرم دارد چمــن از قامــت زيب
  

 ـ    كه همه عمر نبوده    شسـت چنـين سـرو روان
  

 اي صـبـر تــويــي دانـم پـــروانة كـار دل  ) 3
  

 پروانه اســت از نـــار نـگــه دارش    هشيفت دل  
  

 ماهم اين هفته برون رفت و به چشمم سالي اسـت ) 4
  

 لي اسـت حال هجران تو چه داني كه چه مشكل حا  
  

 :جزبهدرست است؛ » كاملاً«همة ابيات هاي مقابل آرايه - 29

 الــــف) بنــــدة محمــــودم و ســــر در قــــدم 
  

 حلقــــه شــــد از خــــدمت ايــــن در قــــدم  
  

  آرايي)(جناس همسان ـ واژه

 ب) مرا كه چشم ارادت به روي و موي تـو باشـد  
  

ــه و ســنبل     ــه لال  دليــل صــدق نباشــد نظــر ب
  

  (استعاره ـ جناس ناهمسان)

ــ ــن ده  ج) س ــود م ــر در وج ــتي را س  يلاب نيس
  

ــار دارم     ــر دل غبـ ــتي بـ ــدان هسـ ــز خاكـ  كـ
  

  (كنايه ـ تشبيه)

ــي  ــام در دل شــب م ــاه ت ــه م ــاند) گ ــود نه  ش
  

ــر خــط مــي    ــيچ زلــف در ب ــهگــه پ ــابرود ب  ت
  

  (مجاز ـ موازنه)

  ج ـ) الف 4  د ـ) ج 3  ب ـ) د 2  الف ـ) ب 1
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 :جزبهمشهود است؛ » اشتقاق«در همة ابيات  - 30

 تــو زان دوري در ايــن دور اي كلــيم   كــه) 1
  

ــيم    ــرا دراز اســـت ايـــن گلـ ــا بكـــش زيـ  پـ
  

 آن كــه پيشــش بنهــد تــاج تكبــر خورشــيد) 2
  

 ست كه در حشـمت درويشـان اسـت   كبريايي  
  

ــر دوســت جــام جهــان) 3  نماســت ضــمير مني
  

 اظهــار احتيــاج خــود آن چــه حاجــت اســت؟  
  

 گر نخواهد داد من امروز داد آن شاه حسـن ) 4
  

 ش فـردا بــه نـزد دادگــر خـواهم گرفــت   دامـن   
  

  است؟ نادرست ابيات كدام مقابل گزارة - 31

ــراي    ــتان س ــاق بس ــر ط ــت ب ــه داش ــف) نگ  ال
  

ــوش     ــل خــ ــامور بلبــ ــي نــ ــراييكــ  ســ
  

  است.) قافيه تبصرة (داراي

 ب) پاســـباني خفـــت و دزد اســـباب بـــرد   
  

ــت   ــرد  رخـ ــاكي فشـ ــر خـ ــر هـ ــا را زيـ  هـ
  

 ت.)اس» صامت 2+ مصوت«قافيه  اصلي حروف (الگوي

ــات    ــش از وف ــن دل ري ــد از اي ــون چك  ج) خ
  

ــات      ــيش از وفـ ــده پـ ــب بـ ــي از لـ  مرهمـ
  

  است.) الحاقي حرف» ت(«

 خوشـه خجالـت كشـد از روي درو    د) كشت بي
  

ــو     ــدل پرت ــن بي ــر م ــغ اجــل ب  مفكــن اي تي
  

  است.) 1 قاعدة مبناي بر (قافيه

ــي    ــل و وحـ ــد تنزيـ ــام خداونـ ــه نـ ـــ) بـ  هـ
  

 خداونـــــد امـــــر و خداونـــــد نهـــــي     
  

  ة خطي رعايت نشده است.)(قافي

 د ،ـ ه) 4  د ج،) 3  ـه ج،) 2   ب الف،) 1

  است؟ متفاوت بيت كدام هايقافيه قاعدة زير، ذوقافيتين ابيات در - 32

ــود  ) 1 ــان نب ــن و ج ــل و ت  در عشــق دل و عق
  

ــود       ــادان نب ــد ن ــين باش ــه چن ــس ك ــر ك  ه
  

ــد  ) 2 ــاد آيــ ــك يــ ــور فلــ ــاني را جــ  خاقــ
  

 گـــر مـــرغ دلـــش زيـــن قفـــس آزاد آيـــد   
  

ــه هجــران داري ) 3  آن شــب كــه همــي راي ب
  

 آفـــاق بـــه چشـــم مـــن چـــو زنـــدان داري  
  

 م جـان از شـكر گويـا دهـد    آترك مـن كـار  ) 4
  

ــد       ــهلا ده ــر ش ــقان از عبه ــان عاش ــام ج  ك
  

 است؟ متفاوت مصراع كدام وزن - 33

 را؟ نشين  هگوش باغ، گلگشت به است حاجت چه) 2   بيا مطالعه كن گو به نوبهار زمين را) 1

 جهان رياض از كن قناعت زرد رنگ به) 4  بيضا يد ةشكوف سيمين ساعد هب زهي) 3

 است؟ هجايي بنديدسته دو داراي و ناهمسان ،بيت كدام وزن - 34

ــت  1 ــزان اسـ ــر گريـ ــدف گهـ ــل صـ  ) از وصـ
  

 بـــر حســـن غريـــب، خانـــه زنـــدان اســـت   
  

 هــــا راخــــودي رفــــتن اســــت دلبــــي) 2
  

ــت دل    ــدن اســـ ــوش وامانـــ ــا راهـــ  هـــ
  

ــت فروما ) 3 ــه دس ــان ب ــار عن ــده زنه ــان م  يگ
  

 كننــد تــو راكــه در مصــالح خــود خــرج مــي  
  

ــالي  ) 4 ــبي و م ــر منص ــردم ب ــد نب ــز حس  هرگ
  

 وز مي چنان نـه مسـتم از عشـق روي سـاقي      
  

 ...گفت تواننميزير  بيت ةدربار - 35

 شـكربار  يـاقوت  دو و لعـل  دوتـا  چـو  لـب  دو«
  

 »پوشزره خورشيد دو و گلبرگ دو چو رخ دو  
  

 در آن وجود دارد.» مفاعيلُ«ن و رك» مستف«ركن ) 1

 .باشد داشته ناهمسان برش و همسان برش تواندمي كه است شده سروده وزني در) 2

 است. مشهود زباني اختيار يك ،مصراع هر در) 3

 .است بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه اختيار داراي) 4
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 هستند؟ »بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه« اختيار داراي ابيات كدام - 36
ــف) ــد  ال ــان دل و دي ــو دارو و درم ــي  ةت ريش

  

 بيــرون ز دل و ديــده تــو را جــا نتــوان كــرد   
  

ــم   ــار و غ ــد ي ــه باش ــي  ب) گرچ ــوارت بس  خ
  

 تــــرداغ هجــــرش كــــرد از آن افگــــار    
  

 ج) روز خوش گشت و هوا صافي و گيتي خـرم 
  

 غـم هـا بـي  ها جـاري و مـي روشـن و دل   آب  
  

 د) در همـــه شـــهر از دهـــان تنـــگ تـــو    
  

ــت    ــن نيسـ ــر مـ ــوارتر بـ ــن دشـ ــار ازيـ  كـ
  

 اش هـ) گرنه آن سرو افكند بر شاخ طوبي سايه
  

ــرآرد دفتــري هــر ورق در شــرح بــي    برگــي ب
  

 ـه د،) 4  ج الف،) 3  ـه ب،) 2   ب الف،) 1
 است؟ كوتاه مصوت كميت تغيير زباني اختيار بيشترين داراي و همزه حذف فاقد ،بيت كدام - 37

ــدارد) 1 ــت ن ــاطه حاج ــذار روي مشّ ــا گلع  م
  

 مـا  نگـار  و نقـش  از است مستغني طاووس رپ  
  

 ما گر شود نيلي، عجب نبـود  ةزمين از ساي) 2
  

 مـا  بـار  زيـر  در كمـر  بـازد مـي  قـاف  كـوه  كه  
  

ـ راه ســر بــر نشســتن) 3  دارد عــالمي رتحيـ
  

 گردد دچار مـا  رود از خويش ميكه هر كس مي  
  

 ما رارــاضط عجز شيوة از عيان شد گيتي به) 4
  

 مـا  كـار  روي قمـاش  باشـد  ام ـ دست پشت ز  
  

 ؟شود نميدر كدام گزينه مشاهده » اغتنام فرصت«مفهوم  - 38
 گويم زيان كن يا به فكر سـود بـاش   من نمي) 1

  

 خبر در هر چه هستي زود باش اي ز فرصت بي  
  

 مـديگر بدانيــــيكــــبيــــا تــــا قــــدر   ) 2
  

ــانيم       ــديگر نمــ ــه ز يكــ ــا ناگــ ــه تــ  كــ
  

 گفــت اي پســر ايــن نــه جــاي بــازي اســت) 3
  

ــاره ب   ســـازي اســـت  شـــتاب كـــه جـــاي چـ
  

ــرّج) 4 ــوس   تفـــ ــوا و هـــ ــان در هـــ  كنـــ
  

ــس     ــيار كــ ــاك بســ ــر خــ ــتيم بــ  گذشــ
  

 شود؟ مفهوم بيت زير در بيت كدام گزينه ديده مي - 39
 از پـــي توســـت ايـــن همـــه اميـــد و بـــيم«

  

 »هـــم تـــو ببخشـــاي و بـــبخش اي كـــريم  
  

 تو بدين لعل گهربـار كـه داري حيـف اسـت    ) 1
  

ــندة داور ن     ــف بخشـ ــاي كـ ــه ثنـ ــي كـ كنـ
  

ــداريم    ) 2 ــير ن ــه تقص ــا هم ــزا ب ــويش ج  تش
  

 نــواز اســت چــون خواجــة بخشــندة مــا بنــده  
  

ــدگان   ) 3 ــه آينـــ ــود همـــ ــيش وجـــ  پـــ
  

 بــــــيش بقــــــاي همــــــه پاينــــــدگان  
  

 برتـــر از وهـــم و عقـــل و حـــس و قيـــاس) 4
  

 شــــناس چيســــت جــــز خــــاطر خــــداي  
  

 كدام دو بيت با يكديگر قرابت معنايي دارند؟ - 40
ــي) 1 ــي  آب ــه ب ــيم ك ــر از آن ــ ت ـــيريمرن  گ بمــ

  

 از شيشه نبوديم كــــــه بـا سنــگ بميـريم      
  

ــت   ــتادگي آموخـ ــا ايسـ ــه مـ ــه بـ  از آن زمانـ
  

 كه تا ز پاي نيفتيم تـا كـه پـا و سـري اسـت       
  

 شــعاع درد مــرا ضــرب در عــذاب كنيــد    ) 2
  

 مگــر مســـاحت رنـــج مـــرا حســـاب كنيـــد   
  

ـــيد    ــد امــ ـــوران دوا دارنـ ـــمله رنجــ  جـــ
  

 ـم افــزون كنيــدنالـــــد ايــن رنجـــــور كــــ  
  

 از پي آن تا يكي گـوهر بـه دسـت آرد مگـر    ) 3
  

ــوهكن     ــد ك ــج بين ــه رن ــد ماي ــا چن  ننگــري ت
  

 مـا  ةهمچـــو فرهــــاد بود كوهكــــني پيش 
  

 مــا ةمــا نــاخن مــا تيشــ ةكـــــوه مـــا ســين  
  

 گـشت گـرد شـهر   دي شيـــخ با چراغ همي) 4
  

 كــز ديــو و دد ملــولم و انســانم آرزوســـت      
  

ــو مــي  خاقــاني  ــد آن كســان كــه طريــق ت  رون
  

ــت     ــك آرزوســ ــد و زاغ را روش كبــ  زاغنــ
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  در ارتباط است؟ هاي زير با كدام مفهوم تهر يك از عبار ،ترتيببه - 41

  دهد. الف) بخشي از ذخيرة دانشي ما را تشكيل مي
  ب) مانند هوا براي انسان است.

  دهد. اد ميج) شناخت دقيق مسائل و ارائة راهكارهاي صحيح را پيشنه
  ، داراي آن است.يد) هر فرد، گروه، قوم، جامعه و امت

  دانشي  ) دانش عمومي ـ دانش عمومي ـ دانش علمي ـ ذخيرة2  ي ـ دانش علمي ـ دانش علمي عموم ) دانش عمومي ـ دانش1
  دانشي   مي ـ ذخيرة) دانش علمي ـ دانش علمي ـ دانش عل4  دانشي  ـ دانش عمومي ـ ذخيرة ذخيرة دانشيـ  ) دانش علمي3

 باشد؟ غلط و صحيح مي ،دانش عمومي و دانش علمي ارتباطاول و سوم  هاي رابطه با ديدگاه ترتيب، كدام گزينه در به - 42
هاي  شود بلكه دانش نميـ دانش علمي به دانش تجربي محدود  .) دانش علمي، راه كشف واقعيت و دانش عمومي، دانش حاصل از زندگي است1

  شود. هاي عقلاني و وحياني را هم شامل مي فراتجربي مانند دانش
 تجربي  ـ برتري دانش .از زندگي افراد استدانش حاصل   آيد ولي دانش عمومي، دست مي مند به صورت نظام دانش علمي تنها از راه حس و تجربه و به) 2
  داند. مي يو اساس هرگونه دانش اند و دانش عمومي را پايهد بار مياعت دانش حاصل از زندگي را بي رب

ـ دانش عمومي  .آيد دست مي پذيري به و فرهنگ يپذير دانش عمومي در مقابل دانش علمي از ارزش يكساني برخوردار است و دانش عمومي از راه جامعه) 3
  بي، نسبت به دانش عمومي از اعتبار بيشتري برخوردار است.دليل امكان اعتباريا متقابل دارند اما دانش علمي به ةو دانش علمي رابط

داشتن در دانش عمومي،  ـ دانش علمي ضمن ريشه .علم جلوگيري كند ) دانش علمي براي حفظ هويت خود بايد از ورود دانش عمومي به قلمرو4
  امكان انتقاد از دانش عمومي و تصحيح آن را دارد. 

 كدام گزينه صحيح است؟ ،ترتيب در ارتباط با موارد زير به - 43
  شناسي تبييني، تفسيري و انتقادي گيري جامعه عامل شكلـ 
  وجه اشتراك جغرافياي انساني، اقتصاد و سياست ـ 
  كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي ةنتيجـ 
  هاي اجتماعي ـ توضيح تأثير اجتماعات بر زندگي انسان پديده ة) دوري و نزديكي به علوم طبيعي ـ مطالع1
  هاي اجتماعي بيني آثار و پيامدهاي پديده پيشـ  علم شناخت ساختار اجتماعي ـهاي اجتماعي  پديده ) اندازه و دامنة2
  گيري اجتماعي مناسب و صحيح براي دانشمندان فراهم آمدن فرصت موضع ـ هاي اجتماعي ها و دانش شاخه ـ ) دوري و نزديكي به علوم طبيعي3
  هاي اجتماعات مختلف برخورداري از فرصت ـ علم شناخت ساختار اجتماعي ـاي اجتماعي ه پديده ) اندازه و دامنة4

 باشد؟مي نادرستيك از عبارات زير، كدام - 44
  باشد.شناسي، علم شناخت ساختار اجتماعي نيز ميجامعه )2  هاي علوم اجتماعي است.شناسي يكي از شاخهجامعه )1
  پردازد.شناسي كلان به مطالعة كنش اجتماعي مي) جامعه4  .هم و مكمل يكديگرند نيازمند به ،نلاشناسي خرد و كجامعه )3

 كدام قسمت جدول مرتبط است؟ هر عبارت باترتيب،  به - 45
  ـ جوامع مبتني بر تبيين

  توان ديد ها بهتر مي هاي رسمي مانند سازمان ـ در گروه
  آيد نظمي بيشتر از نظم به چشم مي ـ بي

عي ميان افراد يك گروه بيشتر باشد ـ هر چه همبستگي اجتما
 يابد انحرافات اجتماعي در آن گروه كاهش مي

  ) ج ـ ب ـ الف ـ د1
  ) د ـ ب ـ الف ـ ج2
  ب ـ ج ) د ـ الف ـ 3
  ) ب ـ د ـ ج ـ الف4

  هاي اول تا چهارم +  درس)3شناسي (جامعه
  درس پنجم: معناي زندگي

هاي  (پرسش از معناي زندگي، پيچيدگي پديده
  انساني و اجتماعي)

  48تا  2هاي  صفحه

  است.  بارياجآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

  د  الف ساختار اجتماعي  تبيين تجربي
اي  اشتراك ميان راننده  ب  ج

خاكي جاده  كه در شانة
كند با  رانندگي مي

پزشكي كه بيماران 
خود در مطب منتظر 

  گذارند. مي

بيني  پيش
رفتارها را 
تضمين 

  كنند مي
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 هاي زير كدام است؟پاسخ پرسشترتيب،  به - 46

  د؟ش ها به رسميت شناخته مي الف) در اوايل قرن نوزدهم ميلادي، كدام تبيين

 شناسي تبييني كدام است؟ ب) رويكرد جامعه

  هاي اجتماعي به پديده ـ نگاه از بيرون هاي عقلاني ) تبيين1

  هاي اجتماعي نگاه از درون به پديدههاي تجربي ـ  تبيين )2

  هاي اجتماعي نگاه از درون به پديدهـ  هاي عقلاني تبيين )3

  روش علومرويكرد پوزيتيويستي، وحدت هاي تجربي ـ  ) تبيين4

يك از پيامدهاي دهندة چيست و با كدام ، نشان»هاي زيبايي در روزگار ما برگزاري جشنواره«و » گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهاني دوم اندازه« - 47

 ناديده گرفتن كنش مرتبط است؟

  ) تأكيد بر امور قابل مشاهده ـ افول معاني2  ها ) تأكيد بر امور قابل مشاهده ـ سقوط ارزش1

  ها ناديده گرفتن معناي كنش ـ سقوط ارزش )4  ناديده گرفتن معناي كنش ـ افول معاني )3

 وجود دارد؟ نادرستچند مورد  ،در متن زير - 48

رويكرد تفسيري بر نظم و ساختارهاي اجتماعي به حذف اراده و خلاقيت، ارزش و اخلاق، آگاهي و معنا از زندگي اجتماعي  ةدازتأكيد بيش از ان«

شناسان قرار گرفت.  مورد توجه برخي جامعهاجتماعي گيرد. براي جلوگيري از بروز چنين پيامدهايي، كنش  ها مي و شور زندگي را از انسان انجامد مي

ا، دانند و زندگي اجتماعي انسان را با تأكيد بر آگاهي و معن ترين ويژگي كنش اجتماعي مي پردازان كنش اجتماعي، آگاهي و معناداري را مهم نظريه

  »كنند. مطالعه مي

  دو) 4  صفر) 3  يك) 2  سه) 1

 شود؟ هاي غلط و اشتباه منجر مي گيري چه زماني به نتيجه ،هاي انساني و اجتماعي بررسي و مطالعة پديده - 49

 ها ) عدم توجه به عمق پديده2  هاي فردي و اجتماعي ) شناخت نادرست تفاوت1

  انفهم معناي زندگي و كنش ديگر) ناتواني در 4  هاي اجتماعي ) دشواري فهم پديده3

 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام - 50

  خودكشي يك كنش غير عادي است كه برخلاف طبيعت و سرشت انسان است.) 1

  هاي اجتماعي است. پيچيدگي و عمق پديده ةوجود نظريات متفاوت، نشان) 2

  كند، هويت متفاوت آنها است. آنچه شهادت را از خودكشي جدا مي) 3

  .، مسئلة خودكشي در جوامع صنعتي رواج پيدا كردفرانسهب لاپس از انق) 4
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 نگاران غربي است؟  كدام گزينه بيانگر هويت فرهنگي جوامع اسلامي از نظر مستشرقان و تاريخ - 51

 گردد. ) توحيدي و يا اساطيري نيست و به ابعاد تاريخي و جغرافيايي آن محدود نمي1
  كند. گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملت اسلامي را به اقوام مختلف تقسيم مي ت و در قالب عناوين قوم) سكولار و دنيوي اس2
  كند. گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملت اسلامي را به اقوام مختلف تقسيم مي ) توحيدي يا اساطيري است و در قالب عناوين قوم3
  گردد. و جغرافيايي آن محدود مي) سكولار و دنيوي نيست و به ابعاد تاريخي 4

 صحيح است؟» اقتدار«و » نظام سياسي با نظام فرهنگي ةرابط« ،»پيدايش قدرت اجتماعي« كدام گزينه در رابطه با ،ترتيب به - 52
قدرت  ـ هاي جامعه رمانها و آ ماندن نظام فرهنگي از ارزش دور ةگيري تزلزل و تعارض هويتي در نتيج شكل ـ توانايي انجام كاري با آگاهي و اراده )1

  رسمي كه با مقبوليت يا عدم مقبوليت همراه است.
قدرت رسمي كه  ـ هاي نظام سياسي كاهش اقتدار نظام فرهنگي در صورت عدول از اصول و ارزش ـ ارادي ديگران به خدمت گرفتن اراده و كار )2

  رضايت است. وهمراه با تبعيت 
قدرت  ـ ها و اصول حاكم بر نظام سياسي از سوي نظام فرهنگي تعيين عقايد، ارزشخود ـ  ت وصول به اهدافديگران در جه ةثيرگذاري بر ارادأت )3

  رسمي كه با مقبوليت همراه است.
قدرت   - هاي فرهنگي جامعه وفاداري نظام سياسي به ارزش ةبسط و توسعة فرهنگ در نتيج ـ خواهيم نچه كه ما ميآعمل كردن افراد مطابق  )4

  غيررسمي كه با تبعيت همراه است. يارسمي 
 هاي زير كدام است؟ترتيب، پاسخ پرسش به - 53

  آيد؟الف) سياست چگونه پديد مي
  ب) ليبرال دموكراسي چيست؟

نوعي نظام سياسي است كه در جهان اسلام مورد توجه امت اسلامي قرار  ـهنگامي كه قدرت براي رسيدن به هدفي معين سازمان پيدا كند.  )1
  .است گرفته

نوعي نظام سياسي است كه در جهان اسلام مورد توجه امت اسلامي قرار  ـ. فرد بپذيرد مطابق آنچه از او خواسته شده عمل نمايدهنگامي كه  )2
  .گرفته است

ة اكثريت مردم كند با خواست و اراد) هنگامي كه قدرت براي رسيدن به هدفي معين سازمان پيدا كند. ـ نوعي نظام سياسي است كه ادعا مي3
  يابد.سازمان مي

اكثريت مردم  كند با خواست و ارادةكه ادعا مي نوعي نظام سياسي است . ـهنگامي كه فرد بپذيرد مطابق آنچه از او خواسته شده عمل نمايد )4
  .يابدسازمان مي

 هريك از عبارات زير با كدام گزينه مرتبط است؟ ،ترتيب به - 54
  روند بسط فرهنگمصداقي از  ـ
  هاي اجتماعي ديگرساز بسط و تسلط جهانزمينه ـ
  راه گسترش هر فرهنگ ـ

  درك معاني نهفته در آن ـهاي اجتماعي از بين رفتن معاني و ارزش ـافزايش جمعيت جهان اجتماعي ) 1
  درك معاني نهفته در آن ـافزايش جمعيت جهان اجتماعي  ـهاي خانواده گسترش معاني و ارزش )2
  شناختن، پذيرفتن و عمل كردن به آن ـهاي اجتماعي از بين رفتن معاني و ارزش ـعيت جهان اجتماعي افزايش جم )3
  هاي خانواده ـ نزول جمعيت جهان اجتماعي ـ شناختن، پذيرفتن و عمل كردن به آن) گسترش معاني و ارزش4

 ترتيب كدام است؟ الات زير بهؤپاسخ هريك از س - 55
  چيست؟از كاركردهاي مهم خانواده ـ 
  تحقق هدف اسلام چيست؟ ةلازمـ 
  جهان اجتماعي متجدد چيست؟ ةشاخص و نشانـ 
  افزايش جمعيت ـداشتن جمعيت مناسب  ـفرزندان  بيتتر) 2  كاهش جمعيت ـاعتقاد به توحيد  ـ تأمين جمعيت) 1
  افزايش جمعيت ـ اعتقاد به توحيد ـفرزندان  بيتتر) 4  كاهش جمعيت ـداشتن جمعيت مناسب  ـ تأمين جمعيت) 3

  هويت )1شناسي (جامعه
  )4و  3 ،2، 1(هويت ايراني 

  135تا  103هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي  به سؤال» يا« 55تا  51هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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ويژگي نسل دوم  در ارتباط با و ادرستنويژگي نسل اول منورالفكران در رابطه با عبارات كدام گزينه  ،بترتي به - 56
 ؟، صحيح استمنورالفكران

ها در كشورهاي اسلامي بودند. ـ در ابتدا تأكيد بر  همانند بيدارگران اسلامي، خواستار اصلاح رفتار دولت )1
هاي كشورهاي اسلامي خود كردند اما در نهايت با حمايت كشورهاي غربي، در  صلاحات در دولتضرورت ا

 هاي سكولار تشكيل دادند. جوامع خود حكومت
از  ستيزي آنان نبود، بلكه ها به روشنفكران نسل اول، به دليل اسلامنـ اعتراض آهاي چپ در كشورهاي اروپايي بودند.  ) اين گروه تحت تأثير جريان2

  . هاي فئوداليسم شكل گرفت قرن بيستم در كشورهاي غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام ي بود كه طينوع اعتراضات
ها در سطح جهان از بين رفت و اين جريان در كشورهاي اسلامي نيز جاذبة خود را از دست داد. ـ برخي از هاي آن ) با فروپاشي بلوك شرق، جاذبه3

  كردند. كردند و برخي ديگر از رويارويي مستقيم با باورهاي ديني مردم خودداري مي هاي غيرتوحيدي را مطرح مي شهآنان، آشكارا اندي
ها، اغلب مورد حمايت آميز آن هاي اعتراض حركت ـ اند. خان در افغانستان، سه نمونه از اين گروهااللهر تركيه، رضاخان در ايران و امان) آتاتورك د4

  .گرفت مي بلوك شرق قرار
 درستي نمايان شده است؟ در كدام گزينه به هاي زير،  بارتبودن هر يك از ع غلطترتيب، صحيح يا  به - 57

اشت و عهده د هاي غربي بود و مأموريت حفظ امنيت منطقه را بر ، انقلاب را هنگامي آغاز كرد كه شاه تحت حمايت دولت(ره) خميني ـ امام
  بودند. بازگشتههاي سياسي داخلي كشور  ترقاب صحنة بهمنورالفكران چپ نيز 

  .بازگرداند مقاومت منفيبه  آميزفعاليت رقابتو عالمان را از موضع  عنوان يك مرجع ديني، مردمبه ِ (ره) مام خمينياـ 
كند و در  تحقق پيدا ميوسيلة پيامبر (ص) و اهل بيت (ع)  حاكميت الهي است كه به ي و سياسي شيعي، حاكميت آرماني ديني،اجتماع ـ در انديشة

  ) اجراي احكام وظيفة فقها است.جزمان غيبت امام زمان (ع
هاي  دهه كشمكش، با حضور قدرت دواز وجود آمد كه پس  گرا به ران غربو رقابت سختي بين بيدارگران اسلامي و منورالفك در جريان مشروطه، نزاع ـ

  شد.استعماري و دخالت انگلستان، به حاكميت رضاخان منجر 
   ) ص ـ ص ـ غ ـ غ4  غ ـ ص ـ ص  ) ص ـ3  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص2  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص1

 در كدام گزينه آمده است؟ترتيب  صحيح يا غلط بودن عبارات زير به - 58
  .ديدندبيداري را در تقليد از رفتار فرنگيان مي، سلاميبيدارگران ا مانندگرا منورالفكران غربـ 
  .آدميت و لژ بيداري ايرانيان بودسيس كردند، لژ أران در ايران تاز اولين لژهايي كه منورالفكـ 
  تركيسم بود.جري و انتشار اسكناس با نماد پانتاتورك، لغو تقويم هآات ماز جمله اقداـ 
  تاريخي اين كشورها داشت. ةر كشورهاي مسلمان، ريشه در پيشينقدرت حاكمان سكولار دـ 

   ص ـص  ـغ  ـص  )4  غ  ـغ  ـص  ـغ  )3   غ ـص  ـص  ـغ  )2  ص  ـغ  ـغ  ـص  )1
  كند؟درستي كامل ميترتيب، كدام گزينه جدول زير را بهبه - 59

  نمونة تاريخي ويژگي فعاليت اجتماعي ـ سياسي
 اصلاح رفتار حاكمان

  (ج)
 (ب)

 (الف)
  هاي جهاديه هلتدوين رسا

  انقلاب مشروطه
 در حد واجبات نظاميه همكاري با حاكم نامشروعهاي جهاديه ـ  ) تغيير ساختار سياسي ـ تدوين رساله1
 در حد واجبات نظاميه هاي جهاديه ـ همكاري با حاكم نامشروع ـ تدوين رسالهدر حد واجبات نظاميه همكاري با حاكم نامشروع  )2
 جنبش تنباكو ـ تغيير ساختار سياسي ـ همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميه )3
 ـ تغيير ساختار سياسيدر حد واجبات نظاميه همكاري با حاكم نامشروع  ـ جنبش تنباكو) 4

 با عبارات زير در ارتباط است؟ترتيب كدام گزينه  به - 60
  بخش در مقابله با استعمار هاي آزادي افتراق انقلاب اسلامي ايران با انقلاب ـ 

  ـ پيامد انقلاب اسلامي ايران بر جهان غرب
  ه با حركت مستقلي كه در جهان اسلام شكل گرفته است.ـ اقدامات جهان غرب در مقابل

وي و ديني به زندگي اجتماعي ـ ايجاد اختلافات يوجود آمدن رويكرد دن ـ به .انقلاب اسلامي ايران در كانون قطب فرهنگي جهان اسلام قرار گرفت )1
  اي و مذهبي براي تضعيف جهان اسلام فرقه

هاي  گيري و گسترش انديشه ـ شكل .كرد نيستي و ضدماركسيستي خود را اعلامگيري ضدآمريكايي و ضدصهيو انقلاب اسلامي ايران از آغاز جهت )2
  سناي آمريكا هاي ضد ايراني در پك از تصويب تحريم مدرن ـ استقبال آي

هاي سكولاريسم ـ  گيري نظريه لشك ـ .وجود آورد بندي جديد فرهنگي به ببندي سياسي شرق و غرب يك قط انقلاب اسلامي ايران بيرون از قطب )3
  جانبه در برابر حركت فرهنگي جهان اسلام اي همه جنگ رسانه

بخش در مقابله با استعمار قديم و  يهاي آزاد انقلابـ انقلاب اسلامي ايران فقط يك انقلاب سياسي نبود بلكه هويتي فرهنگي و تمدني داشت.  )4
ها و  ـ از دست رفتن اعتبار ارزش .در قطع وابستگي اقتصادي و فرهنگي توفيقي نداشتند شدند ولي حذف كارگزاران مستقيم غرب موفق مي

  هاي پس از رنسانس ـ ارائه تفسيرهاي سكولار از اسلام و حمايت از اسلام آمريكايي آرمان

  بيداري اسلامي و جهان جديد )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده55تا51هاياگر به سؤال
  از بيداري اسلامي،(سرآغ

  انقلاب اسلامي ايران، افق 
 بيداري اسلامي)

  134تا  105هاي  صفحه
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 است. …يوة كنترل اثر گذشت زمان، دارد و بهترين ش …اي  در ساعات نخست بعد از يادگيري، گذشت زمان با ميزان فراموشي رابطه - 61

 ) مستقيم ـ كاهش فاصلة زماني بين يادگيري يك مطلب و يادآوري آن2  ) معكوس ـ مرور اطلاعات در زمان مناسب1
  ) معكوس ـ كاهش فاصلة زماني بين يادگيري يك مطلب و يادآوري آن4  ) مستقيم ـ مرور اطلاعات در زمان مناسب3

  …كنيم كه كاري را انجام دهيم  يادداشت ميوقتي در گوشي موبايل خود  - 62
  يم.ا كرده) نشانة بيروني فراهم 2  ايم. اضافه كرده معنايي) يك نشانة بازيابي 1
 ايم. خنثي كردهكاملاً ) اثر گذشت زمان را 4  ايم. ) از تداخل اطلاعات جلوگيري كرده3

 چيست؟» اثر آزمون«پيام اصطلاح  - 63
  .شود حل ميحافظه  دراطلاعات  نگه داشتن) مشكل 2  كند.  ش ايفا ميهاي بازيابي نق ) در كسب نشانه1
 كند.  ) در يادسپاري اطلاعات كمك شاياني مي4  ) در پي تقويت حافظه و سطوح شناخت است.3

 ؟ستا درستناقطعاً » چه شد؟ 2022در جام جهاني نتيجة بازي فوتبال ايران و انگليس «كدام گزينه در مورد سؤال  - 64
  شود. پاسخ به اين سؤال به حافظه رويدادي مربوط مي )2  شود. اين سؤال به حافظه معنايي مربوط مي پاسخ به )1
 كنيم. پاسخ اين سؤال را از حافظه بلندمدت بازيابي مي )4  كنيم. مدت بازيابي مي پاسخ اين سؤال را از حافظه كوتاه )3

 مندي به يك موضوع چيست؟علت و معلول علاقه ،ترتيب به - 65
  هاي مختلف از موضوع قوي ادراكگيري  شكل) مهم و كاربردي بودن مطلب ـ 2  ترسب اطلاعات دربارة اهميت آن موضوع ـ رمزگرداني راحت) ك1
  شدن مطالبن) مرور كارآمد ـ فراموش 4  پايدار زماني چند فعاليت ـ رمزگرداني) هم3

خـاطر   آموزان كمك كند تا اشعار حفظي كتـاب درسـي را بهتـر بـه     آن به دانش دنبال راهي است تا با كمك سعيد معلم فارسي دبيرستان است و به« - 66
 براي اين هدف است؟  پيشنهادبهترين كدام گزينه دربردارندة  »بسپارند.

 تر اشعار را حفظ كنند. آموزان بخواهد ابتداي روز و با ذهن شاداب ) از دانش1
 زان قابل فهم كند. آمو ) با توضيح دادن معناي ابيات، شعر را براي دانش2
 آموزان بخواهد بدون صدا و تنها با ديدن شعر آن را حفظ كنند.  ) از دانش3
 اي پيدا كند كه متن شعر، متن آواز آن باشد. ) براي هر شعر موسيقي4

 ترتيب در كدام گزينه به درستي آورده شده است؟ هاي زير بهدرست يا نادرست بودن عبارت - 67
  گيرد. سالگي شكل مي 4گيري كامل مغز و در ا شكلاولين خاطرة انسان، ب -
  شود. اش استفاده كند، ديرتر از ديگران دچار اختلالات رواني ميهركس بيشتر از حافظه -
  ظرفيت حافظه هيچ محدوديتي ندارد. -
  شاهدين محاكم قضايي مصون از خطاي حافظه نيستند. -

 ) ن ـ ن ـ د ـ د4  ن ـ د) ن ـ ن ـ 3  ) د ـ ن ـ د ـ ن2  ) د ـ د ـ ن ـ ن 1
 ترتيب به كدام نوع حافظه اشاره دارند؟ هاي زير، به هر يك از گزاره - 68

  ـ راه انتقال ويروس آنفولانزا چيست؟
  ؟وگو كرديم در مورد چه موضوعي گفتـ آخرين جلسة كلاس 

  در روزنامه خوانديد به ياد داريد؟ديروز اي را كه  ـ مقاله
  ) رويدادي ـ معنايي ـ رويدادي2    ي) معنايي ـ معنايي ـ رويداد1
 ) معنايي ـ رويدادي ـ رويدادي4    ) رويدادي ـ رويدادي ـ معنايي3

براي تأمين نيازهاي رشدي فرزندش بيشتر مورد   سميه مشغول آماده كردن ساندويچ تغذية مدرسة فرزندش است، اما مردد است كه كدام مواد غذايي« - 69
ها تغييري بكند، اما فراموش كرده فرزندش از او چه درخواستي داشته  ارد كه فرزندش از او خواسته بود تا ساندويچخاطر د چنين سميه به نياز است. هم

 يك از انواع حافظه هستند؟  ترتيب ناظر به كدام هاي سميه به هر يك از دغدغه »است.
 معنايي ) رويدادي ـ4  ) رويدادي ـ رويدادي3  ) معنايي ـ معنايي2  ) معنايي ـ رويدادي 1

 هاي زير كدام عامل موجب فراموشي شده است؟  در هر يك از موقعيت - 70
 تواند مطالب را به ياد بياورد. هايي كه شَبِ امتحاني درس خوانده نمي عرفان فرداي امتحانـ 
 اش را براي امانت دادن به دوستش به مدرسه بياورد. مرجان فراموش كرد كتاب مورد علاقه ـ 
 تاره هر چقدر فكر كرد نتوانست به خاطر بياورد مانتوي معلمشان چه رنگي بوده است.بعد از مدرسه، سـ 
 دبستانش را بشناسد.   يكلاس پيش از آن كه دوستش خودش را معرفي كند نتوانست همتا امير ـ 

 ) گذشت زمان ـ عوامل عاطفي ـ عدم رمزگرداني ـ گذشت زمان1
  هاي بازيابي  زمان ـ نشانه ) تداخل اطلاعات ـ عدم رمزگرداني ـ گذشت2
  ) گذشت زمان ـ عدم رمزگرداني ـ گذشت زمان ـ تداخل اطلاعات3
  گذشت زمان) تداخل اطلاعات ـ عوامل عاطفي ـ عدم رمزگرداني ـ 4

  حافظه و علل فراموشي شناسيروان
  است.  اجباريآموزاناي همة دانشهاي اين درس برگويي به سؤالپاسخ 111تا  88هاي  صفحه
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  نام درس

  مون پر كنيداين قسمت را قبل از شروع آز  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  شمارنده: نام و نام خانوادگي:

 دقيقه 80ويي: گ دت پاسخم 90تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )1( ) و3( زبان قرآن ،عربي  اجباري  1

  5  95  91  5  )3تاريخ (  اجباري  2

  انتخابي  3
  100  96  5  )1تاريخ (

5  
  105  101  5  )2تاريخ (

  5  110  106 5  )3جغرافيا (  اجباري  4

 انتخابي  5
  115  111  5  جغرافياي ايران

5  
  120  116  5  )2جغرافيا (

  10  130  121  10  فلسفة دوازدهماجباري  6

  10  140  131  10  منطـق اجباري  7

  10  150  141  10  فلسفة يازدهماجباري  8

  10  160  151  10  اقتصاد اجباري  9

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  حروف الفبا طراحان به ترتيب

  نام طراحان  نام درس
  ، محمد نظاميامير محموديان فرشيد كريمي، زاده، علي قهرمان محمد حميدي، آروين حسيني، جاني، محمدابراهيم توزنده، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريپور سيوكي،  سجاد غلام پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحبيبه محبي، حسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي،   شناسي روان

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،  روح شيرودي، اسماعيل عليپور، مرتضي كاظم رضايي،حسين مجيد بيگلري،  ولي برجي،محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكي  زاده، آبادي محمد ملكاميرحسين كاروين،  فاطمه سخايي، زهرا داميار،علي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  نانيسيد محمد مدني ديزهرا محمدي، ، سارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي، مبين خزيني،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

 ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس
ويراستار رتبة برتر 

 كنكور
  مستندسازي

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ، ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد فرهاد علي سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر آرش مرتضائي فاطمه صفري،  حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  ،محمد صمدي زاداسفنكره

  نژاد فرهاد علي
 قموشي زهره  صبا صفايي

  ليلا ايزدي آرتين كياني درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  گند بيگلريسو  زاده كيانا يوسف  ، نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ظر چاپنا
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 ِّ۷۸-۷۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  
 

و او  :﴾لـونَ و هُو الّذي يَقبـلُ التَّوبـةَ عَـن عبـاده و يَعفـو عَـن السَّـيِّئات و يَعلـمُ مـا تَفع ﴿ - 71

 …كسي است كه 

  داند! يدهند، م بخشد و آنچه را انجام مي كند و گناهان را مي ) توبة بندگانش را قبول مي1

 داند! دهيد، مي گذرد و آنچه را انجام مي ميها در  پذيرد و از بدي بندگانش مي) توبه را از 2

  تر است! دهيد، آگاه بخشد و به آنچه انجام مي ها را مي كند و بدي ) توبة بندگانش را قبول مي3

  دهند، آگاه است! م ميگذرد و به آنچه انجا پذيرد و از گناهانشان در مي ) توبه را از بندگانش مي4

 :»!هاعلی بَيع مٌ عاز  بائِعَ ال نَّ ولک هذه البضائع؛ شِراء في مُتَردِّد ريَ المُشت نَّ کأ«  - 72

  تر بود! فروشنده بر فروش آن مصممولي  ،) مثل اينكه خريدار در خريد كالا مردد بود1

 ها مصمم است! خريدار بر خريد آن ولي ،) انگار فروشنده در فروش اين كالاها مردد است2

3م بر فروش آن ولي ،د است) گويا مشتري در خريد اين كالاها مردها است! فروشنده مصم 

 روشندگان مصمم بر فروش آن هستند!ولي ف ،) گويي مشتري در خريد اين كالا دودل است4

لمُعالَجـة الأمـراض ه کوقـودٍ و منـ الإنسـان يَسـتفيدفـي عصـرنا الحاضـر  ،»فطالـنّ «إکتشف العلماء سائلاً أسود و سمّوه «  - 73

 :»ها إلی البُلدان الصّناعيّة!ة و يُصدّر قسماً منالجلديّ 

مـان  به عنـوان سـوخت و بـراي در   در دوران كنوني ما انسان  ،اند و آن نفت ناميده شد ) دانشمندان مايعي سياه را كشف كرده1

 !دكن صنعتي صادر ميبرد و قسمتي از آن را به كشورهاي  بيماران پوستي از آن بهره مي

از نـوان سـوخت و بـراي پيشـگيري     بـه ع ما در دوران حاضـر   ،كشف كردند و آن را نفت ناميدند ) دانشمندان مايع سياهي را2

  !دگرد و قسمتي از آن به كشورهاي صنعتي صادر مي يمكن هاي پوستي از آن استفاده مي بيماري

بـه عنـوان سـوخت و بـراي     از آن بشر در عصر كنوني مـا   ،نفت ناميده شدي را كشف كردند و آن رنگ ) دانشمندان مايع سياه3

  !شود به كشورهاي صنعتي صادر مي نيزكند و بخشي  پوستي استفاده ميهاي  بيماريدرمان 

عنوان سـوخت و بـراي درمـان     بهدر دوران كنوني ما انسان  ،اند اند و آن را نفت ناميده كشف كرده) دانشمندان مايعي سياه را 4

  !دكن آن را به كشورهاي صنعتي صادر مي د و بخشي ازبر هاي پوستي از آن بهره مي بيماري

  ):3عربي ()1) و  (3عربي زبان قرآن (
من الأشعارِ المنسوبةِ إلي الإمامِ 

  علي (ع)
  الوجه النّافع و الوجه المضرُّ

 2و  1هاي  درس
  27تا  1هاي  صفحه

  

  ): 1عربي (
ةُ النِّفطناعص  

  يا من في البحِارِ عجائبه
  8و  7هاي  درس
  98تا  71هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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ازدادَت الحُـروبُ و فَــمـن هـذه المـادّة  ونکادت الحرب بين هذين البلدين تَنتهي بالسّـلم حتـّی أخـذ عمـلاء العـدوّ يسـتفيد « - 74
 »:!کَثُرت أدواتُ القتل و التّخريب بها

 پـس اسـتفاده از ايـن مـاده كردنـد     دشمن شـروع بـه    شد تا اينكه مزدوران شور با صلح تمام ميبين اين دو ك ) جنگ داشت1
  ها افزايش يافت و ابزارهاي كُشتار و ويرانگري به وسيلة آن زياد شد! جنگ

هـا   جنـگ  پـس از اين ماده استفاده كنند  دشمن شروع كردند كه مزدورانبود منتهي شده صلح  به) جنگ بين اين دو كشور 2
  و تخريب با آن زياد شد!جمعي افزايش يافت و وسايل كُشتار 

هـا   جنگ واز اين ماده استفاده كنند  دشمن تصميم گرفتند كشور تمام شود تا اينكه مزدوران ) جنگ نزديك بود بين اين دو3
  را افزايش دهند و ابزارهاي كُشتار و ويرانگري با آن زياد شود!

 پـس اسـتفاده از ايـن مـاده كردنـد     دشمن شروع بـه   شد تا اينكه مزدوران آشتي تمام مي بين اين دو كشور با) جنگ داشت 4
  ها را افزايش دادند و وسايل كُشتار و تخريب به وسيلة آن زياد شد! جنگ

وليـة المـواد الأ و : الغـاز المسـال و البنـزين ينتجاتها هـفط في إيران، و من مُ دّ أكبر مصفاة النّ عَ فط تُ ادان للنّ بّ مصفاة عَ  « - 75
  »:لمصانع المطّاط!

مـواد اوليـة    و آيد و از محصـولات آن: گـاز مـايع، بنـزين     شمار مي ايران به در ) پالايشگاه نفت آبادان بزرگترين پالايشگاه نفت1
  سازي هستند! كائوچوهاي  كارخانه

مـواد اوليـه بـراي     و گاز مايع، بنزينبزرگترين پالايشگاه نفت ايران است و از محصولات آن:  دارد)  پالايشگاه نفتي كه آبادان 2
  هستند! پلاستيكساختن 

مواد اوليـة   و : گاز مايع، بنزينشآيد و از محصولات شمار مي هاي نفت در ايران به ) پالايشگاه نفت آبادان از بزرگترين پالايشگاه3
  سازي هستند! هاي پلاستيك كارخانه

 آيد و محصولاتي از قبيل: گاز مايع، بنزين مي حساب  يشگاه نفت در ايران به) پالايشگاه نفتي كه در آبادان است بزرگترين پالا4
  هاي كائوچو دارد! مواد اولية كارخانه و

  حيح:عيّن الصّ  - 76
احسـاس  هرگـز  ها دواي انسان از خود اوست در حالي كه  در بيشتر وقت :!أغلب الأوقات منه بينما لا يَشـعرُ  يداء المرء ف) 1

 كند! نمي

ي است كه آن را به اند كه ارزش هر انساني به چيز ها به من آموخته تجربه :!جارب أنّ قيمة کلّ امـرئٍ مـا يُحسـنهالتّ  ينعَلَّمت) 2
  دهد! خوبي انجام مي

 براي دانش نبايد جانشيني طلب كنيد زيرااي جوانان!  :!يّ لا تطلبوا بِالعلم بَدلاً فإنّ الجاهل مَيتٌ و العـالِم حـأيّها الشّبابُ! ) 3
  !ماند مي و عالم زنده ميرد مينادان 

اي اسـتوار و زنـدگي    همانا افتخار كـردن در دنيـا بـه انديشـه     :!ثابت و حياء و عَفـاف لا نَسـب ي الدنيا لِعقلإنّما الفخر ف) 4
  شرافتمندانه و پاكدامني است نه دودمان!

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 

  :أالخط نعيِّ  - 77
 مردي كه جريان شديد آب وي را به اعماق كشانده بود، گفت: ،:اققالَ رجلٌ سَحَبه تَيّارُ الماءِ الشّديدُ إلی الأعم) 1

  ناگهان چيزي به سرعت مرا بالا برد،  ،:رَفَعني شَيء بَغتةً إلی الأعلَی بِسرعة) 2
  را گشودم، خود سپس به ساحل آورد و هنگامي كه چشم ني،:ثـُمّ اُخِذتُ إلی الشّاطئ و لَمّا فُتِحت عَي) 3
  اي نيافتم!   دهنده نجات پريد، ميجز دلفيني كه با خوشحالي در آب  ! :إلاّ دُلفيناً يَقـفـزُ في الماء بِفَـرحذاً قِـوَجدتُ مُن ما) 4

 عيّن الصّحيح:؛ »كنند! هاي مختلف براي آباد كردن كشور، اميدوارانه تلاش مي ميهنان در زمينه هم«  - 78
  آملين!يحاولون في المجال المختلف لإعمار البلاد  مواطنونال) 1
  ين!الات المختلفة لإعمار البلاد راجيفي المج مواطنونيحاول ال) 2
  ون في المجالات المختلفة أن يعمروا البلاد!الرّاج مواطنونيسعی ال) 3
  آملين! همبلادفي المجالات المختلفة و يعمرون  مواطنونيسعونَ ال) 4

ناسب النّصيُبما)٨٣-٧٩(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

الكثيـرين  ولكـنّ و الحفـاظ عليهـا،  جسـمالة للغايـة لصـحّ  ضـروريّ  و أمـر مهـمّ  عـام الصـحيّ الطّ  تناوللا أحد يشكّ في أنّ 
عوبة خصوصـاً بعـد الاعتيـاد لسـنوات طويلـة الأمـر فـي غايـة الصّـ عتقـادهم أنّ ظر عن البدء بهـذه الخطـوة لاِ يصرفون النّ 

  . صحيّ  د على نظام غذائيّ ة التعوّ مهمّ  لسهّ تُ سحيل البسيطة ال بعض ولكنّ  ،على طرق تغذية مختلفة
صغر يعني طعاماً الأطبق ال ؛ إنّ عامب تناول المزيد من الطّ أطباق أصغر حجماً لتجنّ  استخدامخبراء التغذية عادةً ب ينصح

 عـام ول كميـة الطّ ك سـتقلّ فإنّـة بـق بالخضـار أو الفاكهـنصـف الطّ  يُملأيُنصح أن  .كل الطعام كافٍ  تشعر بأنّ ك بذل و أقلّ 
 الـدّماغدوراً مهمّاً عند التناول، من الأفضل ألاّ تتشابه ألوان الطبق مع الطّعـام، لأنّ  الألوانتلعب  غذاءً مفيداً. ستتناول

        الإنسان المزيد من الطّعام.    يطلبلا يفرق بين حجم الطّعام و حجم الطّبق و 
 :الخطأعيّن  - 79

  !أن نغيّر النظام الغذائيّ و عاداتنا اليوميّةمن الممکن  )1
  !بعض النّاس يعتقدون أنّ الأطعمة لا تؤثّر علی صحّة الجسم )2
  !لا يهتمّون بما يأکلون هناك الکثير من النّاس في العصر الحاضر )3
  !بالتعوّد علی النّظام الغذائيّ الصحيّ  يستطيع الإنسان الوقايةَ من الأمراض )4

  النّص: عن النّصائح الصحيّة في عيّن الصّحيح - 80
    !من الأفضل أن يکون الطّبقُ أبيضَ عند تناول الرّزّ  )1
  !أبداننا يدفبتناول بعض الأغذية الصحيّة فقط، لأنّها تُ  یصو يُ  )2
    !إنّ طعامنا صحيّ إن يکن نصف الطّعام من الخضراوات و الفواکه، فَ  )3
  !ا من النّظام الغذائيّ الصحيّ في النّصّ تقُرّبـن طةـهناك ثلاث حيل بسي )4
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 في النّصّ: لَم يأتاُذکُر ما  - 81

  تنوّع الطّعام )2     کميّة الطّعام )1

  أطباق الطّعام )4     کيفيّة الطّعام )3

  ٨٣و  ٨٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 

  »: استخدام – ينصح – ستُسهّل – تناول«  - 82

   معلوم / فعل، و مع فاعله جملة فعليّة –متعدّ  –ي مزيد ثلاث –  فعل مضارع: تناول) 1

  متعدّ / فعل و فاعل، مفعوله: مهمّة –سهيل مصدر: تَ من ، ثلاثيمزيد  – للمستقبل مضارع: ستُسهّل )2

   »خبراء«معلوم / فعل، و فاعله  –مجرّد ثلاثي دون حرف زائد  –للمفرد المذکّر الغائب  – : فعل مضارعينصح )3

   معرب / مجرور بحرف الجرّ؛ باستخدام: جارّ و مجرور –مصدر من الأفعال المزيدة، من باب استفعال : استخدام )4

 »: يُملأ –الألوان  – طلبي – الدّماغ«  - 83

  (من الحروف المُشبّهة بالفعل)، و خبره: لا يفرق» أنّ «معرب / اسم  – مفرد –: اسم الدّماغ )1

  معلوم / فاعله: الإنسان، و مفعوله: المزيد -ط ل ب، حروفه الأصليّة: مجرّد ثلاثي: يطلـب )2

  معرب / فاعل و مرفوع بعلامة الضمّة – ، مذکّر»لون«جمع تکسير، مفرده:  –: اسم الألوان )3

  مجهول / فعل و نائب فاعله: الطّبق –مجرّد ثلاثي  –صيغته للمفرد المذکّر الغائب  –مضارع : ملأيُ  )4

 )٩٠-٨٤(ةيسئلة التالالمناسب للجواب عن الأ نعيّ■■

 في ضبط حركات الحروف:  الخطأعيّن  - 84

  !وَرَقِ ال مَصنَعِ  إلی غابَةِ ال مِن السَّيّارَةُ تَنقُلُ أَخشاباً ) 2  !غطِ ضَّ ال الإنسانُ عَلی تِقنيَّةٍ جَديدةٍ  لِتَقليلِ  صَلَ حَ ) 1

  !ماءِ اللٌ کَ سائِ  يُوجَدُ فيها عَميقَةٌ  حُفرَةٌ  بِئرُ ال) 4  !رضِ الأَ  باطِنِ  مِن النَّفطَ  يَستَخرُجُ  نسانَ الإإنَّ ) 3

 : الآية الشّريفة مفهوممن  الأبعَدن عيّ  ؛﴾ ممون بِسيماهجر يُعرَف المُ  ﴿ - 85

  الإخوان! يُعرَف الشّدائد عند) 2  !) آن را كه عيان است چه حاجت به بيان است1

  !ضميردهد از سرّ  ) رنگ رخساره خبر مي4  ظاهرُ المرء يدلُّ علی باطنه!) 3
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 :أقلّ » نون الوقاية«عيّن ما فيه  - 86

  !ينصحني الحکيم بالابتعاد عمّا يوقعني في عقاب االله )1

  !فکّرتُ أنّ الشعر يُنقذني ولکنّ هذه القصائد الرائعة أغرقتني )2

  !قد آلمني خبر وفاة صديقي؛ إلهي أبعد عنّي حُزنها و کدرها )3

  ! تخافي اُختي العزيزةقد منحني ربّي ما سألته عنه؛ لا تحزني و لا )4

 :افاعله لم يُحذفعيّن عبارة  - 87

  !بلد ثروة عظيمة لکلّ  كرض و ذلالنّفط يستخرج من باطن الأ) 1

  !البلاد يلی محطّات الوقود فإ يفط من المصافات النّ شتقّ تنقل مُ ) 2

  !مامتحرّکت السّفينة العظيمة مع المسافرين و البضائع من ميناء الاِ ) 3

  !خریالاُ المناطق لی إالبلدان الصّناعيّة  ئن الکبيرة من موانالسّف كتحرّ ) 4

 ؟یضادّان في المعنعبارة يوجد حرفان مُ  يّ أ يف - 88

  !عليكم بمكارم الأخلاق لأنّ الرسول بُعث بها) 2  ك!ي ولکنّ المُستقبل ينتظر نسيت الماضقد کأنّك  )1

  !الله إلى االله أنفعهم لعبادهأحبّ عباد ا) 4  !هر يومان، يوم لك و يوم عليكإعلم أنّ الدّ  )3

  :وقوعه جونَر  لا ما نعيّ  - 89

      ﴾ قُرآناً عربيّاً لَعلّکم تَعقلون هجَعلنا ﴿ إنّا )1

  قَصيرٌ هنا! لأنَّ الرَّبيع !ناالرَّبيع طويلٌ في بلد لَيتَ فصل) 2

   رُبّما يضرّه يوماً! مواصلة هذا العمل؛مُتردِّدٌ في  أخي کَأنَّ ) 3

  !م يَحضُرفي قاعة المَطار؛ لکنّ الدّليل ل حَ حاضرونَ نَّ السُّيّاإ) 4

 نُ کيفيةَ الاسم عند وقوع الفعل:عيّن العبارة الّتي تبُيّ  - 90

  !مخرجاً  ضيق في الحياة کلّ  لنا منجعل االله ) 1

  !قرب المنزلکان الطّفل باکياً و يبحث عن اُمّه ) 2

  !البحر ينظران إلی الصيد شاطئ يادين نشيطين فرأيتُ صيّ ) 3

  کلماته! يون إلی نصائح معلّمهم مُتفکّرين فعمکان التلاميذ يست) 4
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  :جز بهها از پيامدهاي انقلاب صنعتي در انگلستان است؛  همة گزينه - 91

  ) گسترش استعمار و غارت كشورهاي آسيايي و آفريقايي1

  هاي اجتماعي و اقتصادي روية شهرها، رشد سريع جمعيت و نارضايتي ) گسترش بي2

  كشي از كارگران افزايش استثمار و بهره )3

  كنندة اختيارات پادشاه ) شناخته شدن مجلس به عنوان منشأ قدرت و تعيين4

 است؟ متفاوتقراردادها با ساير در عصر قاجار هدف انعقاد كدام معاهده  - 92

  ) رويتر4  ) گلداسميت  3  ) بانك شاهنشاهي 2  تالبوت   )1

 كشاورزي، چند برابر شد؟ تقاجار، توليد كدام محصولا ةدور در - 93

  ) ابريشم، ترياك، تنباكو، پنبه، برنج2  زميني، برنج جو، سيب ) ابريشم، گندم،1

  فرنگي زميني، ابريشم، ترياك، تنباكو، گوجه سيب )4  فرنگي، گندم، جو و برنج زميني، گوجه ) سيب3

 اي استوار بود؟ اساس نهضت مشروطه بر چه پايه - 94

  االله نوري خواهان در اعدام شيخ فضل ار و اعتراض به عملكرد مشروطه) مبارزه با نفوذ استعم1

  هاي آمريكا در ايران گسيختگي در كشور و مقابله با دخالت ) مبارزه با لجام2

  ) مبارزه با استعمار خارجي و استبداد داخلي و تلاش براي برقراري عدالت در مملكت 3

  راي ايجاد مجلس شوراي اسلامي) مبارزه با افكار نامشروع سلاطين و تلاش ب4

  كدام موارد از اقدامات نمايندگان دورة اول مجلس شوراي ملي است؟ - 95

  الف) استخدام كارشناسان سوئدي براي تأسيس نيروي ژاندارمري

  هاي خارجي و اقدام براي تأسيس بانك ملي ب) رد دريافت وام از دولت

  مالي ايرانج) استخدام مورگان شوستر براي اصلاح امور اداري ـ 

 روسيه و انگلستان و رد آن 1907د) مخالفت قاطعانه با قرارداد 

  »د«و » الف) «4  »ج«و » ب) «3  »د«و » ب) «2  »ج«و » الف) «1

  هاي اول تا چهارم+ درس )3(تاريخ
پنجم: نهضت مشروطة   درس

  ايران
  77تا  2هاي  صفحه

  است.  اجباريزان آموهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  در عصر ساساني به كدام دليل موبدان زرتشتي اقدام به مكتوب كردن اوستاي شفاهي كردند؟ - 96

  هاي زرتشتي  ) عدم رغبت به نقل شفاهي اعتقادات و آيين1

  هاي زرتشتي با مسائل و مشكلات رواج برخي اديان رو شدن گروه ) روبه2

  ) تفهيم مطالب، عقايد و اعتقادات آيين زرتشتي3

  ) در اختيار داشتن سند و مدرك در مقام بحث و جدل با پيروان اديان مختلف4

  ؟زرتشت درست است يها باورها و آموزه ةدربار ،نهيكدام گز - 97

  .شمرد يزن خوب م يژگيو استقلال را دو و ييپارسا) 2   .كرد يم يكردن گاو را نه يو قربان يبه كشاورز پرداختن) 1

  .كرد يم قيكشت و كار تشوه مردم را ب) 4   .بود يو اقتصاد شبان ينينش كوچ يق زندگومش) 3

 است؟ صحيحدر زمان حكومت هخامنشي، » و اوزانپول « ةگزاره دربار كدام - 98

  پول رواج چنداني نداشت.نواحي تحت فرمان حكومت هخامنشي بيشتر در داريوش، ) تا زمان 1

  .ها و عيار متفاوت ضرب كرد كه در بخشي از قلمرو هخامنشيان اعتبار داشت هايي با وزن داريوش سكه) 2

  .ندها را ضرب ك توانست آن ضرب سكة طلا و نقره در انحصار شاهان بود و كسي غير از شاه هخامنشي نمي) 3

  .اي به آن افزودند ها را حفظ كردند و البته واحدهاي تازه گيري بابلي ه هخامنشيان واحدهاي وزن و انداز) 4

 علم و مباحث آموزشي، درست است؟ در رابطه با اقدامات خسرو انوشيروان  ةكدام گزينه دربار - 99

  ها با آنگوي علمي و ) پناه دادن به تعدادي از فيلسوفان يوناني در ايران و گفت1

  رسميت يافتن اين دين ة) تبليغ دين زرتشتي در قلمرو روم و مباحثه با روحانيون مسيحي دربار2

  شاپور ) اختصاص آموزگاري به عنوان يك شغل رسمي به موبدان و گسترش دانشگاه جندي3

  ميهني و توجه ويژه به سواركاري و تيراندازي ) اهميت دادن به آداب و رسوم ديني و4

 به نهايت ظرافت رسيد. …در  …رواج يافت و در بناهاي  …بري در زمان  چهنر گ - 100

  ) اشكانيان ـ كوه خواجه ـ سيستان2  ) اشكانيان ـ معبد آناهيتا ـ كنگاور1

  ) ساسانيان ـ كوه خواجه ـ سيستان4  رود دجله ة) ساسانيان ـ كاخ تيسفون ـ كنار3

 فصل سوم: ايران در عصر باستان )1(تاريخ
  )16تا  13هاي  (درس
  152تا  118هاي  صفحه

 كنيد. انتخابعه را يك مجموتوانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  96هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 مات كدام شاه صفوي بود؟سركوب امراي سركش و طغيانگر قزلباش از اقدا - 101

  صفيشاه ) 2    يكم شاه اسماعيل) 1

  شاه عباس اول) 4    شاه سلطان حسين) 3

 مشتري اصلي آن بودند. …هاي مختلف  بود كه تجار شركت …تجارت  سلطنتي در زمان شاه عباس اول، ةدرآمد خزان ةيكي از منابع عمد - 102

   عثماني ـ) ابريشم 4  هند شرقي   ـ) قالي 3  هند شرقي   ـ) ابريشم 2  ي  عثمان ـقالي   )1

 ؟االله و مسجد جامع عباسي (مسجد امام) كدام است هاي شاخص دو مسجد شيخ لطف ويژگي - 103

  ها ) شكوه و عظمت و كاربردهاي متنوع آن1

  نظير آن دو مسجد ها و طراحي بي ) هماهنگي رنگ2

  برانگيز است. آور و تحسين اعجاب ،) عظمت بناي اين دو مسجد3

  انگيزد. اي را برمي كاري هنرمندانه كه تحسين و شگفتي هر بيننده ي) كاش4

 ؟شود نميهاي صليبي محسوب  جزء علل و عوامل بروز جنگ ،هاي زيريك از گزينه كدام - 104

  هاي نظامي مسلمانان در اندلس ) موفقيت2  ) به خطر افتادن موجوديت امپراتوري بيزانس1

  هاي اروپايي   ) مشكلات اجتماعي سرزمين4  هاي اروپايي ) مشكلات اقتصادي سرزمين3

 است؟ نادرستگرايي  كدام گزينه در مورد مفهوم اومانيسم يا انسان - 105

  ) يكي از وجوه مهم تفكر رنسانس بود كه ريشه در فرهنگ يونان باستان داشت.1

  ت دنيوي او ايجاد شود.  هاي انسان و تمايلا ها اعتقاد داشتند كه معيارهاي اخلاقي بايد بر پاية خواسته ) اومانيست2

  هاي او بود. حرمت نهادن به اعتبار و ارزش انسان و تصديق استعداد و تواناييگرايي  انسان) 3

  ها مروج اين عقيده بودند كه انسان فقط براي خدمت به خدا خلق شده است. ) اومانيست4

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده100تا96يهااگر به سؤال
  تا پايان صفويه

فصل چهارم: اروپا در قرون 
  وسطا و عصر جديد

  )16تا  13هاي  (درس
  186تا  135هاي  صفحه
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ا در اروپا است؛ بايد نتيجه ه مراتب سكونتگاه با توجه به تصوير زير كه يك نمونه از سلسله - 106

 …گرفت: 

) در رأس هرم به دليل جمعيت بيشـتر، آسـتانة جمعيتـي نفـوذ آن كمتـر از      1
  ها است.  ساير سكونتگاه

  ها دارد.  تري نسبت به ساير سكونتگاه ) در رأس هرم به دليل خدمات بيشتر، حوزة نفوذ گسترده2
  ها است. معيتي نفوذ آن بيشتر از ساير سكونتگاه) در قاعدة هرم، به دليل جمعيت كمتر، آستانة ج3
  ها دارد. تري نسبت به ساير سكونتگاه ) در قاعدة هرم، به دليل خدمات كمتر، حوزة نفوذ گسترده4

 :جز بهكنند؛  را بيان مي» منطقة مادرشهري«ها، مفهوم درستي از  همة عبارت - 107

 .اند شكل گرفتهي، ونقل و وسايل ارتباط گسترش حمل ،با افزايش شهرنشيني) 1

  .ه استدمآ وجود  هاي پيراموني، به ) با افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومه2
  آيد. وجود مي ، بهشهرها كلان) با مهاجرت گستردة مردم از نقاط مختلف يك كشور به 3
  ت.وجود آمده اس اقماري و حداقل يك مادرشهر، به هاي ، شهركها ) از كنار هم قرار گرفتن حومه4

 كند؟ درستي تكميل مي كدام مورد عبارت زير را به - 108

  »……هاي هادي روستايي،  تهيه و اجراي طرح«
 شود. ها در آينده معين مي هاي روستايي، چگونگي گسترش آن هاي وضع موجود از سكونتگاه ) از وظايف جهاد سازندگي است كه با تهية نقشه1

  شود. ها در آينده معين مي هاي وضع موجود از روستاها، چگونگي گسترش آن ه با تهية نقشهاز وظايف بنياد مسكن انقلاب اسلامي است ك  )2
  شود. هاي روستايي انجام مي هاي اراضي روستاها، خدمات بهداشتي و توسعة راه ) از وظايف بنياد مسكن انقلاب اسلامي است كه با شناسايي كاربري3
هـاي آب آشـاميدني، خـدمات بهداشـتي و توسـعة روسـتايي انجـام          يي مناطق محروم روستايي، شـبكه ) از وظايف جهاد سازندگي است كه با شناسا4

  شود. مي
 دارد؟ مغايرترو،  كدام گزينه با تصوير روبه - 109

 جمعيت زناودادن به فضاهاي جغرافيايي و توزيع مت ) سامان1

  هاي جغرافيايي ايجاد تعادل در دسترسي به تجهيزات و امكانات در مكان) 2
  هاي محيطي هاي جغرافيايي و درك صحيح ظرفيت ) شناخت توان3
  هاي جغرافيايي گيري محيط نقش عوامل طبيعي و انساني در شكل) 4

 ؟اطلاعات جغرافيايي مرتبط است ةيك از مراحل كار در سامان هر كدام از موارد زير، با كدام - 110

 سازي الف) مدل

 گيري بهينه نتايج براي تصميم ةب) ارائ

 ها و اطلاعات از محيط آوري داده ج) جمع

 اطلاعات با توجه به اهداف كاربران تجزيه و تحليلد) 

  ) پردازش ـ خروجي ـ خروجي ـ ورودي2  ) ورودي ـ پردازش ـ ورودي ـ خروجي1
  ) پردازش ـ ورودي ـ خروجي ـ پردازش4  ) پردازش ـ خروجي ـ ورودي ـ پردازش3

  درس اول: شهرها و روستاها )3(جغرافيا
  درس دوم: مديريت شهر 

  و روستا
  )1هاي جغرافيايي ( فنون و مهارت
  40تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5پيشنهادي:  وقت

انهسان

فعال�ت
فضاي

جغراف�ا��
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 ي عبارت زير است؟كدام گزينه، دليل مناسبي برا - 111

 »وجود آمده است. ها به در سطح زمين، اشكال مختلفي از سكونتگاه«

  اي نقل ريلي و جاده و ) نحوة توزيع شبكة خطوط حمل2  هاي طبيعي و انساني ) چگونگي قرارگيري پديده1

  گيري شهر و روستا ) نقش عوامل طبيعي و انساني در شكل4  ) دسترسي به شرايط جغرافيايي (طبيعي، انساني) مناسب3

 اشاره دارد؟ موضوعيبه چه » مهاجرت معكوس«پديدة  - 112

  ها و مظاهر شهري در روستاها تحولات صنعتي و نفوذ ارزشافزايش مهاجرت با ) 1

  تر يا روستاها هاي كوچك عيت از شهرهاي بزرگ به مكانمحركت ج) 2

  زات مناسب در روستاهادليل فراهم شدن امكانات و تجهي به يافزايش جمعيت روستانشين) 3

  رشد مهاجران به شهرها به دليل وضعيت مناسب امكانات و تسهيلات) 4

 هاي رسيدن به توسعة پايدار را فراهم نمود؟ انسان از محيط كاست و زمينهبرداري  توان از صدمات ناشي از بهره چگونه مي - 113

 به يكديگر هاي اقتصادي وابستگي فعاليتبه جانبه  همهه توج) 2  هاي انسان در مكان، براساس توان محيطي ) ساماندهي فعاليت1

  هاي مختلف اقتصادي  فعاليت برابر در بخش) 4  ها برداري يكسان و يكنواخت از تمامي محيط ) بهره3

 از اين برخي مينأكدام عامل موقعيت مساعدي را براي توليد انواع محصولات زراعي فراهم آورده است و چه عاملي باعث شده است كشورمان در ت - 114

 محصولات به واردات وابسته باشد؟

 تغيير محور توسعة كشاورزي از زراعت به باغداري ـ  اختلاف شديد درجة حرارت روزانه و سالانه) 1

  ـ كاهش منابع آبي كشور  نوسانات آب و هوايي) 2

  ي زراعدات ـ استعدادهاي متفاوت نواحي مختلف كشور در تولي دسترسي به منابع آب و خاك كافي) 3

  مشكلات مربوط به توليدات زراعي  ) تنوع آب و هوايي ـ 4

   را ايجاد كرده است؟ » ژئوتوريسم«كدام عامل در كشور ما زمينة  - 115

  بندي طبيعي سرزمين ايران  ) پيكره2   موقعيت رياضي و گستردگي آن در عرض جغرافيايي) 1

  اني و جذب گردشگران داخلي و خارجيآثار باست) وجود 4  ) تنوع قومي و فرهنگي در كشورمان 3

  كنيد. انتخابتنها يك مجموعه را )2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي  به سؤال» يا« 115تا  111هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

فصل سوم: جغرافياي انساني  جغرافياي ايران
  ايران

  )10و  9هاي  (درس
  100تا  78هاي  صفحه
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 ؟جهان هستندانواع نواحي سياسي  يك از هاي زير، مربوط به كدام ترتيب هر يك از مثال به - 116

  »هاي استان تهران ـ اتحادية اروپا كشور ايران ـ شهرستان«

   اي ـ ناحية سياسي فراملي ) ناحية سياسي ملي ـ ناحية سياسي منطقه1

  اي ـ ناحية سياسي فروملي ـ ناحية سياسي ملي طقه) ناحية سياسي من2

    اي ـ ناحية سياسي ملي ـ ناحية سياسي فراملي ) ناحية سياسي منطقه3

  ) ناحية سياسي ملي ـ ناحية سياسي فروملي ـ ناحية سياسي فراملي4

 ؟تو دليل آن كدام اس شود ها و اختلافات مشاهده مي ها، حداقل كشمكش يك از انواع مرز در كدام - 117

 .اند ها با در نظر گرفتن شرايط فرهنگي دو كشور ايجاد شده گونه مرز هاي پيشتاز؛ زيرا اين ) مرز1

  اند.  ها نيز مورد قبول ساكنان دو كشور همسايه قرار گرفته اند و بعد از سكنه ترسيم شده خاليها در نواحي  گونه مرز هاي قبل از سكونت؛ زيرا اين ) مرز2

  اند.  ؛ زيرا با در نظر گرفتن حق حاكميت سرزميني ايجاد شدههاي تحميلي ) مرز3

  اند.  ساكنان دو كشور همسايه قرار گرفتهقبول ها نيز مورد  اند و بعد هاي قديم در نواحي خالي از سكنه ترسيم شده هاي تطبيقي؛ زيرا از زمان ) مرز4

 شود؟ ها مي ها به كلان شهر كدام عامل موجب تبديل شدن پايتخت - 118

  هاي مادرشهر ديگر ها و شهرك هاي اقماري يك مادرشهر به حومه ها و شهرك پيوند خوردن حومه )1

  ها هاي محيطي و دور بودن از مرز ) داشتن قابليت2

  هاي بزرگ هاي مالي و شركت ) تمركز اقتصادي نهاد3

  افزايش جمعيت و تبديل شدن آن به مركز حكومتي و مذهبي) 4

 م مورد با نظرية ژئوپليتيك آن، مطابقت دارد؟با بررسي موارد زير، كدا - 119

  فارس  هاي كشور عراق در دسترسي به سواحل خليج دليل محدوديت الف) جنگ تحميلي عراق عليه ايران به

  اي هاي آزاد و موقعيت جزيره دليل دسترسي به آب ب) تبديل شدن كشور انگلستان به يك قدرت دريايي به

  هايي از تاريخ دليل مجاورت داشتن با دو كشور روسيه و آلمان در دوره هپذير لهستان ب ج) موقعيت آسيب

 ، با نظرية هلفورد مكيندر»ج«و » ب«برخلاف موارد » الف«) مورد 1

  ، با نظرية هلفورد مكيندر»ج«و » ب«همانند موارد » الف«) مورد 2

  ، با نظرية آلفرد ماهان»ج«و » الف«برخلاف موارد » ب«) مورد 3

  ، با نظرية آلفرد ماهان»ج«و » الف«همانند موارد » ب«) مورد 4

 ترتيب چگونه است؟ شكل كشورهاي زير به - 120

  »نروژتايلند ـ اندونزي ـ لسوتو ـ «

 و جور ـ محاطي ـ طويل   ) طويل ـ جمع2  دار دار ـ طويل ـ جمع و جور ـ دنباله  ) دنباله1

  دار ـ چندتكه ـ محاطي ـ طويل ه) دنبال4  دار ) طويل ـ چند تكه ـ جمع و جور ـ دنباله3

  فصل چهارم: نواحي سياسي )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده115تا111هاياگر به سؤال
  )11تا  9هاي  (درس
  152تا  115هاي  صفحه
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 ميان دو حيث هستي و چيستي انسان كه منتزع از حقايق خارجي هستند .... ، اگر .... - 121

  .داشت نمي وجود اي مصداقي مغايرت ـبيانگر تمام ذات بود » انسان«بر » موجود«) حمل 1

  .داشت نمي وجود اي يمصداق مغايرت ـ بود دليل ةواسط بي» انسان«بر » حيوان ناطق«) حمل 2

  .داشت نمي وجود مغايرت از اي جنبه هيچ ـبيانگر تمام ذات بود » انسان«بر » موجود«) حمل 3

  .داشت نمي وجود مغايرت از اي جنبه هيچ ـ بود دليل ةواسط بي» انسان«بر » حيوان ناطق«) حمل 4

   دهد؟ دست مي تري از رابطة امكاني به توصيف درست ،كدام گزينه - 122

  موضوع در واقعيت قادر به خروج از حالت تساوي بين طرفين نيست.) 2  ين موضوع و محمول هنوز ارتباطي برقرار نشده است.ب) 1

  صادق است. ه،حالت موجبه و هم در حالت سالب حمل در آن هم در) 4  عقل نه ناگزير از قبول آن است و نه ناگزير از رد آن.) 3

 كند؟ يت اشاره ميبا فيلسوفان مسلمان در مورد علّ ،غرب گرايِ عقل انِفيلسوف اشتراك ةكدام گزينه به نقط - 123

  آيد. دست نمي ة عقلي است و از تجربه به) يك قاعد1

  ست.ا آيد و هر انساني به طور فطري با آن آشنا دست نمي ) از تجربه به2

  .ست اي ا ا پايه و اساس هر تجربهام ،آيد دست نمي ) هرچند از تجربه به3

  كند. ست كه هر انساني آن را بدون نياز به استدلال درك مي ا امر بديهي) يك 4

كند، ولي در آزمايش پيشرفته با تأمين تمام مقدمات لازم استخدام مي يك شركت بزرگ هواپيماسازي، متخصصاني را براي ساختن يك هواپيماي فوق - 124

وامـل  خورد. اين شركت يك تيم فنّي را مأمور بررسي عشده استانداردهاي لازم را ندارد و پروژه شكست مي شود كه هواپيماي ساختهفنّي، معلوم مي

سويي بيشتري ترتيب با باور به كدام اصول فلسفي هم كند. استفاده از متخصصان و سپس بررسي عوامل ناكامي آزمايشات، بهناكامي اين عمليات مي

 دارند؟

  ) اصل عليت ـ اصل سنخيت2    ) اصل سنخيت ـ اصل عليت1

  و معلولي ـ اصل سنخيت بخشي عليّ) اصل وجوب4  بخشي عليّ و معلولي) اصل سنخيت ـ اصل وجوب3

 شود؟ ها نسبت به حوادث به كدام معنا از اتفاق منجر مي علم ناقص انسان - 125

  بيني نشده كه با هيچ يك از لوازم عليت مخالف نيست. ) صرفاً به رخ دادن حوادث پيش1

  .كند انكار مي مي نظم جهان راوضروري و د ةرابط ،لياو ؛نيست ت و معلولسنخيتي ميام علّو  پديد آيد ،تتواند بدون وجود علّ معلول ميبه اينكه ) 2

  .هيچ هدفي در جهان وجود نداردالعللي نيست و نظم جهان بدون برنامه است، پس  از آنجايي كه هيچ علتبه اينكه ) 3

  د.كن ضروري را انكار مي ةكه رابط ت پديد آيدتواند بدون وجود علّ اينكه معلول ميو  بيني نشده حوادث پيشبه ) 4

  هاي اول تا چهارم +  درس فلسفة دوازدهم
  درس پنجم: خدا در فلسفه 

  اول) (قسمت
  40تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 توصيف فلسفي افلاطون از خداوند باشد؟ تواندنميكدام مورد  - 126

  ) مثال خير در رأس همة امور مادي و مجرد قرار دارد.1

  .استيك مدبر حاكي از وجود اين تناسب ؛ ) در اين جهان هر چيزي با عملكردش سازگاري دارد2

  عالم است.  نخستينِ كمحرّ وند) خدا3

    دهد.و هيچ تغييري در او رخ نمي تست ثاب ا ي) خداوند حقيقت4

 ؟نيستكدام گزينه از جمله مقدمات برهان حركت ارسطو  - 127

  كي است.محرّبه ) وجود حركت در عالم نيازمند 2  محال است. ها عقلاً كرّحتبين م نامتناهي ) تسلسل1 

  كي ديگر نيازمند است.به محرّ ،كيحرّتم محرّك ) هر4  ك قرار دارد.غيرمتحرّ كيك محرّ ،) در ابتداي سلسله3 

 برهان اثبات خداي دكارت را متزلزل سازد؟  تواند نميكدام گزينه  - 128

  ) قدرت ذهن انسان در ساخت مفاهيم نامتناهي2    ) تناهي مفهوم خدا1

  ) تناهي وجود انسان4  بشريِ باور به مفهوم خدا أ) نشان دادن منش3

 تر است؟ مناسب ،كدام عبارت براي نقد ديدگاه فيلسوف ذكر شده - 129

  هاي عقلي محض در اثبات وجود خدا تكميل شود. (نقد ديدگاه هيوم) تواند با برهان ) برهان نظم مي1

  شود آن موضوع وجود خارجي داشته باشد. (نقد ديدگاه دكارت) ) داشتن تصوري از يك موضوع سبب نمي2

  گراي خداباور) قد ديدگاه فيلسوف تجربهكند، نه وجود خالق را. (ن ) برهان نظم، فقط وجود يك ناظم را اثبات مي3

  توانيم توقع داشته باشيم كه نيازهاي ما را برطرف كند. (نقد ديدگاه كانت) ) تا وجود واقعي خدا را اثبات نكنيم، نمي4

 كند؟ كدام مورد عبارت را به نحو مناسب تكميل مي - 130

كـه دغدغـة مشـتركي دارد، بـراي حـل ايـن معضـل، از        … فيلسوفي مثل  كه دغدغة بحران معناداري زندگي را دارد، برخلاف …فيلسوفي مانند «

  »…استفاده  …استدلال براي اثبات 

  كند. ) برگسون ـ كاتينگهام ـ رابطة ضروري معناداري زندگي با خداباوري ـ مي1

  كند. ) كركگور ـ كانت ـ نيازِ اخلاق به پشتوانة باور به خدا و ماوراءالطبيعه ـ نمي2

  كند. ارت ـ وجود خدا از طريق برهان مبتني بر وجدان اخلاقي ـ مي) كانت ـ دك3

  كند. ) كاتينگهام ـ جيمز ـ وجود خدا از طريق عشق، عرفان و تجربة دروني ـ نمي4
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 است؟ نادرستكدام گزينه در توضيح استقراي تمثيلي  - 131

  دهد. مي) به حكم مشابهت ظاهري بين دو امر جزئي، احكام يكي را بر ديگري تسري 1

  فهم مطالب است.و ها در توضيح  ) يكي از روش2

  ) مثل استقراي تعميمي داراي شدت و ضعف است.3

  ) نتايج آن احتمالي است.4

  :جز بهمضمون تمام ابيات زير به ضعيف بودن استقراي تمثيلي اشاره دارد،  - 132

 روي هســــتچـــون بســـي ابلـــيس آدم   ) 1
  

 پـــس بـــه هـــر دســـتي نشـــايد داد دســـت  
  

 اســــش خنــــده آمــــد خلــــق را   از قي) 2
  

 دلــق راكــو چــو خــود پنداشــت صــاحب      
  

 گـــر بـــه صـــورت آدمـــي يكســـان بـــدي) 3
  

ــدي      ــان بـ ــود يكسـ ــل خـ ــد و بوجهـ  احمـ
  

ــد  ) 4 ــف روزي چنــ ــحاب كهــ ــگ اصــ  ســ
  

ــد      ــردم شــ ــت و مــ ــان گرفــ ــي نيكــ  پــ
  

 كار رفته است؟ هايي به ترتيب چه نوع استدلال به ،در متن زير - 133

و  ترسـد  مي ،در بيمارستان بستري بوده است، پس از ترخيص از تمام افرادي كه روپوش سفيد به تن دارند ،هطي يك دوركه اي چهارساله  پسربچه«

  »دكتر دانسته و از او ترسيد. را همچنين يك روز در خيابان زني با مانتوي سفيد كند كه هر كس روپوش سفيد به تن دارد، پزشك است. حكم مي

  ) استقراي تعميمي ـ قياس2  مي) استقراي تمثيلي ـ استقراي تعمي1 

  ) قياس ـ استنتاج بهترين تبيين4  ) استقراي تعميمي ـ استقراي تمثيلي3 

 ؟يقيني گرفت ةنتيج توان نمي ياز استقراي تعميم راچ - 134

 مبناي آن براساس تخمين بنا شده است. )2  شود. هاي تصادفي استفاده نمي در آن هميشه از نمونه )1

 .كنند مقدمات از نتيجه حمايت نسبي نمي )4  كند. تأييد نميقوانين كلي علمي را  )3

 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد استقراي تعميمي  - 135

  .اشتباه بودن نتيجه هستباز هم امكان  ،درستي رعايت كنيم ر شرايط استفاده از استقرا را به) اگ1

  ري وجود دارند.هاي مختلفي باشند كه در جامعة آما ها بايد بيانگر همة طيف ) نمونه2

  تر خواهد بود. ) در استقراي تعميمي هر چقدر جامعة آماري بيشتر باشد، استقرا قوي3

  شويم. زده مي درستي رعايت نكنيم، دچار مغالطة تعميم شتاب ر شرايط استفاده از استقرا را به) اگ4

  اقسام استدلال استقرايي منطق
  52تا  39هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟نيست زده باتشداراي مغالطة تعميم  اهاي زير استدلالي تعميمي است، ام يك از گزينه كدام - 136

را  14ضروري است، پس حتماً آقاي افتخاري كه امسال قبول شـد حـداقل معـدل     14براي ورود به دانشگاه فرهنگيان داشتن حداقل معدل ديپلم  )1

 داشته است. 

نتيجه بگيرد  ،كرد علم فحاشي ميهم قبلاً ديده بود كه مثل اين مرا چون معلم ديگري  ،كند آموز خود فحاشي مي فردي با ديدن معلمي كه به دانش )2

 كه همة معلمان فحاش هستند.

 ها طلوع خواهد كرد. چون خورشيد تا الان هر روز صبح طلوع كرده است، پس هميشه صبح )3

 .بودكنند، زيرا در سفري به آلمان چند مورد را عيني مشاهده كرده  به شوهرانشان خيانت مي يكرد كه زنان آلمان فردي تعريف مي )4

 شباهت و تفاوت استقراي تمثيلي و تعميمي در چيست؟ - 137

  نتيجه يتكلّ ـ) عدم قطعيت نتيجه 2    مقدمات يتكلّ ـ) عدم صدق نتيجه 1

  مقدمات يتكلّ ـ) عدم قطعيت نتيجه 4    نتيجه يتكلّ ـ) عدم صدق نتيجه 3

 ؟شود تعميمي قوي محسوب مي ياستقرا يكگزينه،   كدام - 138

  دهيم. 11 ةحكم به رسانا بودن فلز شمار ،فلز 10ن د) با ديدن رسانا بو1

  اسيدها دهيم. ةاسيدها، حكم به قرمز شدن آن در مجاورت با هم ةدر هم تورنسلبا قرار دادن كاغذ  )2

  كند. آن خودداري مي ةها، از تجويز دوبار اعتياد آن ةكانتين براي بيماران خود و مشاهد آكسي دي ضد دررودا ةيك پزشك پس از تجويز يك دور )3

  مبتلا به اين بيماري دهيم. افراد به ناباروريِ حكمشوند،  صاحب فرزند مي داون،رغم بررسي اينكه تعداد كمي از مبتلايان به سندرم  علي )4

 جنس استدلال مطرح شده در كدام گزينه متفاوت است؟ - 139

  فرنگي دوست ندارد، پس كيك شكلاتي خواهد خريد. ) علي چون كيك وانيلي و توت1

  ست، پس حتماً مريض شده كه نيامده است.ا  خواني آموز درس ) قرار بود امروز دوستم را در مدرسه ببينم، اما او نيامده است. از آنجايي كه او دانش2

  جواب صحيح خواهد بود.» 4«نيست؛ پس حتماً گزينة » 3و  2، 1«هاي  ) جواب اين تست، گزينه3

  است، پس حتماً حالا كه مريض شده، سرما خورده است. ا دريافت كرده) عليرضا واكسن آنفولانزا و كرونا ر4

 است. ……بر اساس تخمين بنا شده است و استقراي تعميمي، استنتاجِ  ……مبناي  - 140

 جزئي از كليـ ) استقراي تعميمي 2    كلي از جزئيـ  ) استقراي تمثيلي1

 جزئي كلي ازـ  ) استقراي تعميمي4    جزئي از كليـ  ) استقراي تمثيلي3

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 

  
  

  

 دهد؟ درستي نشان مي ترتيب كدام گزينه، شكل تكامل دانش را در اين متن به به - 141

شود خيابان اصـلي را ديشـب بـراي عمليـات      كند. در راه متوجه مي اي امروز به سمت محلي كه آدرسش را سه روز قبل از دوستش پرسيده بود، حركت مي راننده«

شود  وجو از اهالي محل متوجه مي خواست نيست. با پرس شود آنجايي كه مي متوجه مي ،رسد رود. وقتي به محل موردنظر مي ي مياند. از راه ديگر عمراني مسدود كرده

  »رسد. دوستش آدرس دو خيابان بالاتر را به او داده است. در نهايت به مقصد موردنظر مي

  هاي پيشينيان صحيح شناخت) كسب دانش جديد ـ ت2  ) پي بردن به امكان معرفت ـ كسب دانش جديد1

 هاي پيشينيان ـ كسب دانش جديد ) تصحيح شناخت4  ) كسب دانش جديد ـ پي بردن به امكان معرفت3

 كدام گزاره دربارة معرفت و لوازم آن صحيح است؟ - 142

  كرد. توان امكان آن را متزلزل ) از وقوع خطا در شناخت، مي2  ها و لوازم شناخت است.  از نشانه ،) ارتباط با غير1

  ) ميان امكان شناخت و عدم تناهي حدود آن ملازمه وجود دارد.4  ست.ا ها ) حصول شناخت از اشيا نشانة امكان استفاده از آن3

 اره در خصوص معرفت صحيح است؟زكدام گ - 143

 وجود هرگونه تصور در ذهن، حاكي از آن است.) 2  نسبت به اطراف همان معرفت است.صادق ) آگاهي 1

 امري ذاتي است. ،معرفت عناي لفظ) دانستن م4  قابل تعريف نيست.هيچ صورت   بهفت ) معناي معر3

 دربارة فهم چيستي معرفت كدام مورد درست است؟ - 144

  پذير نيست. ) بدون قبول واقعيت، امكان2  پذير نخواهد بود. ) براي عقل انسان امكان1

  شود. حاصل مي» دانستن«از مفهوم ) با استفاده 4  تواند مورد بررسي قرار گيرد. ) فقط با عقل مي3

 …است كه  …مفهوم و معناي شناخت امري … امكان شناخت  - 145

  .بود آن انكار مدعي توان نمي ـ بديهي ـ) همانند 2  .است شده واقع انكار مورد ـ بديهي ـ) برخلاف 1

  .است شده واقع نكارا مورد ـ استدلال محتاج ـ) همانند 4  .است ممكن غير آن عملي انكار ـيهي بد ـ) همانند 3

 يازدهمفلسفة
  امكان شناخت

  49تا  43هاي  صفحه
  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 

 درست است؟» .تواند اشيا را بشناسد انسان مي«كدام مورد دربارة اين گزاره كه  - 146

  گونه كه هستند، ممكن است. ) مترادف است با اينكه بگوييم شناخت اشيا همان1

  تواند در شناخت اشيا خطا و اشتباه كند. ) متناقض است با اين گزاره كه انسان مي2

  رسد. با اين مطلب كه انسان فقط به شناخت همين امور محسوس مي) ناسازگار است 3

  شود. گونه كه هستند، حاصل مي امور، برخلاف آن  ) سازگار است با اينكه همواره معرفت به4

 ند؟ددا جلوه مي باطل را حقها  چرا سوفيست - 147

  و عمل. حرفدوري از تناقض ميان دليل  ) به1

  ان توانايي رسيدن به حقيقت را ندارد.انس معتقد بودندبه اين خاطر كه ) 2

  كه مطابق با واقع باشد، برسد. دانشيبه نبايد ) زيرا معتقد بودند كه انسان 3

  وگوها و در محاكم قضايي. هاي مختلف در گفت ت استفاده از مغالطه) به عل4ّ

 ؟».يستشناخت قابل انتقال به غير ن«گويد:  شبيه به اين سخن گرگياس است كه ميكدام گزينه  - 148

  توانيد مردم را آزاد بگذاريد؟ انسان نبايد به اعتقادات ديگران كار داشته باشد. اصلاً چرا شما نمي )1

 شوند. سخنور نمي ،رسند و اگر به معرفت نرسند مردم به معرفت نمي ،اگر سخنوران نباشند )2

  .»ود و موسي به دين خودعيسي به دين خ«دين هر كس براي خود او مفيد و سبب سعادت روح است. پس  )3

 تعريف آن، نيازمند به يك معرفت هستيم.هنگامِ چرا كه  ،شود تعريف كرد معرفت را نمي )4

؛ به كدام مسئلة است گردد ولي منجمان جديد پي بردند كه اين نظر اشتباه بوده كردند خورشيد به دور زمين مي اين كه منجمان قديم عموماً فكر مي - 149

 وط است؟ي مربشناخت معرفت

  ) امكان شناخت4  دانش محدوديت) 3  ) تكميل دانش2  معني شناخت) 1

مرتبط با كدام يك از انواع تكامل دانش » گرايي عدم اعتقاد به زمين تخت«و » هاي ديگر در كيهان وجود منظومه«پيشرفت دانش بشر دربارة  ،ترتيب به - 150

 بشري است؟

  تصحيح معلومات گذشتگانـ  ) تصحيح معلومات گذشتگان2  دستيابي به علم جديد ـ ) دستيابي به علم جديد1

  تصحيح معلومات گذشتگان ـ ) دستيابي به علم جديد4  دستيابي به علم جديدـ  ) تصحيح معلومات گذشتگان3
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
 كنندة جاهاي خالي عبارات زير است؟ موارد كدام گزينه تكميل - 151

  بخشد. بود ميامنيت خريد و فروش و مبادلات را به …الف) دولت با 

  وظيفه دارد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات را تأييد كند. …ب) 

  وجود آورد.  براي اقتصاد به …تواند  ج) داور بازي اقتصاد با عملكرد درست خود مي

  ة آن محروم سازيد.توانيد مردم را از استفاد د و شما نمينزمان استفاده شو د توسط افراد زيادي همنتوان مي …د) كالاها و خدماتي مانند 

  گذاري، ب) وزارت اقتصاد و امور دارايي، ج) درآمدزايي بسيار خوبي، د) چرخ فلك در شهربازي ) الف) نظارت و سياست1

  اي، د) تيرهاي چراغ برق هاي بهينه گذاري، ب) وزارت اقتصاد و امور دارايي، ج) تخصيص ) الف) نظارت و سياست2

  اي، د) خدمات پليس هاي بهينه لكيت، ب) سازمان استاندارد، ج) تخصيص) الف) تعريف و اجراي حقوق ما3

  ) الف) تعريف و اجراي حقوق مالكيت، ب) سازمان استاندارد، ج) درآمدزايي بسيار خوبي، د) خدمات پزشكي4

 ؟استهاي زير  پاسخ صحيح پرسش دربردارندة ترتيب كدام گزينه به - 152

 ت بر ارث چيست؟ااساس و مبناي ماليـ 

  ؟شود كار گرفته مي كدام نوع از ماليات معمولاً براي حمايت از صنايع داخلي بهـ 

 ؟صحيح استماليات بر ارزش افزوده عبارت كدام گزينه در خصوص ـ 

خدمات نهايي و و  شود. به عبارت ديگر كالا شدة توليدكنندگان قبلي به ماليات بر فروش بعدي اضافه مي  ماليات پرداخت) ثروت مؤدي ـ ماليات بر مصرف ـ   1

  .اند اي مشمول پرداخت ماليات واسطه

برقرار است، كسب و كارها، منبع ماليات را از خريد  ديگر ها  در آندر كشورهايي كه ساز و كار ماليات بر ارزش افزوده هاي گمركي ـ   ) درآمد مؤدي ـ تعرفه 2

 كنند. آوري و آن را از طريق فروش خودشان پرداخت مي كسب و كارها، جمع

اي است و در هر يك از مراحل توليد و تكميل تا مصرف نهـايي برحسـب ارزش افـزوده     اين نوع از ماليات، چند مرحلههاي گمركي ـ   ) ثروت مؤدي ـ تعرفه 3

  شود. گرفته مي

اي در دوره خريـداري شـده   و خـدمات  كـالا ارزش عرضه شـده بـا    و خدمات كالا بين تفاوت ارزشمالياتي است كه از ) درآمد مؤدي ـ ماليات بر مصرف ـ   4

  شود.مشخص گرفته مي

  بازيگران اصلي در ميدان اقتصاد اقتصاد
 )و هفتم (درس ششم

  80تا  55 هاي صفحه

  است.  اجباريآموزان ة دانشهاي اين درس براي همگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 اي از ميزان ماليات پرداختي در يك جامعه است: با توجه به جدول زير كه خلاصه - 153

  الف) مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختي، كدام است؟

  ترين نوع ماليات، چقدر است؟ ب) مجموع ميزان پرداختي براي مهم

  ترين نوع ماليات بر دارايي، كدام است؟ براي مهمج) مجموع ميزان پرداختي 

  ميليون تومان 16ليون تومان، ج) مي 25 ، ب)ميليون تومان 95الف)  )1

  ميليون تومان 14 ، ج)ميليون تومان 15 ، ب)ميليون تومان 85 الف) )2

  ميليون تومان 16 ، ج)ميليون تومان 15 ، ب)ميليون تومان 85الف) ) 3

  ميليون تومان 14 ، ج)ميليون تومان 25 ب) ،ميليون تومان 95 الف) )4

  هاي زير است؟صحيح پرسش پاسخكدام گزينه دربردارندة با توجه به جدول زير  - 154

  )3مرحله (  )2مرحله (  )1مرحله ( مراحل توليد

30, قيمت فروش كالا 60,  تومان000 90,  تومان 000   تومان 000

34, قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده 500     ,103 500   

4, آوري شده توسط فروشندهماليات بر ارزش افزودة جمع 500   ,9 000   C   

   B   D  هايي كه در مرحلة قبل پرداخت شدهاعتبار ماليات بر ارزش افزوده

     A  شدهآوريماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  افزوده چقدر است؟  الف) نرخ ماليات بر ارزش

  ب) ارزش افزودة محصول در مرحلة سوم چه ميزان است؟ 

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة دوم، با كدام قسمت برابر است؟  ج) ماليات بر ارزش افزودة جمع

  ، چند تومان است؟آوري شده ماليات بر ارزش افزودة جمعد) مجموع 

  ري شده در مرحلة دوم كدام است؟آوافزودة خالص جمع هـ) ماليات بر ارزش

13,درصد ب) 15) الف) 1 30,د)  Bتومان ج) 500 6,هـ)  تومان000   تومان500

13,درصد ب) 10) الف) 2 30,د)  Cتومان ج) 500 4,هـ)  تومان000   تومان500

30,درصد ب) 15) الف) 3 13,د)  Dتومان ج) 000 4,هـ)  تومان500   تومان500

30,درصد ب) 5) الف) 4 13,د)  Dتومان ج) 000 6,هـ)  تومان500   تومان500

  ميليون تومان 120  ماليات بر مصرف

1  ماليات بر ارث
  كل ماليات بر دارايي 5

  ميليون تومان 70  ماليات بر دارايي

1  درآمدماليات بر 
  ماليات بر مصرف 8

  ميليون تومان 24  خودروعوارض 
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  17 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 كنندة جاهاي خالي عبارات زير است؟ترتيب تكميلبهعبارات كدام گزينه  - 155

 .…برند، ممكن است  تري بهره مي هاي پيشرفته ويژه محصولاتي كه از فناوري دارند و برخي محصولات به …ها  الف) كالاها هم مانند انسان

 .اره داردتجارت ميان كشورها اشاز جمله عوامل  …به عامل  اي در كشور اندونزي ) مونتاژ كالاي كرهب

  را براي توليدكنندگان دارد. …و  …ج) صادرات كالا منافع 

 ابع كمياب) الف) تنوع ـ امكان توليد در هر كشوري را نداشته باشند ب) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد ج) افزايش هزينة فرصت ـ استفاده از من1

تـر ـ    ) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناوري ج) امكان فـروش در بازارهـاي بـزرگ   ) الف) تنوع ـ امكان توليد در هر كشوري را نداشته باشند ب 2

 تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدتر

  رتر ـ تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدت ) الف) مليت ـ چندمليتي باشند ب) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد ج) امكان فروش در بازارهاي بزرگ3

  مليت ـ چندمليتي باشند ب) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناوري ج) افزايش هزينة فرصت ـ استفاده از منابع كميابالف) ) 4

رسان تواند براي كشوري آسيب؟ در چه صورتي تجارت خارجي ميدهندها را كاهش ميكنند و تعرفههاي تجاري وضع ميها با چه هدفي پيماندولت - 156

 جويي و سلطة رقيب يا دشمن و نهايتاٌ ضعف و وابستگي يك كشور شود؟تواند موجب بهانهعاملي ميد؟ چه باش

وابستگي هاي نسبي و مطلق وجود نداشته باشد ـ  ـ اگر تمركز بر مزيتخود و كاهش وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر  حمايت از صنايع داخلي  براي) 1

  ضروريدر تأمين كالاهاي راهبردي و 

چنانچه تجارت سبب آسيب رسـاندن بـه قـدرت و اسـتقلال     ـ   .هاي نزديك سياسي با يكديگر دارندشان با كشورهايي كه ديدگاه) گسترش روابط اقتصادي2

  ـ وابستگي در تأمين كالاهاي راهبردي و ضروري. اقتصادي يك كشور شود

ـ چنانچه جريان تجارت به صورت يك طرفه و بدون بازگشـت   .ديك سياسي با يكديگر دارندهاي نزشان با كشورهايي كه ديدگاهگسترش روابط اقتصادي) 3

  صنايع نظامي و دفاعي به بيگانگان ةـ وابستگي در زمين .باشد

اقتصـادي  ـ چنانچه تجارت سبب آسيب رساندن به قـدرت و اسـتقلال   خود و كاهش وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر  حمايت از صنايع داخلي  براي) 4

  تركشورهاي ضعيفمنابع برخي كشورها در به تاراج بردن  ةـ رفتار خودخواهان .يك كشور شود
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 محل انجام محاسبات 

 ماليات اشاره دارد؟ از هر يك از موارد زير به كدام نوع - 157

 اندازي كرده و از منافع مالياتي برخوردار است. ـ فردي يك كسب و كار شخصي راه

 كند. يد بنزين ماليات تعيين ميـ دولت با هدف كاهش آلودگي هوا، براي خر

 شود. ـ براي جلوگيري از واردات كالاهاي خارجي، ماليات دريافت مي

 برداري از آن، مردم بايد ماليات پرداخت كنند. ساخت بزرگراه، پس از بهره ةـ براي تأمين مالي هزين

  مصرف ) ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر1

  ) ماليات بر سود ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ عوارض شهرداري ـ عوارض شهرداري2

  هاي گمركي ـ عوارض خدماتي ) ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف ـ تعرفه3

  ) ماليات بر سود ـ عوارض گمركي ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر ثروت دولت4

نظـر  تن پنبه صـرف  10كند از توليد ازاي هر تن گندم كه توليد مي به Aكنند. كشور فقط دو محصول گندم و پنبه توليد مي Bو  A هايكشور - 158

داراي كـدام   Bكند. با توجه به اطلاعات ارائه شده، كشور نظر ميپنبه صرفتن  5كند از توليد ازاي هر تن گندم كه توليد مي به Bكند. كشور  مي

  مزيت است؟

  ) مزيت مطلق در توليد پنبه4  ) مزيت مطلق در توليد گندم3  ) مزيت نسبي در توليد پنبه2  ) مزيت نسبي در توليد گندم1

 به درستي بيان شده است؟ ارات زير،عب موارد كدام گزينه از جهت صحيح يا غلط بودن - 159

 عهده دارد، خريداري مهم در بازارهاي عوامل توليد و نيز بازار كالا و خدمات است. هاي مختلفي كه بر الف) دولت براي انجام نقش

  كند. زد يا سود به آنها پرداخت ميها خريداري و مبالغ را تحت عنوان اجاره، مب) در بازارهاي عوامل توليد دولت منابع و عوامل توليد را از بنگاه

  كند. ها نقشي مهم در اقتصاد ايفا مي ها و پرداخت يارانه به آن ها و خانواده ج) دولت با دريافت ماليات از شركت

ازار عوامل توليد انجام ها پرداختي را تحت عنوان پرداخت عوامل توليد در ب بنگاه ،ها و دولت د) در نمودار جريان چرخشي تعاملات بين خانوارها، بنگاه

  دهند.  مي

  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ4  ص ـ غ ـ غ ـ ص )3   غـ غ ـ  ص) غ ـ 2  ـ ص ـ ص غص ـ  )1

 هاي اقتصادي اشاره دارد؟ ترتيب، هر يك از موارد زير به كدام يك از نظام به - 160

  اند از اقشار ضعيف حمايت كنند. ها موظف ـ تأكيد دارد كه دولت

  كند. جارت خارجي دفاع ميها در ت ـ از كاهش تعرفه

  ـ افزايش رفاه اقتصادي يك نفر مقيد به افزايش رفاه اقتصادي ديگران است.

   كسيسمرداري ـ ما ) سوسياليسم ـ سرمايه2   كسيسمربنيان ـ سوسياليسم ـ ما ) عدالت1

  بنيان ـ سوسياليسم ـ عدالت كسيسمر) ما4  بنيان داري ـ عدالت ) سوسياليسم ـ سرمايه3
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14021402ماه ماه   آذرآذر  1717

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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  آزمون آورندگان پديد
  حروف الفبا طراحان به ترتيب

  نام طراحان  نام درس
  ، محمد نظاميامير محموديان فرشيد كريمي، زاده، علي قهرمان محمد حميدي، آروين حسيني، جاني، محمدابراهيم توزنده، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريپور سيوكي،  سجاد غلام پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحبيبه محبي، حسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي،   شناسي روان

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،  روح شيرودي، اسماعيل عليپور، مرتضي كاظم رضايي،حسين مجيد بيگلري،  ولي برجي،محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكي  زاده، آبادي محمد ملكاميرحسين كاروين،  فاطمه سخايي، زهرا داميار،علي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  نانيسيد محمد مدني ديزهرا محمدي، ، سارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي، مبين خزيني،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

 ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس
ويراستار رتبة برتر 

 كنكور
  مستندسازي

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ، ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد فرهاد علي سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر آرش مرتضائي فاطمه صفري،  حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  ،محمد صمدي زاداسفنكره

  نژاد فرهاد علي
 قموشي زهره  صبا صفايي

  ليلا ايزدي آرتين كياني درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  گند بيگلريسو  زاده كيانا يوسف  ، نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ظر چاپنا
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 1
  وجود دارد. Dبه  Cراه از  xكنيم  فرض مي

مسـيرهاي   ،شـرط داده شـده  در نظـر گـرفتن   براي مسير رفت و برگشت با 
  نويسيم: را مي هاي آن تعداد حالت و ممكن

  ABDBA  × × × =3 2 1 2 12   
  ABDCA x x × × × =3 2 2 12   

  ACDCA x ( x ) x x × × − × = −22 1 1 2 2   
  ACDBA x x × × × =2 2 3 12   

  x x x x− + + + =22 2 12 12 12   ها : مجموع حالت132

  x x x x÷
 + − = ⎯⎯→ + − =22 22 22 120 0 11 60 0   

  
x

( x )( x )
x

=
 − + =   = −

4
4 15 0 15

¡ ¡
¡ ¡ ù   

  )8تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »2«گزينة  - 2
 دار است كه در اول كلمـه نقطـه  » ي«حائز اهميت در اين سؤال حرف  ةنكت
  شود. مي ظاهر (ي) نقطه دونو در آخر كلمه ب (يـ)

  گيريم: در نظر ميبق زير اطمهاي مختلف را  حالت

  
{ , , } { }

!

3 1

4
¡ ý R @Ä

 )1  

  
{ , } { }

!

2 1

4
R ¡ ý

 )2  

  
{ , } { }

!

2 1

4
ý R ¡

 )3  

  
{ , } { }

!

2 1

4
¡ ý R

 )4  

  آوريم: دست مي تعداد حالات ممكن را بهطبق اصل ضرب 
×!: 1حالت  =3 4 72   
×!: 2حالت  =2 4 48   
×!: 3حالت  =2 4 48   
×!: 4حالت  =2 4 48   

  در نتيجه طبق اصل جمع داريم:
  + + + =72 48 48 48 216   

  )8تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )زاده ي قهرمانعل(  »3«گزينة  - 3
 12فرد و مجموع رقم يكان و دهگـان بزرگتـر از    ،با توجه به اينكه بايد عدد

  :داريم پس ،دشو مي 8حتماً و رقم دهگان  9رقم يكان ، باشد
  × × × =3 2 1 1 6   

  )8 تا 2 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3آمار ((رياضي و   

 )اميرمحموديان(  »3«گزينة  - 4
سـه حالـت    Uتهي باشد، هر عضو مجموعه  Bو  Aكه اشتراك  براي آن

  دارد:
  باشد. Aالف) فقط در 

  باشد. B) فقط در ب
  .Bباشد و نه در  Aج) نه در 
 Aنه در  3، عدد Bفقط در  2، عدد Bفقط در  1اگر عدد  ،براي مثال

 6و عـدد   Bنه در و  Aنه در  5، عدد Aفقط در  4، عدد Bو نه در 
شوند  به صورت زير تشكيل مي Bو  Aهاي  باشد، زيرمجموعه Bدر فقط 

) اشتراكي ندارندهيچ كه با هم  A B )= ∅:  
  A { }= 4   
  B { , , }= 1 2 6   

 ،حالـت دارد  U ،3از آنجا كـه هـر عضـو مجموعـه      ،پس طبق اصل ضرب
  تعداد كل حالات برابر است با:

  × × × × × = =63 3 3 3 3 3 3 729  
  )8تا  2هاي   مار و احتمال، صفحه)، آ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد (  »1«گزينة  - 5
هاي يك مجموعه از فرمـول تركيـب    دست آوردن تعداد زير مجموعه براي به

  كنيم. بنابراين: استفاده مي

  
n n( n )( n )!n!

n ( n )! ! ( n )!
− −  = = − − × − × 

1 2
2 2 2 2 2   

  
n( n )−

⎯→ =
1 282  

  n ( n ) n − = = ×  =1 56 8 7 8   
تعـداد   كـه شـود   عضـوي مـي   10مجموعـه   ،عضـو ديگـر   2با اضافه كردن 

  عضوي آن برابر است با: 3هاي  زيرمجموعه

  
! !

! ! !
× × × × ×  = = = =  × × × × 

10 10 10 9 8 7 5 3 8 1203 7 3 7 3 2 1 1   

  )11تا  8هاي   احتمال، صفحه )، آمار و3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 6

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
=   

  
! !n ( S )

( )! ! ! !
× × × × × × × = = = = =  − × × × × 

9 9 9 8 7 6 5 9 8 7 6 1265 9 5 5 4 5 4 3 2 1   

پس حـداقل   ،فقط مربي و سرپرست مجاز به رانندگي هستندجايي كه  از آن
  :يمكن يكي از اين دو نفر را انتخاب مي

  n ( A )           = + +          
          

3 1 1

2 3

2 5 2 2 5 2 2 5
2 3 2 1 2 1 1 3

» » »
Â±ÅH ¸§ÄpIM ½oÃil ¸§ÄpIM ½oÃil ¸§ÄpIM 

» »
Â±ÅH ¸§ÄpIM Â±ÅH ÁIÀ¸§ÄpIM pH IU

SwoQow» ÂMo¶ SwoQow» ÂMo¶ SwoQow» ÂMo¶ pH Â§Ä
  

  +   
  

2 5
1 4

  

)3رياضي و آمار (
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n ( A )

P ( A )
n ( S )

             + + +             
             = =

 
 
 

2 5 2 2 5 2 2 5 2 5
2 3 2 1 2 1 1 3 1 4

9
5

   

  
+ + +

= = =
10 20 40 10 80 40

126 126 63   
  )27تا  12هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 7

  م:كني هر يك از موارد را بررسي مي
اند و بـر يكـديگر بـه شـدت تـأثير       آمار به هم وابسته ةهاي چرخ گام»: الف«

  گذارند. مي
هـاي   هاي گزارش، دليل گزارش شدن يا نشدن شاخص در نقد شاخص»: ب«

  پراكندگي و مركزي بايد بيان شوند.
  صحيح است.»: ج«

  )38ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 8
  { , , }= 2 3    تاس د اولاعدا5

  {( , ),( , ),( , )}n N n N n n حداقل يك سكه رو باشد  
  n( S ) = × × =6 2 2 24 

  n( A ) = × =
3 3 9k{IM −»H Ájkø tIU k{IM »n ¾§w ¦Ä ®¤Hke   

  
n( A )

P ( A )
n ( S )

 = = =
9 3
24 8   

  )27تا  14 هاي هاحتمال، صفح)، آمار و 3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »4«گزينة  - 9
  است:به صورت زير داخل كيسه  ةمهر 7مهره از  5اي انتخاب  فضاي نمونه

  
! !n ( S )

! ! ! !
× × = = = =  × × 

7 7 7 6 5 215 5 2 5 2   

  هاي زير را خواهيم داشت: حالتخواسته شده براي پيشامد 

  
     × × = × × =     
     

2 3 2 2 1 2 41 3 1

ÂMA  à½o¿¶ ¦ÄkÃÿw  ½à o¿¶ ¦Ä ½IÃw  ½à o¿¶ ¾w» »
   

  
   × = × =   
   

2 3 1 1 12 3

kÃÿw  à½o¿¶ »j ½IÃw  à½o¿¶ ¾w»
   

  
     × × = × × =     
     

2 3 2 1 3 2 62 2 1

ÂMA  ½à o¿¶ ¦ÄkÃÿw  à½o¿¶ »j ½IÃw  à½o¿¶ »j» »
  

  n ( A ) = + + =4 1 6 11   
  

n( A )
P ( A )

n ( S )
 = =

11
21   

  )27تا  14 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 10
5/و انحـراف معيـار    10، ميـانگين  داده شده با توجه به نمودار 48 30 

خواهد شـد و انحـراف معيـار     30ها ميانگين برابر  برابر كردن داده 3. با است
3برابر  ميانگين  ،واحد از هر داده كم كنيم 3همچنين اگر  .د شدخواه 30
  خواهد شد و انحراف معيار تغييري نخواهد كرد. پس داريم: 27برابر 

  = 3 =انحراف معيار جديد و  30   ميانگين جديد 27
  ( )= =23 30   واريانس جديد 270

  / = = =
27 1 0 1270 10

kÄk]¸Ã«ºIÃ¶
kÄk]uºIÄnH»   

  )36و  35 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 11
f    ــي ــرض م ــت. ف ــت اس ــابعي ثاب ــيم  ت fكن ( x ) c=   ــورت ــن ص در اي

f ( ) f ( ) cα = β   بنابراين: است. =
  c c c c= + → − − =2 22 5 3 2 5 3 0   

  ( )( )Δ = − − = >25 4 2 3 49 0   

  bc
a

− ± Δ
 = 2   

  
c

c ( )
c

=± =  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − =
= −

35 7 1 5314 2 2
2

¸§μ¶ oÄjI£¶ Ì¼μ\¶   

  )33تا  25 هاي هصفح، تابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »4«گزينة  - 12
  پس: ،هماني است fچون تابع 

   f ( k ) k , f ( k ) k= − = −2 2   
  ( k k , k ( k )) ( k k , k )− − − = −2 22 3 2 4   

y به صورتدوم و چهارم  ةنيمساز ناحي معادلة x=   :است، پس −

  k k k⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −22 4³nI¿a » ³»j ¾ÃeIº pIvμÃº   
  k

k k k ( k )
k

=
 − =  − =   =

02 6 0 6 0 6   

kچون  ≠   پس: 0

  f
f ( k ) f ( )⎯⎯⎯→ =6 6ÂºIμÀ   

  )33 تا 25 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »3«گزينة  - 13
fتابع  ( x ) x=  وg ( x ) x=   پس داريم: ،است −

  f ( x x ) x x f ( x x ) g ( x )
g ( x ) ( x )

 − = −  − − − =
− = − −

2 2 2 4 9 1
4 9 4 9

   

  x x x x x − + − =  + − =2 24 9 1 3 10 0   
  

x
( x )( x )

x
= −

 + − =   =

55 2 0 2   

  برابر است با: xاختلاف مقادير 
  ( )− − =2 5 7  

  )33ا ت 21هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد (  »2«گزينة  - 14

  
f ( )

b b x
− =

⎯⎯⎯⎯→− + =  = ⎯⎯⎯⎯→ +
3 0 2 23 2 0 23 3

−»H  ¾à õMIò
−»H  à¾õMIò   

 )2رياضي و آمار (
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x f ( ) a=⎯⎯⎯⎯→ = + =  =0 0 0 2 2 2−»H  ¾à õMIò   

  k k⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =2 2 1.SwH SMIY ³»j ¾à õMIò   
aكه  با توجه به آن = )از نقطة  مضابطة دوو  2 , )0   پس: ،گذرد مي 2

)نمودار ضابطة سوم از نقاط  , )2 )و  2 , )3   گذرد. بنابراين: مي 0

  
c d

c d
c d

+ =
 = −  = + =

2 2 2 63 0   

  
c d
ak
+ − +

 = = =
×

2 6 4 22 1 2   

  )33تا  25هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة  - 15
h(x)دانيم تابع ثابت به فرم  مي c= ي بـه فـرم   نام ـه  و تابعU(x) x= 

  لذا: ،است

  c f (x) kx f (x) c kx
x kx g(x) x kx g(x)

= +  = −
 = + −  − + = 3 5 3 5   

  g(x) ( k)x = − +1 3 5   
fتوابع نمودار از طرفي چون  (x)  وg(x) اي يكديگر را قطع  در هيچ نقطه

  در نتيجه: ،لذا شيب يكسان دارنداند  پس موازيكنند،  نمي

  k k k k− = −  =  = 11 3 2 1 2   

  )33تا  25 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )گلناز بينقي(  »2«گزينة  - 16
  , C( ) ,= − = = =9 7 2 2 1 1 2000keH» خودروي اول  

  , C( )= − = = + =1 710 7 3 3 3 2   خودروي دوم 2

  x x ×=  = =7 7 2000 70002 2000   واحد 2

  , C( )= − = = 116 7 9 9   ومسخودروي  2

  x x ×=  = =1 1 2000 10002 2000    واحد2

+خودرو:  3هاي  مجموع هزينه   + =2000 7000 1000 10000   
  )33ة ، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 17
x)در گزينة دوم قسمت  )≥ غلط ترسيم شـده اسـت. در گزينـة چهـارم      0

x)قسمت  )=  هـاي  نيز قسمت اوله و در گزينة د، نادرست مشخص ش1−
(x )≥ x) و 0 )=   .رسم شده است  نادرست 1−

  )33تا  25 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محموديانامير (  »3«گزينة  - 18
fاول و دوم تابع  ةابتدا ضابط (x) كنيم: را رسم مي  

  

  
x

y x : y
− −

= − − −
4 81 4 2 02   

fاز آنجا كه تابع  (x)  با محورx سـوم   ةپـس ضـابط  ، دهد تشكيل ذوزنقه مي
)و از نقطة شيب مثبت دارد  , )−2 چـين رسـم    كه به صورت خطگذرد  مي 2

  واحد است: 2واحد مربع است. ارتفاع آن نيز  17. مساحت ذوزنقه شده است

  ABCDS (AB CD) AB CD=  × + =  + =117 2 17 172   

  برابر است با: CDطول ضلع 
  CD ( )= − − =2 4 6   

  B AAB AB x x + =  =  − =6 17 11 11   
  است.  3برابر  B ةپس طول نقط

  B Bx ( ) x − − =  =8 11 3   
) ةنقطدو حال با داشتن  , )−2 )و  2 , )3   آوريم: دست مي سوم را به ةضابط 0

  ( , )( )a y x b− −= = =  = + ⎯⎯⎯→
−

3 00 2 2 23   شيب خط 2

  b b y x= × +  = −  = −0 2 3 6 2 6   
  f ( ) = × − =5 2 5 6 4  

  )33تا  25 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 19
  تابع ثابت است، بنابراين:

  ax x cf ( x ) c ax x cx acx
x ax

+
=  =  + = +

+

2 3 2 23 32 13
   

  a c c( c )c c c
ac

= < =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − =

3 023 3 1 13 SwH Âÿ¹¶ joM nHk£¶   

  a ( ) = − = −3 1 3   
  f ( x ) = −1   

  x ,
f ( x ) f ( ) a

≠
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  + = − − = −

0 1 1 3 1 3 4Zoh¶ ÁIÀï¾zÄn   

  )27تا  25هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 20
x = ≥xة فاصلدر  3 ≤2 را نمـودار  ابتـدا دو نقطـه از   پـس   ،دارد ارقر 4

≥xرا براي  gو ضابطة تابع  كنيم انتخاب مي ≤2   نويسيم: مي 4

  m − −= = −
−

1 3 24 ,(شيب) 2 
−

2 4
3 1   

  y (x ) y x− = − −  = − +3 2 2 2   معادلة خط 7
  در نتيجه داريم:

  x g( )=  = − × + =3 3 2 3 7 1   
  )33تا  22 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
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 )شيوا نظري(  »4«گزينة  - 21
» برارلاا ةالاسرار و عد كشف« ـآثار نثر موزون: آثار خواجه عبداالله انصاري 

 ميبدي
  نثر فني: كليله و دمنه ةنمون

 ةچهارمقال ـتاريخ بيهقي  ـنامه  برخي آثار منثور قرن پنجم و ششم: قابوس
  كليله و دمنه ـمقامات حميدي  ـنظامي عروضي 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ويژگي اصلي نثر موزون است.  ،كارگيري سجع به»: 1«ة گزين
 ثر ساده به كمال رسيد و نثر مصنوع هم رايج شد. در اين دوره ن»: 2« ةگزين
از ابوالمعالي » كليله و دمنه«توان به  هاي نثر فني مي از نمونه»: 3« ةگزين

 نصراالله منشي اشاره كرد. 
  )85تا  83 هاي هصفح، شناسي سبكو  ادبيات  تاريخ)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (شيوا نظري)  »4«گزينة  - 22
  عبارات كوتاه قائم مقام گاهي موزون و مسجع است و متكلف نيست.

  )21و  20 هاي ه، صفحشناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيوكي پور سجاد غلام(  »3«گزينة  - 23
 ان سبك عراقي (منطقة آذربايجان)اين شعر از خاقاني شرواني است كه از شاعر

شود. در شعر كلمات بيگانة زيادي به كار نرفته است، اما كلمات  محسوب مي
 شوند.  مهجور و دشوار هم در شعر ديده نمي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
ضمناً شاعر  ،اضافة استعاري (استعارة مكنيه) است» نفس صبح»: «1«گزينة 

نسبت داده » باد«و » صبح«ساني را به در جاهاي ديگري هم خصوصيات ان
در بيت چهارم به معناي » فام غاليه«تركيب اند.  است كه همگي استعاره

است كه اگر آن را در معناي » رنگ هسيا«يعني » گون رنگ و غاليه غاليه«
نامه، كبوتر و «. در بيت سوم هم در نظر بگيريم، تشبيه است» گون غاليه«

   نظير دارند. مراعات» بام
گرايي) و از  كند (درون شاعر احوالات شخصي خود را بيان مي»: 2«گزينة 

  كند.  گويد و بخت ناموافق را سرزنش مي ناكامي خود در عشق سخن مي
هاي شعر و محتواي آن نشان از قالب غزل دارند.  جايگاه قافيه»: 4«گزينة 

  زبان شعر هم پيچيدگي خاصي ندارد. 
  )86 ةصفح، شناسي بكس)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيوكي پور (سجاد غلام  »4«گزينة  - 24
 »رنگي اسير رنگ شدن و بي«هاي  در اين بيت مفاهيم ديني و همچنين تعبير

هاي سبك عراقي هستند. بيت  شود كه مفاهيمي عرفاني و از ويژگي ديده مي
 . از مثنوي معنوي مولانا است

  ها:  بررسي ساير گزينه
نشانه از توجه گروهي شاعران اين دوره به » بادافره«واژة »: 1«گزينة 
  الشعراي بهار است.  گرايي و واژگان كهن است. بيت سرودة ملك باستان

استفاده از زبان مردم كوچه و بازار و اصطلاحات عاميانه »: 2«گزينة 
گروهي از شاعران دورة بيداري  هاي بارز شماها) از ويژگيـ  ها (كلانمدي

  است. بيت سرودة ميرزادة عشقي است. 
اشاره به اهميت وطن كه از مفاهيم فكري دورة بيداري است. »: 3«گزينة 

  اين بيت هم از بهار است. 
  )44تا  42 هاي هشناسي، صفح )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«ينة گز - 25
است. توجه داشته باشيد كه  اين بيت از ملمعات سعدي گزينش شده

اند كه تركيبي از زبان فارسي و عربي است. اشعاري سروده يشاعران، گاه
، اشاره به آيه يا حديث خاصي ندارد، بلكه »2«مصراع دوم بيت گزينة 

است. اين نوع از اشعار رودهزبان عربي سسعدي ادامة مفهوم مصراع اول را به
  نامند.مي» ملمع«را 

  ها:تشريح ساير گزينه
  تضمين است.» قل هو االله احد»: «1«گزينة 
مصراع دوم، تضميني است از بيت معروف سعدي شيرازي: »: 3«گزينة 

  گذاري ياران مهربانتها فداي جانت / مدهوش ميروي به تنها، تنخوش مي
 تضمين است.» في شأنكل يوم هو »: «4«گزينة 

  )34و  33هاي  صفحه، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة  - 26
  در دو بيت تلميح يافت مي شود.

  بيت فاقد تلميح است.»: الف«
  .به داستان حضرت موسي (ع) اشاره دارد»: ب«
» خسرو و شيرين«گويي بين شيرين و خسرو از منظومة و گفت ،بيت»: ج«

 ةاشار ،چرا كه در تلميح ؛شود نظامي است و تلميحي در آن يافت نمي
مستقيم به داستان  ةاشار ،تيشود و در اين ب مي انتداسغيرمستقيمي به 

  دارد. خسرو، شيرين، فرهاد و...
  وامق و عذرا ةاشاره به داستان عاشقان»: د«
  فاقد تلميح است.بيت »: هـ«

  )33تا  31 هاي ه، صفحبديع معنوي)، 3نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 27
  .مراعات نظير: سر، پهلو، سينه، بالين، بستر / تلميح: ندارد

 :ابياتساير تشريح 

جوي موليان آيد بوي «عر از ش مصراع دوم، برگرفتهتضمين:  »1«گزينة 
  از رودكي / جناس ناهمسان: كوي، جوي » همي

/ استعاره: شمع آمد  .حلاج داردمنصور تلميح: اشاره به داستان »: 2«گزينة 
  . (تشخيص)و گفت
» در خم شراب انداز ،مرا به ميكده بر«جناس: بر، در / تضمين:  »:4«گزينة 

  از حافظ
  )تركيبي، عبيان و بدي(علوم و فنون ادبي،   

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 28

استعاره  »ماه«/ استعاره: » نظر«مجاز از  »چشم«جناس: حال و سال/ مجاز: 
   »معشوق«از 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
جاز از قصد و انديشه / م »سر«جناس: گر، در، سر / مجاز: »: 1«گزينة 
  ندارد. استعاره
سرو «جاز از باغ / استعاره: م »چمن«/ مجاز:  .نداردجناس: »: 2«گزينة 

استعارة مكنيه و »: خجالت كشيدن چمن/ « معشوق استعاره از» روان
  تشخيص

/ استعاره: شاعر صبر را مانند  .نداردجناس: نار و كار/ مجاز: »: 3«گزينة 
است و آراية تشخيص (استعاره) شكل  انسان مورد خطاب قرار داده

  است. گرفته
  )و بديع، تركيبي بيان، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »1«گزينة  - 29
مصراع دوم: قد » قدم«مصراع اول: پا؛ » قدم«جناس همسان: »: الف«بيت 

مصراع دوم: دربار / فاقد » در«مصراع اول: اندر؛ » در«من / جناس همسان: 
  آراييواژه

اضافة » چشم ارادت«توجه داشته باشيد كه فاقد استعاره (»: ب«بيت 
اند و كار رفتهنيز در معاني حقيقي خود به» سنبل«و » لاله«اقتراني است و 

و » لاله«صورت مضمر و تفضيلي به را به» مو«و » رو«در اصل، شاعر 
  »موي«و » روي«است). / جناس ناهمسان: تشبيه كرده» سنبل«

  تشريح ساير ابيات:
سيلاب «كنايه از مكدربودن / تشبيه: » بر دل غبار داشتن«يه: كنا»: ج«بيت 

  اضافة تشبيهي»: نيستي
هاي متوازي و مجاز از درون و داخل / تقابل سجع» دل«مجاز: »: د«بيت 

  متوازن، پديدآورندة آراية موازنه است.
  )تركيبيبيان و بديع، (علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »1«گزينة  - 30
» روزگار«در معناي » دور«و » دور هستي«در معناي » دوري«در اين بيت، 

  توانند پديدآورندة آراية اشتقاق باشند.است و نميكار رفتهبه
  ها:تشريح ساير گزينه

  »كبريا«و » تكبر»: «2«گزينة 
  »حاجت«و » احتياج»: «3«گزينة 
  »دادگر«و » ددا»: «4«گزينة 

  )99صفحة ، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 31
 واژگان پايان در» ي« صامت .الحاقي) است قافيه (حروف ةتبصر داراي الف)

 الحاقي ند،نك ايجاد معنا در تفاوتي اگر» او« و» ا« بلند مصوت به مختوم
 .است
 .است قافيه اصلي حروف نيز »ُرد-« و قافيه كلمات »فشُرد« و »برد« ب)

 هنتيجدر  مرگ، يعني دوم» وفات«و  تو وفاي يعني اول» وفات« ج)

 »ت« ،دومي» وفات«در  كه چرا ؛است الحاقي» ت«حرف  بگوييم توانيم نمي
 .است واژه خود جزء

 كه» و ُ-« اصلي حروف با و 2 قاعدة بر بنا» پرتو«واژة  و» درو« واژة د)

 اين ةقافي است،» و« صامت و ُ»-« كوتاه مصوت شامل و دهدمي ow صداي

 .اندداده تشكيل را بيت

چرا  شود، قافيه هم »نهي« با تواندنمي ،نخست مصراع در» وحي« واژة هـ)
ها متفاوت است (عدم رعايت قافية  كه املاي حروف اصلي قافيه در آن

 .خطي)
  )92تا  89 هاي ه، صفحقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 32
 در اول قافية بيت، اين در كه شويممي متوجه» 4«گزينة  به گذرا نگاهي با

ت كلما در قافية دوم و )1 است (قاعدة آمده »شهلا«و  »گويا«كلمات 
 قاعده لحاظ از بيت اين هايقافيه ) پس2 (قاعدة». عبهر« و »شكر«

 اند. متفاوت
 ها:گزينه ساير تشريح

 دوم قافية و )2 (قاعدة» نادان«و  »جان«كلمات  در اول قافية »:1«گزينة 

 فعل باشيد داشته است. توجه آمده )2 (قاعدة »نبود«و  »نبود«كلمات  در

 يك معناي در، »ندارد وجود« معناي در وليا كه چرا ؛نيست رديف »نبود«

دهد.  مي باشد)(نمي اسنادي معناي ،ديگري و است آمده ،غيراسنادي فعل
 ندارد. وجود جان و تن و عقل و دل ،عشق اول: در مصراع معناي

 در دوم قافية ) و2 (قاعدة» آزاد« و »ياد« كلمات در اول قافية »:2«گزينة 

 »آيد« فعل باشيد داشته است. توجه آمده )2ة (قاعد »آيد« و »آيد«كلمات 
 مركب فعل يك ساختار در »آمدن« معناي در اولي كه چرا ؛نيست رديف

 دوم: اگر مصراع دهد. معنايمي (شدن) اسنادي معناي ديگري و است آمده

 .شود آزاد قفس اين از دلش مرغ

 قافية و )2 (قاعدة» زندان« و »هجران« كلمات در اول قافية »:3«گزينة 

 باشيد داشته توجه .است آمده) 2(قاعدة  »داري« و »داري« كلمات در دوم

 ساختار در »شدن دارا« معناي در اولي كه چرا ؛نيست رديف »داري« فعل

 = (كردن گردانيدن معناي ديگري و است آمده خواهمفعول فعل يك

 و دوم: آفاق مصراع خواهد. معنايمي مسند و مفعول و دهدمي ساختن)
 كني.مي زندان همچون من چشم در را هاآسمان

  )92تا  89 هاي ه، صفحقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا (  »4«گزينة  - 33
 ساير و است »فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن«، »4« گزينة مصراع وزن

 اند.شده سروده» فعلاتن مفاعلن تنفعلا مفاعلن« وزن در ها مصراع
  )24و  23 هاي ه، صفحموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 34
 كه ناهمسان است. وزني» مفاعيلن مفاعلن مفعول«، »1« گزينة بيت وزن

 .دارد نيز را »مفعولن فاعلات مستفعل« صورت به بنديدسته قابليت
 :هاگزينه ساير تشريح

 بنديدسته قابليت و است» فعلن مفاعلن فعلاتن«، بيت وزن»: 2«گزينة 
 .ندارد ديگري هجايي
 تيقابل و است» فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن«، بيت وزن »:3« گزينة
 .ندارد ديگري هجايي بندي دسته

است (همسان) كه » نتفاعلا لومفع نتفاعلا لومفع«، بيت وزن »:4«گزينة 
 .دارددوگانه را  هجاييندي ب قابليت دسته

  )26و  25هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 35
 و ندارد وجود» اي« و »او« بلند مصوت به مختوم ايواژه، بيت اين در

 .يافت بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه اختيار، آن در تواننمي طبيعتاً
 ها:گزينه ساير تشريح

 »فعولن مفاعيل مفاعيل مفعول«، بيت ناهمسان وزن »:2«و  »1«هاي  گزينه
 »مستف مستفعل مستفعل مستفعل«، وزن اين همسان بنديدسته كه است
 .است

 بلند ،»ُ-« كوتاه مصوت ،مصراع دو هر ابتداي در» ود« واژة در»: 3«گزينة 
 .ودشمي تلفظ

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 36
 بلند مصوت بايد واست » فعولن مفاعيل مفاعيل مفعول«، »الف« بيت وزن

 .شود تلفظ كوتاه، »دارو«واژة  در »او«
بلند  مصوت بايد واست » لنفع تنفعلا فعلاتن فاعلاتن«، »ج« بيت وزن

 .شود تلفظ كوتاه» جاري« و »صافي« هايواژه در »اي«
  )54تا  52هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 37
 به ركن است. تقطيع» لنمفاعي مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن«، ابيات همة وزن
 نخست: بيت ركن

 س  /وو طـا  رِ پ  /مـا  رِ ذا عِ  /گـُل  يِ رو ط  /شا مشت  ج  /حا رد دا نَ
 ما رِ گا نِ  /ش نقَ اَز ست /ني تَغ مس

 هـاي واژه از پس اضافه ةكسر، نخست مصراع در، است مشخص كه همانطور
 بلند» نگار«و » پر«هاي  ژهوا، دوم مصراع در و» گلعذار«و » روي« ،»حاجت«

شـود.  مي تلفظ بلند »نقش« واژة  از پس عطف واو همچنين و شودمي تلفظ
 زباني) اختيارشش  (مجموعاً
 ؛دارد را همزه حذف امكان »از است«است.  همزه حذف فاقد بيت توجه: اين

 صـورت  همـزه  حـذف  ،داد نشـان  ركـن  بـه  ركـن  تقطيـع  كه همانطور ولي
 ؛نـداريم  همـزه  حـذف  »است مستغني« عبارت در چنيناست. هم نپذيرفته

 صـامت  بايست مي محذوف ةهمز از پيش همزه، حذف تعريف طبق كه چرا
 .است» ي« بلند مصوت به مختوم» مستغني« ةواژ جااين در و بيايد ساكن

  :ها تشريح ديگر گزينه
 كميـت  تغييـر  موارد  /سايه سايه: زمينَز از زمين : ههمز حذف »:2« گزينة

 »بار« و» كوه«، »سايه« هايواژه از پس اضافه ةكوتاه: كسر مصوت

 اضافه ةكوتاه: كسر مصوت كميت تغيير موارد  /همزه حذف فاقد»: 3« گزينة

 »دچار« و »راه« و» سر« هايواژه از پس

 كميت تغيير موارد  /ما رما: عجزِضطرا اضطرار همزه: عجز حذف»: 4« گزينة

 ،»پشـت « ،»اضـطرار «، »شـيوه « هايواژه از سپ اضافه كوتاه: كسرة مصوت
 »كار« و »قماش«

  )52تا  49هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 38
ــة  ــت گزين ــه  » 4«بي ــة گزين ــداري دنياســت و بقي ــارة ناپاي ــارة  درب ــا درب ه

  ن زمان و فرصت هستند.  دانست غنيمت
  )55 ة، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 39
  هر دو بيت، اشاره به بخشندگي خداوند (بخشيدن و آمرزش گناهان) دارند.

  مفهوم ساير ابيات: 
ي كـه بـه شـخص داده اسـت.     خاطر نعمت ـ شكرگزاري خداوند به»: 1«گزينة 

  خداوند تفاوت دارد. » بخشي نعمت«خداوند با » بخشندگي«دقت كنيد كه 
  بودن خداوند ازلي و ابدي»: 3«گزينة 
  فراتربودن خداوند از درك و عقل»: 4«گزينة 

  )107)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 40
  ها اشاره دارند.  به پايداري و ايستادگي در برابر سختي» 1«هر دو بيت گزينة 
  :ها تشريح ديگر گزينه

اش اشـاره   هاي زندگي كشيدن و سختي در بيت اول شاعر به رنج»: 2«گزينة 
بيماران جسماني منتظر دوا و درمانند،  ةگويد هم دارد. در بيت دوم شاعر مي

  كند.  عشق طلب رنج بيشتري مي ولي بيمار
كشيدن براي رسيدن بـه چيـز    در بيت اول شاعر به لزوم سختي»: 3« گزينة

گـردد مثـال    گويد و كوهكني را كه به دنبال گوهر (جواهرات) مي باارزش مي
گويد من هم مثل فرهاد كـوهكن دچـار بـلاي     زند. در بيت دوم شاعر مي مي

  عشق هستم. 
گويد انسانيت از ميان رفته است و شيخ در  شاعر مي در بيت اول»: 4«گزينة 

گشته است. در بيت دوم خاقاني كساني را  شهر به دنبال انسان و انسانيت مي
رفتن  راه ةكند شيو كند كه سعي مي كنند به زاغ تشبيه مي كه از او تقليد مي
  كبك را بياموزد. 

  )39 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
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 (حبيبه محبي)  »2«گزينة  - 41

/ دانـش  دانش عمـومي  ←دهد بخشي از ذخيرة دانشي ما را شكل ميالف) 
  علمي
  دانش عمومي  ←مانند هوا براي انسان است ب) 
 ← دهد شناخت دقيق مسائل و ارائة راهكارهاي صحيح را پيشنهاد ميج) 

  دانش علمي
  دانشي  ذخيرة ← ، داراي آن استيهر فرد، گروه، قوم، جامعه و امت د)

  )6 تا 3هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (اميرمهدي افشار)  » 3«گزينة  - 42

غلط (دانش علمي در مقابـل دانـش عمـومي از ارزش نـاچيزي     »: 3«گزينة 
  ) ـ صحيح.برخوردار است

 ا:ه تشريح ساير گزينه

  ـ صحيح صحيح»: 1«گزينة 
  باشد.)  ديدگاه دوم مي مربوط بهصحيح ـ غلط (اين عبارت »: 2«گزينة 
  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة 

  )8نشي، صفحة )، ذخيرة دا3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »  1«گزينة  - 43

نزديكي به علوم طبيعـي، رويكردهـاي   شناسي بر اساس دوري و  در جامعه -
شناسي تفسـيري و   شناسي تبييني، جامعه مختلفي شكل گرفته است. جامعه

  اند. شناسي شناسي انتقادي سه رويكرد اصلي جامعه جامعه
شناسـي،  ارتباطـات، مـردم   شناسي، استانب اقتصاد، حقوق، سياست، تاريخ، -

شناسي اجتماعي  ت، روانشناسي، مديري زبان شناسي، شناسي، جمعيت جامعه
هـاي اجتمـاعي را    هايي هستند كه پديـده  و جغرافياي انساني از جمله رشته

  .كنند مطالعه مي
كنند نظم و قواعد جهان اجتمـاعي را   دانشمندان علوم اجتماعي تلاش مي -

توانند تأثير اجتماعات بر زندگي ما را  كشف كنند. آنها با كشف اين قواعد مي
  توضيح دهند.

  )16و  13هاي  ، صفحه)، علوم اجتماعي3شناسي ( جامعه(  
----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  »4«گزينة  - 44
  تشريح عبارت نادرست:

هـاي اجتمـاعي خـرد را    كنش اجتماعي و ساير پديده »شناسي خردجامعه«
تمـاعي و سـاير   سـاختار اج  »نلاشناسي كجامعه«كند؛ بررسي و مطالعه مي

  .كندن را بررسي و مطالعه ميلاهاي اجتماعي كپديده
  )16 ة، صفحعلوم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة  - 45
  كند. بيني رفتارها را تضمين مي پيش ←جوامع مبتني بر تبيين 

  ساختار اجتماعي ←توان ديد  ها بهتر مي سازمانهاي رسمي مانند  درگروه

اي كـه در   اشتراك ميـان راننـده   ←آيد  نظمي بيشتر از نظم به چشم مي بي
كند با پزشكي كه بيمـاران خـود را در مطـب     خاكي جاده رانندگي مي شانة

  گذارد. منتظر مي
هر چه همبستگي اجتماعي ميان افـراد يـك گـروه بيشـتر باشـد انحرافـات       

  تبيين تجربي ← يابد ي در آن گروه كاهش مياجتماع
  )28و  25، 23، 20 هاي ، صفحه)، نظم اجتماعي3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 4«گزينة  - 46

انستن دانش علمي به دانش د دل قرن نوزدهم ميلادي، با محدودر اوايالف) 
  شد. ي تجربي به رسميت شناخته ميها تجربي صرفاً تبيين

شناسـي   (جامعـه شناسـي تبيينـي همـان رويكـرد پوزيتيويسـتي       جامعهب) 
هـاي   ي وحدت روش علوم است؛ يعني در همة دانـش ابه معنپوزيتيويستي) 

  علمي، روش مطالعه، يكسان است و آن روش تجربي است.
  )25)، نظم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (سيدمحمد مدني ديناني)  »  1«گزينة  - 47
گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهـاني دوم بـراي تعيـين اينكـه چـه      اندازه

هاي زيبـايي در روزگـار   كسي از نژاد برتر برخوردار است و برگزاري جشنواره
بـوط بـه سـقوط    كه مر اندتأكيد افراطي بر امور قابل مشاهده ةدهندما، نشان

  باشد.مياز پيامدهاي ناديده گرفتن معناي كنش ها ارزش
  )38 )، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  » 2«گزينة  - 48

  متنِ تصحيح شده:
ه حذف بر نظم و ساختارهاي اجتماعي برويكرد تبييني  ةتأكيد بيش از انداز

انجامد  اراده و خلاقيت، ارزش و اخلاق، آگاهي و معنا از زندگي اجتماعي مي
گيـرد. بـراي جلـوگيري از بـروز چنــين      هـا مـي   و شـور زنـدگي را از انسـان   

شناسـان قـرار گرفـت.     مورد توجه برخي جامعـه  كنش اجتماعيپيامدهايي، 
ويژگي كـنش  ترين  پردازان كنش اجتماعي، آگاهي و معناداري را مهم نظريه

دانند و زندگي اجتماعي انسان را با تأكيـد بـر آگـاهي و معنـا،      اجتماعي مي
  كنند. مطالعه مي

  )40 ة، صفحكنش اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 49

ها، به  بدون توجه به عمق آن هاي انساني و اجتماعي، بررسي و مطالعة پديده
 شود. هاي غلط و اشتباه منجر مي گيري نتيجه

  ) 44، صفحة معناي زندگي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  4«گزينة  - 50
اي در جوامـع  سـابقه ب صنعتي، مسئلة خودكشي بـه شـكل بـي   لاپس از انق

  .پيدا كرد صنعتي رواج
  )46و  45هاي  )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 51

نگـاران غربـي،    ن و تـاريخ هويت فرهنگي جوامـع اسـلامي از نظـر مستشـرقا    
اساطيري نيست؛ بلكه هويتي سكولار و دنيوي است كه بـه   حتي ياتوحيدي 

گردد. اين هويت در قالـب عنـاوين    اريخي و جغرافيايي آن محدود ميابعاد ت
ختلـف تـرك،   گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملت اسلامي را بـه اقـوام م   قوم

 د.نك عرب و فارس تقسيم مي
  )105)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )(فاطمه صفري  »3«گزينة  - 52
شود كه انسان براي رسـيدن بـه اهـداف     قدرت اجتماعي هنگامي پيدا مي -

ديگران تأثير بگذارد و اراده و كار ارادي آنان را به خدمت  ةخود بتواند بر اراد
  .بگيرد

ها و اصول حـاكم بـر نظـام سياسـي را تعيـين       نظام فرهنگي عقايد، ارزش -
هـاي فرهنگـي    و ارزشكند و اگر عملكرد نظام سياسي در جهـت عقايـد    مي

كند؛ اما اگـر   جامعه باشد، نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را نيز تأمين مي
شـار عوامـل خـارجي، از    نظام سياسي به دلايل داخلي و يا تحـت تـأثير و ف  

هاي فرهنگي خود عـدول كنـد، نظـام فرهنگـي اقتـدار نظـام       اصول و ارزش
هاي فرهنگي جامعه  ه ارزشنظام سياسي نيز اگر ب. دهد سياسي را كاهش مي

وفادار بماند، با استفاده از مديريت سياسي خود، به بسط و توسـعة فرهنـگ   
هـاي فرهنگـي دور شـود زمينـة      هـا و آرمـان   كنـد و اگـر از ارزش   كمك مي

 آورد. هاي فرهنگي و هويتي را پديد مي تعارضات، تزلزل و بحران
رف مقابـل بـه دسـت    قدرتي كه بدون استفاده از تهديـد و بـا رضـايت ط ـ    -

داراي مقبوليت است و قدرتي كه با مقبوليت همراه باشد و به صورت  ،آيد مي
  شود.  رسمي پذيرفته شده باشد، اقتدار ناميده مي

  )120و  118، 117هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  حسيني) (كوثر شاه  »  3«گزينة  - 53
الف) هرگاه قدرت براي رسيدن به هدفي معين سازمان پيدا كنـد، سياسـت   

  .آيدپديد مي
كند با خواست و كه ادعا مي ب) ليبرال دموكراسي، نوعي نظام سياسي است

  .يابداكثريت مردم سازمان مي ارادة
  )122و  119هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 4«گزينة  - 54

هـاي  تـوان در گسـترش معـاني و ارزش   روند بسط فرهنگ را به خوبي ميـ 
  .خانواده مشاهده كرد

آن  ةكاهش جمعيت يك جهان اجتماعي بـه منزلـة محـدود شـدن گسـتر     ـ 
  .هاي اجتماعي ديگر باشدساز بسط و تسلط جهانتواند زمينهاست كه مي

هر فرهنگ، شناختن (انديشيدن)، پذيرفتن و عمل كـردن بـه    راه گسترشـ 
  .آن است

  )127)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 55
ها و تأمين جمعيت، از كاركردهاي مهـم نهـاد    فرزندآوري نياز فطري انسانـ 

  خانواده است.
 ةلازم ـ اعي توحيدي و گسترش آن اسـت. هدف اسلام تأسيس جهان اجتمـ 

  داشتن جمعيت مناسب است. تحقق اين هدف،
  جهان اجتماعي متجدد است. ةكاهش جمعيت، شاخص و نشانـ 

  )129 و 128هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  (فاطمه صفري)  »  3«گزينة  - 56
 :ها بررسي گزينه

  ).درست ـ نادرست (مربوط به نسل اول منورالفكران است»: 1«گزينة 
نادرست (مربوط بـه نسـل دوم منـورالفكران اسـت.) ـ نادرسـت       »: 2«گزينة 

(اعتراض آنها به روشـنفكران نسـل اول، از نـوع اعتراضـات قـرن بيسـتم در       
  هاي ليبراليسم بود.) كشورهاي غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام

  ط به نسل دوم روشنفكران است.) ـ درستوبنادرست (مر»: 3« گزينة
  درست ـ درست»: 4«گزينه 

  )113تا  110هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »  2«گزينة  - 57
  بررسي عبارات نادرست:

هـاي   انقلاب را هنگامي آغاز كرد كه شاه تحت حمايت دولـت  )(رهخميني ـ امام
منيت منطقه را برعهده داشت. روشنفكران چپ نيز غربي بود و مأموريت حفظ ا

  هاي سياسي داخلي كشور حذف شده بودند. رقابت از صحنة
عنوان يـك مرجـع دينـي، مـردم و عالمـان را از موضـع        به (ره) مام خمينياـ 

  .آميز بازگرداندليت رقابتمقاومت منفي به فعا
  )119تا  117هاي ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  (ريحانه اميني)  »  2«گزينة  - 58

  نادرست: عباراتتشريح 
مي، بيـداري را بازگشـت بـه    لاف بيدارگران اس ـلابرخگرا ـ منورالفكران غرب

  .ديدنددانستند بلكه بيداري را در تقليد از رفتار فرنگيان ميم نميلاسا
 ةسلمان، ريشه در اعتقادات و پيشينقدرت حاكمان سكولار در كشورهاي م -

ها وابسته به قدرت جهاني اسـتعمار   و قدرت آن تاريخي اين كشورها نداشت
  بود.

  )111و  110هاي  ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)     »  3«گزينة  - 59
 -فعاليت اجتماعي 

  سياسي
  نمونة تاريخي  ويژگي

همكاري با حاكم   اومت منفيقم
نامشروع در حد 
  واجبات نظاميه

هاي تدوين رساله
  جهاديه

آميز  فعاليت رقابت
  اصلاحي

اصلاح رفتار حاكمان 
  ا ساختار حكومتي

  جنبش تنباكو

جنبش عدالتخانه،   تغيير ساختار سياسي  انقلاب اجتماعي
  انقلاب مشروطه

  )118)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي ( معهجا

 )1شناسي (جامعه
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  (آزيتا بيدقي)  »  4«گزينة  - 60

 ←بخـش در مقابلـه بـا اسـتعمار      هاي آزادي افتراق انقلاب اسلامي با انقلاب
ايران فقط يك انقلاب سياسي نبود بلكـه هـويتي فرهنگـي و     انقلاب اسلامي
بخش در مقابله با استعمار قديم  هاي آزادي انقلاب كه در حاليتمدني داشت، 

شـدند ولـي در قطـع وابسـتگي      و حذف كارگزاران مستقيم غربي موفق مـي 
  اقتصادي و فرهنگي توفيقي نداشتند.

هـا   ز دست رفتن اعتبار ارزشا ←پيامد انقلاب اسلامي ايران بر جهان غرب 
  هاي پس از رنسانس و آرمان

اقدامات جهان غرب در مقابله با حركت مسـتقلي كـه در جهـان اسـلام شـكل      
  ارائه تفسيرهاي سكولار از اسلام و حمايت از اسلام آمريكايي ←گرفته است 

  )133تا  131و  120هاي ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  
 )اي پيمانه كتاب آبي(    »3«گزينة  - 61

تـري   در ساعات اولية بعد از يادگيري، هر چـه زمـان بگـذرد، مطالـب بـيش      -  
شوند (رابطة مسـتقيم)، امـا بعـد از آن، شـدت فراموشـي كـاهش        فراموش مي

 تري دارد.). يابد (رابطه باز هم مستقيم است اما شيب كم مي
  بهترين شيوة كنترل اثر گذشت زمان، مرور اطلاعات در زمان مناسب است. - 

  )101و  100 هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة  - 62
فـراهم كـردن يـك     يادداشت كردن يك مطلب براي جلوگيري از فراموشي، به

  نشانة بيروني اشاره دارد. 
  )103 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 63
سـازد.   هاي مكرر شما را جهت بازيابي موفـق، توانمنـدتر مـي    شركت در آزمون

بـه   ؛اي بازيابي بيشتري كسـب خواهيـد كـرد   ه هرچه بيشتر آزمون دهيد نشانه
  گويند.   مي» اثر آزمون«اين پديده اصطلاحاً 

  )109 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »3«گزينة  - 64
كـه هـم   مدت؛ چـرا   شود، نه كوتاه پاسخ اين سؤال در حافظة بلندمدت ثبت مي

در حافظـة   2022جـام جهـاني سـال    دانش عمومي و دانش شخصي و تجارب 
  بلندمدت جاي دارند.

اند، مربوط بـه   اين سؤال در رابطه با كساني كه در اين بازي شركت كرده نكته:
  شود. حافظه رويدادي و براي ساير افراد مربوط به حافظه معنايي ايشان مي

  )98 و 97هاي  هي، صفحشناسي، حافظه و علل فراموش (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »1«گزينة  - 65
براي اينكه حافظة شما پذيراي اطلاعات جديد باشد، سعي كنيد در ابتدا، دربـارة  

داشتني هستند،  اهميت آن، اطلاعات كسب كنيد. مطالب مهم و كاربردي، دوست
  شوند. راحتي رمزگرداني نمي باشيم، بهچيزي را كه دوست نداشته 

  )105 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

 )مهدي جاهدي(    »2«گزينة  - 66
شـود. گزينـة    رمزگرداني به سه دستة ديداري، شنيداري و معنايي تقسـيم مـي  

اشـاره بـه رمزگردانـي ديـداري و     » 3«اشاره به رمزگرداني معنايي، گزينة » 2«
به رمزگرداني شنيداري دارد. با توجـه بـه اينكـه رمزگردانـي     اشاره » 4«گزينة 

پيشنهادي بهتر بـراي  » 2«شده در گزينة  معنايي پايدارتر است، پيشنهاد مطرح
  سعيد است. ةدغدغ

  )93و  92هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 حبيبي) (محمد    »3«گزينة  - 67
  هاي نادرست بدين شرح است: شكل درست عبارت

  گيرد. سالگي شكل مي 4تر از اولين خاطرة انسان، بسيار قبل - 
اش استفاده كند، ديرتـر از ديگـران دچـار اخـتلالات     هركس بيشتر از حافظه - 

  شود. حافظه مي
  ظرفيت حافظه بستگي به نوع آن دارد. - 

  )90 ةي، صفحشناسي، حافظه و علل فراموش (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)   »4«گزينة  - 68
گردد، اما دو مورد  مورد اول يك دانش عمومي است كه به حافظة معنايي برمي

، پس گردد و به يك تجربة شخصي برمي بعدي داراي زمان و مكان خاص است
  رويدادي است. 

  )98و  97هاي  لل فراموشي، صفحهشناسي، حافظه و ع (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »1«گزينة  - 69
شـود.   حافظه بر اساس نوع اطلاعات به دو دستة معنايي و رويدادي تقسيم مـي 

زماني كه اطلاعات به خاطر سپرده شده زمـان و مكـان مشـخص داشـته و بـر      
با حافظـة رويـدادي طـرف هسـتيم؛ بـه ماننـد        اساس تجربة شخصي باشند ما

خـاطر   درخواست فرزنـد سـميه از او. از طـرف ديگـر زمـاني كـه اطلاعـات بـه        
عمومي باشند كه بعد شخصي ندارد مـا بـا حافظـة      شده از جنس دانش سپرده

اي براي سن فرزنـد   معنايي مواجهيم؛ به مانند اين اطلاعات كه چه مادة غذايي
 .سميه مورد نياز است

  )98و  97هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)   »4«گزينة  - 70
سـپارند،   سرهم مطالب را به خاطر مي زماني كه افراد به صورت تجميعي و پشت

رفـان  شوند، به ماننـد ع  بخشي از اطلاعات به سبب تضعيف حافظه فراموش مي
شوند. همچنين زماني  كه مطالبي كه شبَِ امتحاني خوانده سريع فراموشش مي

سپاريم به ماننـد   تر آن را به خاطر مي كه مطلبي را دوست نداشته باشيم سخت
مرجان كه دوست نداشت كتاب خود را به دوسـتش امانـت دهـد و بـه همـين      

از فراموشـي بـه    طـور بخشـي   خاطر فراموش كرد كتاب را با خود بياورد. همين
به مانند ستاره كه رنگ مـانتوي معلـم    ؛سبب رمزگرداني نكردن اطلاعات است

خود را رمزگرداني نكرده بود و به همين خاطر بعد از مدرسه نتوانست رنگ آن 
شـود بـه    مي اطلاعاتفراموشي  گذشت زمان باعثرا به خاطر بياورد. در نهايت 

توانسـت بـه    را نمـي اش  كلاسـي  م همنا پس از گذشت چند سالمانند امير كه 
  .خاطر بياورد

  )104 تا 100هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  

 شناسي روان
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 )گنبد -پيروز وجان (  »2«گزينة  - 71
» وه قب«و او كسي است كه / »: الَّذيون التَّوبةَ«كند /  پذيرد، قبول مي مي»: لُيع 

باده3و  1«هاي  وبه را از بندگانش (رد گزينهت»: ع» / («   ي ن السـ از »: ئاتيعفـُو عـ
دانـد (رد   مي»: لميع») / «4«بخشد (رد گزينة  گذرد، گناهان را مي ها در مي بدي
ــا») / «4« و» 3«هــاي  هگزينــ لــونَ«آنچــه را / »: مدهيــد (رد  انجــام مــي»: تفَع
  »)4و  1«هاي  گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة  - 72
) / »4 و1«هـاي   رد گزينـه ( كالاهـا »: البضـائع « ») /1«(رد گزينـة   ايـن  »:هذه«
/ ») 1«ة رد گزين( )و نبايد تفضيلي ترجمه شود. استاسم فاعل ( مصمم»: عازم«
»2«ة رد گزين( خريدار»: شتريالم» / («عاله فروشند »:بائ)و  2«هـاي   هرد گزين ـ
  »)2«ة رد گزين(فروش  »:بيع« ») /4

  »)1«ة رد گزين( .وجود ندارد» بود«معادلي براي  داده شده، عربي ةدر جمل
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين (  »4«گزينة  - 73
سـائلاً  «اند /  كشف كردهدان دانشمندانشمندان كشف كردند، »: إكتشف العلماء«

 1«هاي  (رد گزينه آن را ناميدند»: سموه/ « )»3«ة (رد گزين ي سياهمايع»: أسود
»: يسـتفيد « /)»2«ة (رد گزين ـدر دوران كنوني ما »: في عصرنا الحاضر«) / »3و 

 لمعالجَـة «سـوخت /  »: وقـود ) / «»2«ة (رد گزين ـ دكن ـ د، استفاده ميبر بهره مي
) / »2و  1«هـاي   (رد گزينـه  هاي پوستي براي درمان بيماري»: لديةالجالأمراض 

»صدبخشيرا قسمتي»: قسماً) / «»3«و » 2«هاي  هند (رد گزينك صادر مي»: ري ، 
 كشورهاي صنعتي »: الصناعيةالبلدانِ / « را

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  گلشن) االله (روح  »1«گزينة  - 74
 / )»2«(رد گزينـة   شد شود، داشت تمام مي: نزديك بود تمام »كادت ... تنتهي«
»: ونَأخذ ... يستفيد« .) /ترجمه نشده است »3«در گزينة (صلح، آشتي »: السلم«

ازدادت «/  )»3«(رد گزينـة   شروع به استفاده كردند، شروع كردند استفاده كنند
روبها افزايش يافت  : جنگ»الح)»فاعل اسـت   پس دارد، مرفوع اعراب »الحروب

  )»3«: زياد شد (رد گزينة »رتكثُ« / )»4و  3«هاي  (رد گزينه )نه مفعول
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )شيرودي مرتضي كاظم(  »1«گزينة  - 75
»: عدتُ») / «4و  2«هاي  آبادان (رد گزينه پالايشگاه نفت»: فطادان للنّعب ةمصفا«
بزرگترين پالايشـگاه نفـت   »: فطالنّ ةأكبر مصفا«/ »)2«آيد (رد گزينة  شمار مي به

از »: نتجاتها هيمن م») / «2«در ايران (رد گزينة »: في إيران») / «3«(رد گزينة 
 ـالمـواد  «گـاز مـايع /   »: الغـاز المسـال  ») / «4«محصولات آن (رد گزينة  ةالأولي 

سـازي (كائوچوسـازي) (رد    هـاي پلاسـتيك   : مواد اولية كارخانه»لمصانع المطاّط
  »)2«گزينة 

  (ترجمه)  

 ابهر) -ولي برجي (  »2«گزينة  - 76
  :ها نهيگز ريسا حيتشر
در » هرگـز «همچنـين  . »دوا«نـه   ،است »بيماري«به معناي » داء«»: 1«ة گزين

  ترجمه اضافي است.
نهـي مخاطـب از    ةرجم ـنهي مخاطب اسـت و در ت  فعل »لا تطَلبوا«»: 3«ة گزين

همچنـين  اسـت.   »طلـب نكنيـد  «درسـت آن   ةجمشود، تر استفاده نمي »نبايد«
نادان مرده اسـت و  «صورت  به» و العالم حي تيالجاهل م«ترجمة صحيح جملة 

  باشد. مي» عالم زنده است
است كه نادرست ترجمه شـده اسـت.   » فقط، تنها«به معني » إنمّا»: «4«ة گزين

  . »زندگي شرافتمندانه«است نه  »شرم«به معناي  نيز »حياء«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »3«گزينة  - 77
بـاز  و هنگامي كه چشمم  آورده شدمسپس به ساحل : عبارتصحيح  ترجمة

  )و بايد مجهول ترجمه شوند. هاي جمله مجهول هستند فعل، (شد
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 78
 المواطنـونَ ، المواطنـونَ ، يسـعي  المواطنونَيحاول »: كنند ميتلاش  ميهنان هم«

(رد  المختلفـة في المجالات  »:مختلف يها نهيدر زم») / «4«يحاولون (رد گزينة 
»: كشـور ») / «4و  3«هـاي   زينـه (رد گ لإعمار »:آباد كردن يبرا») / «1«گزينة 
، نـه  نقـش حـال را دارد  ينَ، آملـينَ ( ي ـراج»: اميدوارانه») / «4«(رد گزينة  البلاد
  »)3«رد گزينة  ← صفت

  نكات مهم درسي:
اسـم   آن يـك آيد، حتي اگـر فاعـل    صورت مفرد مي فعل در ابتداي جمله به  - 1
  ني يا جمع باشد.مثّ
نبايد مصدر را به صـورت فعـل    ،سي به عربيدر برگرداندن جملات فارعموماً  - 2

فعـل  » يعمـرون «و » أن يعمروا«مصدر است در حالي كه » آباد كردن(«بياوريم 
  هستند.) 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
شك ندارد كه خوردن غذاي سالم، امري بسيار مهم و در اين هيچ كس 

براي سلامتي بدن و حفاظت از آن است، اما بسياري (از افراد) از  ضروري
كنند بخاطر اعتقادشان به اين كه اين  شروع اين گام صرف نظر مي

هاي  به روش عادت كردنهاي طولاني  موضوع، به خصوص بعد از سال
 موضوعهاي ساده،  متفاوت تغذيه، بسيار دشوار است، اما برخي از روش

  ايي سالم را آسان خواهند كرد. عادت به رژيم غذ
تر براي دوري از  حجم هاي كم كارشناسان تغذيه معمولاً به استفاده از ظرف

كنند؛ ظرف كوچكتر يعني غذاي كمتر و  خوردن غذاي بيشتر، توصيه مي
كني كه آن غذا برايت كافي است. توصيه  بدين وسيله، تو احساس مي

ه پر شود پس تو مقدار غذا را كم شود كه نيمي از ظرف با سبزي يا ميو مي
ها در هنگام (غذا) خوردن  خواهي كرد و غذاي مفيدي خواهي خورد. رنگ

هاي ظرف با غذا شبيه هم  كنند، بهتر است كه رنگ نقش مهمي را ايفا مي
شود و  نباشند، زيرا مغز بين حجم غذا و حجم ظرف تفاوتي قائل نمي

  كند.   انسان غذاي بيشتري طلب مي

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«نة گزي - 79

برخي از مردم معتقدند كه غذاها بـر سـلامتي   «مطابق خط اول متن، عبارت 
  نادرست است.» گذارند! بدن تأثير نمي

 ها: تشريح ساير گزينه 

  هاي روزانة خود را تغيير بدهيم! ممكن است رژيم غذايي و عادت»: 1« نةيگز
خورند، توجه  نوني هستند كه به آنچه ميبسياري از مردم در دوران ك»: 3« نةيگز

  كنند! نمي
هـا   تواند با عادت كردن به رژيـم غـذايي سـالم، از بيمـاري     انسان مي»: 4« نةيگز

  پيشگيري كند!
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 80

رد كه ما را بـه رژيـم غـذايي سـالم     سه روش ساده در متن وجود دا«عبارت 
  است. صحيح!» كند نزديك مي

  :ها نهيگز ريسا حيتشر 
؛ نادرست است. !بهتر است هنگام خوردن برنج، ظرف سفيد باشد»: 1« نةيگز

  نباشد.هم رنگ ظرف و غذا بهتر است مشابه 
ها  شود، زيرا آن فقط به خوردن برخي از غذاهاي سالم توصيه مي»: 2« نةيگز
  رسانند!؛ نادرست است. هايمان سود مي دنبه ب
غـذاي مـا سـالم    قطعاً ها باشد،  اگر نصف غذا از سبزيجات و ميوه»: 3« نةيگز

  است!؛ نادرست است، حجم و كيفيت غذا هم بسيار مهم است.
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 81

هـاي   مقدار، كيفيت و ظـرف «صحبت نشده است. » تنوع غذا«دربارة در متن 
  اند. در متن مطرح شده» غذا

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 82

تواند فعل باشد و مـوارد   آمده است، پس نمي» أنّ«بعد از حرف مشبه » تناول«
  جا مصدر از باب تفاعل است. در اين» تناول«نادرست هستند.  »1«گزينة 

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 83

  شود. مضاف اليه آن محسوب مي» الطبّق«نائب فاعل است و » نصف«
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  
 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة  - 84
»ُستخَرجصورت و صحيح آن به نادرست است» ي »ِستخَرجباشد. مي» ي  

  هاي تمام حروف در ماضي و مضارع دقت كنيد: به حركت ،در باب استفعال
   (يستفَعلُ) (استفَعلَ)، مضارع ماضي

  النِّفطَ).بايد كسره باشد (» ن«حرف حركت را نادرست است، زيهم » النَّفطَ«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )االله گلشن روح(  »2«گزينة  - 85

مفهـوم  )، ايـن  شـوند.  شان شـناخته مـي   همجرمان از چهر( ترجمة آيهبا توجه به 
هـاي   گزينـه  بـا  كه.» كنندة باطنش است ظاهر انسان بيان«شود كه  استنباط مي

هـا   سـختي  در هنگـام  (دوستان »2«گزينة قرابت مفهومي دارد، اما  »4و  3، 1«
  .) با آية داده شده هيچ تناسب مفهومي ندارد.دنشو شناخته مي

  (مفهوم)  

 )ابهر - ولي برجي(  »4«گزينة  - 86
نون وقايه دارد (نون اول، جزء ريشة فعل و نون » منحني« ،»4«در عبارت گزينة 

نون وقايه نـدارد، زيـرا نـون در آن، جـزء     » لا تحزني«وقايه است) اما  دوم از نوع
  نون وقايه) 1ريشة فعل (ح ز ن) است. (

 ها: تشريح ساير گزينه

  نون وقايه) 2نون وقايه دارند. (» يوقعني«و » ينصحني«»: 1« نةيگز
  نون وقايه) 2نون وقايه دارند. (» أغرقتني«و » ينقذني»: «2« نةيگز
  نون وقايه) 2(عن + ن + ي) نون وقايه دارند. (» عنيّ«و » آلمني: «»3« نةيگز

  نكات مهم درسي:
، »ي«ها، برخي از حروف نيز در هنگام اتصال به ضمير  دقت كنيد علاوه بر فعل

  گيرند. نون وقايه مي
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 )دگنب -پيروز وجان (  »3«گزينة  - 87

خواهد كه فاعلش حذف نشده باشد، يعني فعل معلـوم   صورت سؤال، فعلي را مي
فينة «و  معلـوم فعـل   »تحركّت«، »3«ة گزين باشد و فاعل داشته باشد. در  »السـ

  آن است. فاعل
 انو فاعلش ـ هستند همگي مجهول »تنُقلَُ و تحُرَّك ،جيستخرَ« ها: در ساير گزينه
  محذوف است.

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

  (اسماعيل عليپور)  »3«گزينة  - 88
 به ضررِ«به معني » علي«و » .... به سود«به معني » ـل«حرف  جرّ  اين گزينه،در 
  .هستندمتضاد  با هم» ....

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------- 

  يي)(حسين رضا  »2«گزينة  - 89
»است.) غيرمحتمل و دور از دسترسآرزوي بيان براي : اي كاش (»ليت  

  :اه گزينه ساير  تشريح
پس از  ةبراي تأكيد جمل بالفعل هةمشبف وحراز (إنّ + نا) إنَّ (» إناّ« »:1«گزينة 
): واري استاميدبيان براي  بالفعل ةهمشبف وحراز ( »لعَلّ«گمان/  ): بياست خود

 داميد است، شاي
): اسـت  تشـبيه  بيان حدس يا براي بالفعل ةهمشبف وحراز ( »كأَنَّ« »:3«گزينة 

  گويي، مانند 
): است پس از خود ةبراي تأكيد جمل ة بالفعلهمشبف وحراز ( »إنَّ« »:4«گزينة 
 قبـل ة جمل ـ از رطرف كردن ابهـام ببراي  بالفعلة همشبف وحراز ( »لكنَّ«/  قطعاً
  اما، ولي )است

  )جملاتانواع (  
----------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين (  »4«گزينة  - 90
؛ وظيفـة حـال، بيـان حالـت و     خواسـته اسـت  حال را از ما  ، تعيينصورت سؤال

حـال  » متفكـّرين « ،»4«ة در گزين چگونگي يك اسم، در هنگام وفوع فعل است.
 كند. را بيان مي» التلاميذ«است كه حالت  

  :اه گزينه ساير تشريح
  .است »جعلَ«براي فعل  مفعول» مخرجاً«: »1«ة گزين
  .است »كان«خبر » باكياً«: »2«ة گزين
 .است» صيادين«براي صفت » نشيطين«: »3«ة گزين

  )حال(  
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 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 91
كه منشأ الهي سلطنت نفـي و   از پيامدهاي انقلاب باشكوه انگلستان اين بود

  كنندة اختيارات پادشاه شناخته شد. مجلس منشأ قدرت و تعيين
  )30و  26 هاي ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »3«گزينة  - 92
سيستان و بلوچستان از  هايي از خشگلداسميت با هدف جدا كردن ب ةمعاهد

در در حالي كه ساير معاهدات  ؛به هندوستان صورت گرفت  ايران و الحاق آن
  با اهداف اقتصادي منعقد شدند. ها گزينه

  )44ة ، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )وكيجواد ميربل(  »2«گزينة  - 93
ها حكايت از چند برابر شدن توليد برخي از اقلام محصولات  برخي از گزارش

 و ابريشم، ترياك، تنبـاكو، پنبـه   ويژه محصولات صادراتي مانند كشاورزي، به
  برنج دارد.

  )51ة ، صفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 94
اسـتعمار خـارجي و اسـتبداد داخلـي و      بر مبارزه بـا  ه،مشروطاساس نهضت 

خانـه و   تلاش براي برقراري عدالت در مملكت قرار داشت، تا با ايجاد عـدالت 
 ـ ادارالشور ام را محـدود و بـا اجـراي قـوانين     قدرت و اختيارات پادشاه و حكّ

  ها جلوگيري كند. ي آنگسيختگ اسلامي از لجام
  )63، صفحة نهضت مشروطة ايران)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ماهتير  - 1402نوبت دوم  كنكور سراسري(  »2«گزينة  - 95
از جمله اقدامات نماينـدگان دورة دوم مجلـس شـوراي    » ج«و » الف«موارد 

  ملي است.
  )76و  71 هاي هصفح، ايراننهضت مشروطة )، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 96

تحولات ديني عصر ساساني، از جمله پيشرفت دين مسيح در قلمرو ساساني 
و درگرفتن مباحثات اعتقادي ميان پيروان اديان مختلف، موجب شد موبدان 

اختيـار داشـته باشـند،     راي اينكه در مقام بحث و جدل، سند و مـدرك در ب
اقدام به مكتوب كردن اوسـتاي شـفاهي كننـد؛ هرچنـد همچنـان بـه نقـل        

  شفاهي آن رغبت بيشتري داشتند. 
  )134 و 133هاي  )، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

 )1400كنكور خارج از كشور (  »4«گزينة  - 97
سـزايي بـر انتقـال     كار، تأثير به  و  ت با تشويق مردم به كشتهاي زرتش آموزه

  تدريجي آرياييان از زندگي شباني به زندگي مبتني بر كشاورزي داشت.
  )129و  118، 114 هاي ه، صفحدر عصر باستان ايران)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 (علي آقاجانپور)  »1«گزينة  - 98
، در بيشتر نواحي تحت فرمـان حكومـت هخامنشـي،    بزرگ مان داريوشتا ز

 ـ  ـ  ةسكه (پول) رواج چنداني نداشت و مبادل صـورت پاياپـاي انجـام      هكـالا ب
شـد. داريـوش،     پرداخت ميصورت كالا ه گرفت. حقوق و دستمزدها نيز ب مي

ي با وزن و عيار مشخص ضرب كرد كه در سراسر قلمرو هخامنشيان هاي سكه
ريـك،  دبـه  ي داريـوش موسـوم   ة طلاي ـفراتر از آن اعتبار داشت. سك و حتي

هـا    در انحصـار شـاهان بـود و شـهرب     ة طـلا شهرت فراوان يافت. ضرب سـك 
نظام پولي كه  .نقره ضرب كنند ةتوانستند سك پادشاه مي ةها) با اجاز (ساتراپ

عامـل مهمـي در بسـط و گسـترش تجـارت       ،داريوش هخامنشي ايجاد كرد
گيـري ايلاميـان را    هخامنشيان واحدهاي وزن و انـدازه  خارجي بود. داخلي و

  اي به آن افزودند. حفظ كردند و واحدهاي تازه
  )124و  123 هاي ه)، ايران در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 99
دن به تعدادي از فيلسوفان يوناني كـه بـر اثـر    خسرو انوشيروان ضمن پناه دا

گوي و امپراتوري روم، به ايران پناهنده شده بودند، با آنان به گفت نظريِ تنگ
  علمي پرداخت.

  )142)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )علي آقاجانپور(  »2«گزينة  - 100
در  ،در زمـان اشـكانيان رواج يافـت و در بناهـاي كـوه خواجـه      بـري   هنر گچ

  سيستان به نهايت ظرافت رسيد.
  )148)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )علي آقاجانپور(  »4«گزينة  - 101
 ثبات سياسي و برقراري نظم و امنيـت در عباس اول، براي تحقق هدف   شاه

كشور، امراي سركش و طغيـانگر قزلبـاش را سـركوب كـرد و قـدرت      داخل 
  طور چشمگيري كاهش داد. هسياسي و نظامي آنان را ب
  )139، صفحة ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة  - 102
سلطنتي در زمان شاه عبـاس اول، تجـارت     ةدرآمد خزان ةيكي از منابع عمد

مشتري اصلي  ،هاي مختلف هند شرقي شركتو ي اروپايابريشم بود كه تجار 
  آن بودند.

  )146 ةصفح، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )1400كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 103
تـر از مسـجد جـامع     االله به لحاظ وسـعت و ابعـاد، كوچـك    يخ لطفمسجد ش

نظيـر معمـاري    عباسي است، اما از نظر فن معماري و زيباشناسي از آثار بـي 
كـاري   هـاي شـاخص هـر دو مسـجد، كاشـي      رود. از ويژگي شمار مي ايران به

  انگيزد. اي را برمي اي است كه تحسين و شگفتي هر بيننده هنرمندانه
 )153و  152 هاي هصفح، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )ميربلوكي جواد(  »2«گزينة  - 104

هاي صليبي  جزء عوامل بروز جنگ ،هاي نظامي مسيحيان در اندلس موفقيت
  .شود محسوب مي

  )167و  166هاي  هصفح، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 105
شمردند كه زندگي دنيوي او  گرايان، انسان را موجودي مي در حالي كه انسان

ارجمند و مهم است، كليسا مروج اين عقيده بود كه انسان فقط براي خدمت 
جويي، او را از رسـيدن   گرايي و ميل به لذتو دنيا خلق شده است وندبه خدا

  .دارد به سعادت و خوشبختي در جهان آخرت باز مي
 )176ة صفح، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 
  
  

 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 106
ترند، آستانة جمعيتي نفـوذ كمتـري    به قاعدة هرم نزديك هايي كه سكونتگاه

جمعيت خدمات محدودي به ساكنان  هاي كوچك يا كم دارند؛ اين سكونتگاه
  وسعتي دارند.  بنابراين حوزة نفوذ كم ؛دهند خود ارائه مي

ترند، آستانة جمعيتي نفـوذ بيشـتري    هايي كه به رأس هرم نزديك سكونتگاه
ترنـد و خـدمات    هـا جمعيـت بسـياري دارنـد و بـزرگ      دارند؛ اين سـكونتگاه 

بيشتري به ساكنان خود و حتي به روسـتاها و شـهرهاي مجـاور خـود ارائـه      
  تري دارند.  بنابراين حوزة نفوذ گسترده ؛دهند مي

  )9تا  7 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«نة گزي - 107
تـدريج منطقـة    ها، به هاي آن با افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومه

آيـد. در پيرامـون برخـي از مادرشـهرها، شـهرها و       مادرشهري به وجود مـي 
 اند.  هاي اقماري پديد آمده شهرك

از كنار هم قرارگرفتن چندين حومـه، شـهرك اقمـاري و دو يـا چنـد       نكته:
  آيد. هر، مگالاپليس (ابرشهر) به وجود ميمادرش

  )14و  13 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )دي ماه – 1402كنكور سراسري نوبت اول (  »2«گزينة  - 108
هاي هادي روستايي از وظايف مهم بنياد مسـكن انقـلاب    تهيه و اجراي طرح

 سلامي است. ا
هاي  هاي اراضي روستا شناسايي و نقشه هاي هادي روستايي كاربري در طرح

هـاي   هـا سـاماندهي كـاربري    شـود. در ايـن طـرح    وضع موجود آن تهيه مـي 
مسكوني، كشاورزي، خدماتي و نيازها و همچنين چگونگي گسـترش روسـتا   

ي و شـود و راهكارهـايي بـراي بهبـود وضـعيت اقتصـاد       در آينده معين مـي 
  گردد.  اجتماعي روستاها ارائه مي

  )33ة ها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 109
شكل صورت سؤال اشاره به آمايش سرزمين (تنظـيم رابطـة انسـان، فضـاي     

  جغرافيايي و فعاليت) دارد.
رت اسـت از سـامان دادن و نظـم بخشـيدن بـه فضـاي       آمايش سرزمين عبا

ها و تجهيزات  جغرافيايي و توزيع متوازن، متعادل و منطقي جمعيت، فعاليت
 .و امكانات در سطح سرزمين

  )36ة ها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )دهزا آبادي محمد ملك(  »3«گزينة  - 110
 -1شـامل:  صورت است كه  سهاطلاعات جغرافيايي به  امانةدر س مراحل كار

  باشد. خروجي مي -3پردازش  -2ورودي 
ترتيـب   ي ايـن سـه مرحلـه بـه    هـا  صورت سؤال با توجه به ويژگيهاي  گزاره

  شود. مي »ورودي و پردازش ،خروجي ،پردازش«مربوط به 
  )39 ة، صفحهاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

  
 )1400كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 111

هـاي   هـا، شـكل   هاي طبيعـي و انسـاني در سـكونتگاه    چگونگي قرارگيري پديده
 وجود آورده است. ها را به مختلفي از سكونتگاه

  )82ة ي ايران، صفحانانس يايران، جغرافيا(جغرافياي   
----------------------------------------------  

 )داميارزهرا (  »2«گزينة  - 112
هاي اخير از جمله آلودگي هوا، گراني  با توجه به مشكلات شهرهاي بزرگ در سال

هـاي   هاي اجتماعي، حركت جمعيت از شهرهاي بزرگ به مكـان  مسكن و آسيب
شـهرگريزي يـا مهـاجرت    «ت. ايـن پديـده را   تر يا روستاها آغاز شده اس ـ كوچك
  گويند.  مي» معكوس

  )87ة ، صفحي ايرانانسان ي(جغرافياي ايران، جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »1«گزينة  - 113
تواند از صدمات  هاي انسان در مكان، براساس توان محيطي مي ساماندهي فعاليت

پايدار را  ةهاي رسيدن به توسع گيري انسان از محيط بكاهد و زمينه رهناشي از به
  فراهم سازد.  

  )88صفحة ي ايران، انسانجغرافياي (جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 114
بـراي توليـد انـواع    تنوع وضعيت آب و هـوايي در ايـران، موقعيـت مسـاعدي را     

محصولات زراعي فراهم آورده است. مشكلات توليدات زراعي باعث شـده اسـت   
 مين برخي محصولات زراعي به واردات وابسته باشد. أكشورمان در ت

  )90و  89هاي  هصفح ي ايران،انسانجغرافياي (جغرافياي ايران،   

 ) 3جغرافيا (
 جغرافياي ايران
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 )داميارزهرا (  »2«گزينة  - 115
برخـورداري از موقعيـت دريـايي و خشـكي،     ، ايران بندي طبيعي سرزمين پيكره

انگيز  هاي شگفت هاي وسيع، سواحل گوناگون و بيابان هاي بلند، دشت وجود كوه
  گردي (ژئوتوريسم) را ايجاد كرده است.   گردشگري زمين

  )98ة صفحي ايران، انسانجغرافياي ان، (جغرافياي اير  
----------------------------------------------  

  

  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 116

  كشور ايران، ناحية سياسي ملي است. 
 هاي استان تهران، ناحية سياسي فروملي است. شهرستان

  اي) است.  سياسي فراملي (منطقه ةاروپا، ناحي ةاتحادي
  )119و  118 هاي ه، صفحسياسياحي و)، ن2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )فاطمه سخايي(  »2«گزينة  - 117

شـود؛   هاي قبل از سكونت يا پيشتاز، حداقل كشمكش سياسي ديده مـي  در مرز
اند كه مرز بين  كنند زماني ساكن شده زيرا مردمي كه در دو سوي مرز زندگي مي

   .وجود داشته استهاي قديم در نواحي خالي از سكنه  از زماندو كشور 
  )133 و 132هاي  هصفحي، سياسي نواح)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 118
هاي دولتي، تمركز  ها و سازمان خانه طور معمول، تمركز قدرت سياسي و وزارت بـه

هــاي بــزرگ و ثــروت و قــدرت در  اقتصــادي نهادهــاي مــالي و پــولي و شــركت
هايي چون رشد  شود كه پيامد ها به كلان شهرها مي ها، موجب تبديل آن ايتختپ

   دنبال دارد. جمعيت، ترافيك، آلودگي هوا و كمبود مسكن و خدمات را به
  )137 ةصفح، سياسينواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )دي ماه – 1402كنكور سراسري نوبت اول (  »3«گزينة  - 119

آسيا  ةهاي جهان، سه قارة به هم چسبيد مكيندر معتقد بود بخش عمدة خشكي
و اروپا و آفريقاست و جزيرة جهاني نـام دارد. او در ايـن جزيـرة جهـاني منطقـة      

گفـت ايـن منطقـه بـراي      دانسـت و مـي   خشكي اوراسيا را قلعه (دژ) جهان مـي 
 هاي دريايي، غيرقابل دسترس است.  قدرت
در بخش مركزي اين منطقه را محور يا قلب خشكي جهان ناميد. او معتقـد  مكين

بود كه اين منطقه، يعني شرق اروپا، منبع بزرگ قدرت است و هركس بر  منابع 
تواند بر كل جزيرة جهاني و جهان فرمان براند. بنابراين موارد  آن مسلط شود، مي

  با اين نظريه مطابقت دارند.» ج«و » الف«
هان نظرية قدرت دريايي را مطرح كرد. او فضاهاي دريايي و اقيانوسـي را  آلفرد ما
دانسـت.   گيري قدرت جهاني و كنترل و محاصرة قدرت خشكي مؤثر مي در شكل

با اين نظريه مطابقت دارد. انگلستان به دليـل دسترسـي بـه    » ب«بنابراين مورد 
ايي تبديل شد و اين اي به قدرت دري هاي آزاد و برخورداري از موقعيت جزيره آب

  چنين بر رقيبان خود پيروز شد. 
  )145و  144 هاي هصفحي، سياس نواحي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 120

دار)، اندونزي (كشور چند تكه)، لسوتو و سوازيلند (كشورهاي  تايلند (كشور دنباله
  .هستندو نروژ (كشورهاي طويل) و لهستان (كشور جمع و جور)  محاطي)، شيلي

  )150 ةصفحي، سياسي نواح)، 2(جغرافيا (  

  
  

  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة  - 121
تواند مغايرت مفهومي باشد يا مغايرت مصداقي. ممكن است كـه   مي ،مغايرت

ما از حيث مصداقي وحدت داشته دو مفهوم با اين كه مفهوماً مغاير هستند، ا
كه از حيث مفهـومي   با اين» قادر مطلق«و » خداوند«  باشند. مثلاً دو مفهوم

» ماهيـت «و » وجـود «مغاير هستند اما هر دو مصداق واحدي دارند. مفاهيم 
نيز به همين صورت هستند. ميان ايـن دو مفهـوم هـيچ مغـايرتي در خـارج      

شيءاي مركب از دو جزء وجـود و ماهيـت   چون اگر داشت، هر  ؛وجود ندارد
شد و آن  فلذا هر چيزي دو چيز مي ؛شد كه هر دو مستقلاً موجود هستند مي

يافت. بنابراين  شدند و اين تا ابد ادامه مي دو چيز، خودشان دو چيز ديگر مي
چه به  توان گفت كه وجود و ماهيت از حيث مصداقي مغايرتي ندارند و آن مي
شود در واقع از جنس مغايرت  خوانده مي» ت وجود و ماهيتاصل مغاير«  نام

  ») 2و  1«هاي  مفهومي است. (رد گزينه
يعنـي   ؛و بالعكس، حمل اولي ذاتـي اسـت  » انسان«بر » حيوان ناطق«حمل 

نياز از دليل است و موضوع و محمول از حيث مفهومي مساوي هستند. اما  بي
 -اولـي ذاتـي    –از ايـن جـنس   جايي كـه   از آن» انسان«بر » موجود«حمل 
باشد، بنابراين نيازمند دليل اسـت و ايـن    و از جنس شايع صناعي مي نيست
ذات  چون اگر وجود عينِ ؛دهندة مغايرت مفهومي وجود و ماهيت است نشان

ها وجـود نداشـت.    اي از مغايرت ميان آن انسان بود، در آن صورت هيچ جنبه
  )»3« ة(تأييد گزين

  )5دهم، هستي و چيستي، صفحة (فلسفة دواز   
---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 122
توانـد آن را  تواند محمول را بپذيرد و هم مي در رابطة امكاني موضوع هم مي

نپذيرد. دقت كنيد كه اين به معناي اين نيست كه همزمان هم محمـول بـر   
شود. بلكه منظـور ايـن اسـت كـه     و هم از آن نفي ميشود موضوع حمل مي

تواند يكي از دو حالـت را بپـذيرد و ترجيحـي وجـود نـدارد (رد      محمول مي
)؛ به عبارت ديگر عقل نه ناگزير از قبول آن است و نـه نـاگزير از   »4«گزينة 

). اين خود يك رابطه بين موضوع و محمـول اسـت   »3«رد آن (تأييد گزينة 
توان گفت كه هنـوز ارتبـاطي بـين    شود، لذا نميني ناميده ميكه رابطة امكا

). مـا  »1«موضوع و محمول برقرار نشده است و حالت تعليق دارد (رد گزينة 
كنيم. اين رابطة امكاني را در مقام ذهن و ملاحظة موضوع و محمول بيان مي

لت تواند به واسطة عاملي خارجي از اين حااما در جهان خارج آن موضوع مي
تساوي خارج شود و محمول را بپذيرد يا نپذيرد. مثلاً يك ديوار بـا محمـول   

تواند سفيد باشد يا نباشد. امـا در  يعني بالقوه مي .سفيدي رابطة امكاني دارد
جهان خارج ممكن است يك نقاش ديوار را رنگ كند و اين موضوع از حالت 

  »).2«(رد گزينة  ساوي خارج شود و محمول را بپذيردت
  )10و  9هاي  ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح   

 دوازدهم  فلسفة

 )2جغرافيا (
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 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »3«گزينة  - 123
عليّـت هرچنـد از تجربـه بـه دسـت      از نظر دكارت و فيلسوفان اسلامي اصل 

  باشد. اي مي ا پايه و اساس هر تجربهام ،آيد نمي
ديـدگاه خـاص   »: 2«ديدگاه خاص فيلسوفان اسـلامي و گزينـة   »: 1«گزينة 

  بي ارتباط با هر دو گروه است.»: 4«كارت و گزينة د
  )17و  16هاي  ي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 124

نشانة به كارگيري شخصي متناسب بـا دانـش مربوطـه     ،استفاده از متخصص
كـه  ت و معلول اشـاره دارد. ايـن  خيت و تناسب ميان علّاست كه به اصل سن

دانيم كه با فراهم شـدن  كنيم، يعني ميعوامل ناكامي آزمايش را بررسي مي
پـس   ؛آمـد آن بـه وجـود مـي    حتماً بايد معلولِ ،تأثيرگذار يهاتمجموعة علّ

بخشي عليّ و معلولي، ضرورت معلول پس از فـراهم شـدن   طبق اصل وجوب
  ر داريم. ت را باوعلّ

  )20ي و معلولي، صفحة (فلسفة دوازدهم، جهان علّ   
 ----------------------------------------------  

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »4«گزينة  - 125
اتفـاق بـه   ، هم ممكن اسـت منجـر بـه    ها نسبت به حوادث علم ناقص انسان

يـت مخـالف   بيني نشده بشود كه با هيچ يك از لوازم علّ حوادث پيشمعناي 
 ـت ناقصه را به جاي علّعلّباعث شود و يا اينكه  ؛نيست و يمه قـرار ده ـ ت تام 

 ـ وجـود  تواند بدونِ معلول مي« اين معنا در ذهن حاصل شود كه: ت پديـد  علّ
  كند. ت و معلول را انكار ميعلّ ميانِ ضروريِ ة، كه اين معنا رابط».آيد

  )27تا  24هاي  ه، صفح؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان   
 ----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 126
كنـد. او  افلاطون از خدا تحت عنوان مثال خير يـا صـانع (دميـورژ) يـاد مـي     

در سوي ديگر، نوعي از هستي وجود دارد كه پيوسته ثابت اسـت؛  «گويد:  مي
دهـد و نـه   ه چيز ديگري را به خود راه ميرود و نزايد و نه از ميان مينه مي

نـه ديـدني اسـت و نـه از طريـق حـواس       شود،  فرو ميي، ديگر خود در چيز
مند توان به او دست يافت و از او بهرهفقط با تفكّر و تعقلّ ميدريافتني است. 

  »شد.
برهان حركت و نيازمندي جهان متحركّ به محركّ غيرمتحركّ، مربـوط بـه   

  ارسطو است. 
  )34تا  31هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 ----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة  - 127

نـام دارد. او  » برهـان حركـت  « ،برهان مشهور ارسطو در اثبـات وجـود خـدا   
) »2«گزينة كي است (رد معتقد است كه وجود حركت در عالم نيازمند محرّ

آن نيـز حركـت داشـته     اگـر  زيـرا  د؛حركت نداشته باش ،ككه خود آن محرّ
ك دوم نيـز بـه همـين    و آن محرّ خواهد بودك ديگر نيازمند يك محرّ ،باشد

هـا تـا    ك) و سلسـلة محـرّ  »4«ديگر است (رد گزينة  يكترتيب نيازمند محرّ
رد گزينـة  نهايت جلو خواهد رفت و چنين تسلسـلي عقـلاً محـال اسـت (     بي
»1«.(  

ارسـطو   حركت نتيجة برهانِ، كك غيرمتحرّدقت كنيد كه اثبات وجود محرّ
  نه جزء مقدمات آن.، است

  )34قسمت اول، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 128
  ين صورت است: استدلال دكارت در اثبات خدا بد

مقدمة اول: من تصوري از خدايي نامتناهي كه قـادر و عـالم مطلـق اسـت و     
  در ذهنم دارم. ،چيز را آفريده   انسان و همه

جايي كه من و تمام مخلوقـات ديگـر، موجـوداتي متنـاهي      مقدمة دوم: از آن
  تواند از ما باشد. هستيم، اين تصور نمي

نامتناهي كـه قـادر و عـالم مطلـق اسـت و      نتيجه: تصوري كه من از خدايي 
، از طرف من يا هر موجود متناهي ديگري دارم چيزها را آفريده  انسان و همه

  ناميم. باشد كه آن را خدا مي نيست و از طرف خود آن موجود نامتناهي مي
با توجه به مقدمات اين استدلال، ما اگـر مفهـوم خـدا را مفهـومي متنـاهي      

اگر ما ذهن انسان را قادر ») 1«شود. (رد گزينة  ابطال مياول  ةبدانيم، مقدم
راتي از مفاهيم نامتناهي بدانيم يـا نشـان دهـيم كـه حصـول      به ساخت تصو

شـود.   دوم ابطال مـي  ةبشري دارد، مقدم أري در ذهن انسان منشچنين تصو
انسان، به اين معني كه انسان و  وجود اما تناهيِ») 3«و  »2«هاي  (رد گزينه

متناهي هستند، اسـتدلال دكـارت را ابطـال     موجوداتيتمام مخلوقات ديگر، 
  .استكند و اتفاقاً بخشي از مقدمة دوم استدلال او  نمي

  )35 و 34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 129
حقيقت ضرورت وجود خدا (نياز ضروري انسان بـه خـدا) را اثبـات     كانت در

توان توقـع داشـت    كرد، نه وجود خدا را. اما تا وجود چيزي اثبات نشود، نمي
كه آن چيز منشأ آثار باشد و واقعاً نياز انسان را برطرف كنـد. بنـابراين نيـاز    

شد و زندگي  اي براي اخلاق حقيقتاً برطرف نخواهد انسان به داشتن پشتوانه
  از پوچي در نخواهد آمد.

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود   شناختي اوست كه سبب مي اشكال هيوم در مبناي معرفت»: 1«گزينة 
هاي عقلي محض را نپذيرد. بنابراين براي نقد او بايد مبنـاي او را نقـد    برهان

  كند. كنيم، نه اينكه برهاني بياوريم كه او قبولش نمي
كنيم، وجـود دارد! بلكـه    گفت چون خدا را تصور مي رت نميدكا»: 2«گزينة 

تواند از سوي موجودات متناهي باشد، پس  گفت چون چنين تصوري نمي مي
  بايد خداي نامتناهي وجود داشته باشد كه اين تصور را به ما داده باشد.

كند، نه فقط يـك   برهان نظم وجود يك خالق ناظم را اثبات مي»: 3«گزينة 
  ناظم را.

  )36تا  34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 130
جيمز و برگسون از هـيچ اسـتدلالي بـراي حـل بحـران معنـاداري        ،كركگور

روني به هاي د بلكه براساس عشق، عرفان و تجربه .كردند زندگي استفاده نمي
دانسـتند. امـا    كنندة بحـران مـي   كردند و اين باور را برطرف خدا باور پيدا مي
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نيـاز   هماوراءالطبيعكند كه اخلاق به پشتوانة باور به خدا و  كانت استدلال مي
دانـد   دارد و بر اين اساس زندگي انسان را داراي معناي حقيقي و متعالي مي

  كند. هدفي خارج مي و از پوچي و بي
  ها: رسي ساير گزينهبر

برعكس اين مطلـب درسـت اسـت؛ يعنـي كاتينگهـام از چنـين       »: 1«گزينة 
  كند، نه برگسون. استدلالي استفاده مي

ت وجـود او را اثبـات   ركانت وجود خدا را اثبات نكرد، بلكه ضرو»: 3«گزينة 
  كرد.

جيمز هم از چنين استدلالي و به طور كلي از استدلال اسـتفاده  »: 4«گزينة 
خـدا را   ،بلكـه براسـاس باورهـاي شخصـي     .كرد و چيزي را به اثبات نرساندن

از طريـق  پذيرفت. بنابراين عدم استفاده از استدلال براي اثبات وجود خـدا،  
نقطة اشتراك كاتينگهام با جيمز است، نه نقطة عشق، عرفان و تجربة دروني 

  اختلاف.
  )39تا  36هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  
  

  
 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »2«گزينة  - 131

 فهم مطالب، تمثيل است نه اسـتقراي تمثيلـي.  و ها در توضيح  يكي از روش
  توجه كنيد كه تمثيل غير از استقراي تمثيلي است.

  )45تا  42هاي  صفحه، ل استقرايياقسام استدلا (منطق،   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 132
 ، حكـم يكـي را بـه   در استقراي تمثيلي از مشـابهت ظـاهري دو امـر جزئـي    

هــا  گويــد چــون برخـي انســان مـي  »1« گزينــةدهــيم.  ديگـري تســري مـي  
هـا  انسان دارند، پس نبايـد بـا آن  صفت هستند و فقط ظاهري شبيه  شيطان

 »2« كنـد. گزينـة  اشـاره مـي   يتمثيل ـاسـتقراي  دوستي كرد. پس به ضعف 
 تمثيلي ضعيف، مردم به خنده آمدنـد. گزينـة  استقراي گويد از مقايسه و  مي

گويد اگر از روي شباهت ظاهري حكم دهـيم، آنگـاه بايـد پيـامبر و     مي »3«
ضـعيف و   يتمثيل ـاسـتقراي  ايـن  در حـالي كـه    .شـدند  ابوجهل يكسان مـي 
گويد چون سگ اصحاب كهف با آنان همراه شـد  مي »4« نارواست. اما گزينة

  ها، به انسانيت رسيد. و شباهت پيدا كرد، اتفاقاً در مسير نيك آن
  )43صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  
 ا جعفرزاده صابري)(سب  »2«گزينة  - 133

ابتدا اين كودك با ديدن چنـد نمونـة جزئـي در بيمارسـتان از افـرادي كـه       
گيـري و تعمـيم    ترسيده و يـك نتيجـه   ،اند روپوش سفيد داشته و دكتر بوده

 ،كلي انجام داده و استدلال كرده است كه هركس روپوش سفيد داشته باشد
كلي يك نتيجة جزئـي   مقدمةاين دكتر است (استقراي تعميمي) و سپس از 

 .گرفته است كه چون اين زن نيز داراي روپوش سفيد است، پس دكتر است
  (نتيجة جزئي از كلي= قياس)
  )50تا  41هاي  هصفح، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

 (محمد آقاصالح)  »2«گزينة  - 134
تـوان از   جايي كه استقراي تعميمي براساس تخمين بنا شده است، نمي از آن
 گرفت. ييقين ةتيجآن ن

  )46صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
 ----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 135
(نـه  بـه جامعـة آمـاري    ها  تعداد نمونهنسبت در استقراي تعميمي هر چقدر 

 تر خواهد بود. ) بيشتر باشد، استقرا قوي!آماري ةجامع
  )47تا  45هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي طق،(من   

----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي  »3«گزينة  - 136
 اي در آن وجود ندارد. ا مغالطهام است؛ تعميمي قرايستااين گزينه يك 

 :ها بررسي ساير گزينه

 ـ يـك حكـمِ   از اين گزينه قياس است چـون در آن  »:1«گزينة  صـادق   يِكلّ
  ايم كه صادق است. ي نيز گرفتهجزئاي  نتيجهپس و سم اي هشروع كرد

گيـرد   با ديدن دو مورد نتيجه مي .است زده شتابتعميم  ةمغالط»: 2«گزينة 
  كه كل معلمان فحاش هستند.

دن يك نمونه و حتـي چنـد   ديبا . است زده شتابتعميم  ةمغالط »:4«گزينة 
 .م كلي دادتوان حك نمونه نمي

  )47تا  45هاي  هصفح، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »2«گزينة  - 137
استنتاج خود را  ،جزئي در استقراي تمثيلي و تعميمي، هر دو، ما از مقدمات

 ـ نتيجه جزئي، آوريم. در استقراي تعميمي از مقدمات به عمل مي ي بـه  اي كلّ
تمثيلي از مقدماتي كه جزئي هستند به يك  اما در استقرايِ ،آوريم دست مي

هـاي ايـن دو    يت مقدمات از تشـابه بنابراين كلّ رسيم. مي ريديگ جزئيِ حكمِ
هـا. (رد   هـاي آن  يـت نتيجـه از تفـاوت   شـود و كلّ  قسم از استقرا محسوب مي

  )»4« و »1« هاي هگزين
قدمات، حمايت مقدمات از نتيجه قطعي نيست. بـه تعبيـر   در هر دوي اين م

هـاي ايـن دو قسـم از     توان گفت كه عدم قطعيت نتيجه از شـباهت  ديگر مي
 ةاستقرا است. البته بايد دانست كه اين موضوع بدين معني نيست كـه نتيج ـ 

  )»3« و »1« هاي هنه غيرصادق هستند. (رد گزيراوهايي هم چنين استدلال
  )47تا  42هاي  صفحه، م استدلال استقرايياقسا (منطق،   

 ----------------------------------------------  
 (محمد آقاصالح)  »3«گزينة  - 138

اسـتفاده كـرده اسـت و     روجاكه پزشك براي بيماران مختلف از ايـن دا  از آن
، پس استدلال بيان شده در اين گزينه قـوي  باشند هاي آن تصادفي مي نمونه
  است.

  ها: گزينه رد ساير
ايم، بنابراين اين يـك اسـتدلال    جزئي داده حكم جاكه يك از آن»: 1«گزينة 

  استقرائي تمثيلي است.
كلـي   حكمِبه  ،چند مورد جزئيبررسي از  ،در استقراي تعميمي»: 2«گزينة 

  .رسيم نه از بررسي تمام موارد جزئي مي
 ـ   از آن»: 4«گزينة  ل اسـتقرائي  ي اسـتدلا جاكه با يك مثال نقـض، حكـم كلّ

  تعميمي رد شده است، اين يك استدلال استقرايي قوي نيست.
  )46صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
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 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة  - 139
از آنجايي كـه تمـام حـالات ممكـن را طـرح و رد و      » 4و  2، 1«هاي  گزينه

مقدمات  چون حمايت ؛اند، بنابراين از جنس استقرا خواهند بود بررسي نكرده
انـد و از   هـا بررسـي شـده    تمام حالت» 3«از نتيجه نسبي است. اما در گزينة 

بين چهار مورد، سه مورد با قطعيت رد شده و بنـابراين قطعـاً مـورد چهـارم     
جواب خواهد بود و به خاطر قاطع بودن حمايت مقدمات از نتيجه، بنـابراين  

 اسـتثناييِ  قيـاسِ  قياسي از جـنس توان گفت كه  از جنس قياس است و مي
  .منطق بررسي خواهد شد 9كه در درس  حقيقي است انفصاليِ

  )50تا  48هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة  - 140
 كنـيم و از  جامعة آماري را بررسـي نمـي  افراد تك  ، تكدر استقراي تعميمي

كنيم. بنابراين مبناي آن بر اساس تخمين بنا  هاي تصادفي استفاده مي نمونه
 شده است. 

تري برسيم كه احتمال كـذب   در صورتي كه از مقدمات جزئي به نتيجة كلي
 ناميم. مي »استقراي تعميمي«آن وجود داشته باشد، استدلال را 

  )46و  45هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
 ----------------------------------------------  

  

  
 )اي كتاب آبي پيمانه(    »2«گزينة  - 141

 شود: تر مي كند و كامل دانش بشر به دو صورت پيشرفت مي
هاي جديد دربارة اشيا و دوم، از طريق پي بردن به  اول، با دستيابي به دانش

  ها. معلومات آناشتباهات گذشتگان و تصحيح  
رسـد كـه دوسـتش از آن     در اين متن، فرد موردنظر ابتدا به دانش جديد مي

اشـتباه او (آدرس غلـط) پـي     خبر نداشت (مسدود شدن خيابان) و بعـد بـه   
  پردازد. (گرفتن آدرس درست از اهالي محل) برد و به تصحيح آن مي مي

  )48(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري    »1«گزينة  - 142
هاي انسان، توانايي  يكي از ويژگي«است كه:  مؤلف در كتاب درسي بيان كرده
كنـيم و از   هاي پيرامون خود را شناسايي مـي  شناختن است. ما اشيا و پديده

  »نماييم. فاده ميها است ها ارتباط برقرار كرده و از آن طريق اين شناخت با آن
ها و لوازم شناخت محسوب  توان گفت كه ارتباط با غير از نشانه و بنابراين مي

  شود. مي
  ها: بررسي ساير گزينه

 شـناخت  امكـان  تزلـزل  معنـي  بـه  تنها نه شناخت در خطا وقوع: »2« ةگزين
توانيم به اين درك  دهد. چون زماني ما مي ن را نشان ميآ امكان بلكه نيست
كه در شناخت ما خطا رخ داده است كه از پيش بپذيريم كه شناخت  برسيم
  پذير است. امكان
. اسـت  شـده  بيـان  برعكس گزينه اين در شده مطرح مفاد جاي: »3« ةگزين

  .برعكس نه است، شناخت حصول نشانة اشيا از استفاده امكان
توان گفت كه به نـوعي عـدم    : شناخت انسان محدود است و نمي»4« ةگزين

نهايت بودن) در آن وجود دارد و در نتيجه ميان امكان شـناخت و   ي (بيهاتن
  برقرار نيست. اي هنامحدود بودن آن هيچ ملازم
  )46تا  44هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

 )(پرگل رحيمي    »1«گزينة  - 143
 معرفت همان دانستن و آگاهي نسبت به چيزي (اطراف) است.

 ها:  بررسي ساير گزينه

اين گزينه به اين دليل غلط است كه ممكن است برخي تصورات »: 2«گزينة 
موهوم و خيالي نيز در ذهن انسان باشد كه در خارج وجود ندارند؛ به همين 

 دهندة شناخت است. توان گفت هر تصوري نشان خاطر نمي
معنا و مفهوم معرفت و شناخت روشن است و نيازي بـه تعريـف   »: 3«گزينة 
 توان تعاريف لفظي و مصداقي از آن ارائه كرد. چند كه مي؛ هرندارد

با اين كه خود شناخت و معرفت بديهي است، اما ممكـن اسـت   »: 4«گزينة 
 د و نياز به ارائة تعريف لغوي داشته باشد.نكسي معناي لفظ آن را ندا

  )46(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان    »3«گزينة  - 144
رو بايـد در   شـناختي اسـت. از ايـن    فهم چيستي معرفت يـك بحـث معرفـت   

شناسي به عنـوان بخشـي از فلسـفه بررسـي شـود. روش فلسـفه در        معرفت
  بررسي هر چيزي فقط عقلي است.

 ها:  بررسي ساير گزينه

ولـي آن را   .ف كندتواند چيستي معرفت را تعري عقل انسان نمي»: 1«گزينة 
 ازنيـاز   يعنـي از مفـاهيم و تصـورات اوليـه و بـي      .فهمد به صورت بديهي مي

  تعريف است.
فهم معناي معرفت، بدون قبول واقعيت هم ممكن اسـت. كـافي   »: 2«گزينة 

توان آن را شناخت تا بفهمـيم   است بتوانيم فرض كنيم واقعيتي هست و مي
زيرا  .ت مستلزم قبول واقعيت استمعرفت چيست. البته پذيرش امكان شناخ

تا واقعيتي براي شناختن نباشد، شناخت ممكن نخواهد بود. ولـي در تصـور   
فهمـيم   ها را واقعي بدانيم. مثلاً ما مفهوم ديو را مـي  مفاهيم نيازي نداريم آن

در حالي كه واقعيت ندارد. توجه كنيـد كـه گرگيـاس كـه هـيچ واقعيتـي را       
فهمد. ايـن   كند و معناي آن را مي اخت استفاده ميپذيرد هم از واژة شن نمي
اي است براي اينكه براي فهم چيستي معرفت، لازم نيست آن را ممكن  نشانه

  بدانيم و واقعيتي براي شناختن را قبول داشته باشيم.
فهم چيستي معرفت همان فهم چيستي دانستن است، نه اينكـه  »: 4«گزينة 

  با استفاده از آن حاصل شود.
  )46فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة (   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  » 3«گزينة  - 145

ها،  هم معنا و هم امكان شناخت از امور بديهي هستند كه به صرف تصور آن
البته ايـن موضـوع   ») 4و  1«هاي  مورد تصديق واقع خواهند شد. (رد گزينه

باشـد. در   كه امكان شناخت تا كنون مورد انكار واقع نشـده  بدين معنا نيست
اند و به عنوان مثال  اند كساني كه منكر امكان شناخت شده تاريخ فلسفه بوده

رود. (رد  گرگياس كه يكي از سوفسطائيان است، از اين قبيـل بـه شـمار مـي    
ا   ،انكـار لفظـي آن ممكـن اسـت     هرچند كه دانست بايد ولي) »2« ةگزين امـ
چون انكار عملـي آن مسـتلزم آن    ؛شود به صورت عملي آن را انكار كرد ينم

غذا نخورد، آب نياشامد و نخوابد و ... و چنـين   :كاري نكند است كه فرد هيچ
بنـابراين شـكاّك مطلـق (كسـي كـه در اصـل        .چيزي غيرممكن خواهد بود

كند) هر چند بـه لفـظ منكـر شـناخت      توانايي شناخت و امكان آن شك مي
ت، اما امكان ندارد كه به صورت عملي نيز دست از زنـدگي بشـويد و بـه    اس

  لي منكر شناخت شود. مصورت ع
  )48و  47هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   
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 )(حميد سوديان    »1«گزينة  - 146
گونـه   ها را همان تواند اشيا را بشناسد به اين معناست كه آن اينكه انسان مي 

زيرا در غير اين صورت، جهـل مركـب اسـت و     .شناسدبتواند  ميكه هستند، 
دانيم. البته گاهي با مسـامحه سـخن از خطـاي     جهل مركب را شناخت نمي

پنداشـتيم يـك    گوييم كه به اين معناسـت كـه بـاوري كـه مـي      شناخت مي
نبـوده بلكـه   » شناخت«است، در حقيقت، » مطابق واقع«و طبعاً » شناخت«

ت. اما غير از زماني كـه از خطـاي شـناخت    يك پندار و جهل مركب بوده اس
  است.» باور مطابق واقع«همان » شناخت«گوييم، همواره  سخن مي

 ها:  بررسي ساير گزينه

تواند در شناخت اشيا خطا كند، قابل جمع است  اينكه انسان مي»: 2«گزينة 
تواند گاهي هم خطا نكند. همـين كـه گـاهي در شـناخت خطـا       با اينكه مي
  توانيم اشيا را بشناسيم. ي است براي اينكه بگوييم مينكنيم، كاف

حتي اگـر فقـط همـين امـور محسـوس را بشناسـيم، بـاز هـم         »: 3«گزينة 
  توانيم بگوييم كه توانا بر شناخت اشيا هستيم. مي

اگر همواره معرفت بـه امـور بـرخلاف واقعيتشـان باشـد، يعنـي       »: 4«گزينة 
ين با توانا بودن انسان بر شناخت شود و ا گاه معرفت حقيقي حاصل نمي هيچ

  ناسازگار است.
  )46تا  44هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي     »4«گزينة  - 147
وگوها و در محـاكم   هاي مختلف در گفت ها به علت استفاده از مغالطه سوفيست

 دادند. حق جلوه مي هاي باطل را گزاره ،قضايي
  )47(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    

----------------------------------------------  

 (محمدآقاصالح)    »1«گزينة  - 148
بـراي انسـان قابـل     ،وجـود داشـته باشـد    جهانگويد: اگر  اينكه گرگياس مي

 .كنـد  قض مـي شناخت نيست، داراي تناقض است و خودش، مفهوم خود را ن
اعتقـادات ديگـران كـار     كه بـه كند  عا ميديگري كه اد شخصِ طور كه همان

اعتقادات ديگـران را  «خود با اعتقاد كساني كه  گفتارِ ةدر ادام، نداشته باشيد
 كند. مبارزه مي» كنند نقد مي

  )48و  47هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   
----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 149
دليلـي بـر    ،تصحيح و تكميل دانش كه منجر به پيشرفت دانش شـده اسـت  

  يا همان امكان شناخت است.توانايي بشر براي رسيدن به معرفت 
  )49و  48هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »4«گزينة  - 150
هاي ديگر در كيهان، از نوع دستيابي به علم جديد است  نظرية وجود منظومه

گرايـي نيـز از جملـه مـوارد تصـحيح معلومـات        و عدم اعتقاد به زمين تخت
 گذشتگان است.

  )48(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    

  
  
  

 اي) پيمانه (كتاب آبي  »3«گزينة  - 151

الف) دولت با تعريـف و اجـراي حقـوق مالكيـت، امنيـت خريـد و فـروش و        

  بخشد. مبادلات را بهبود مي

ب) سازمان استاندارد وظيفه دارد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات را تأييد 

  كند.

گوينـد. دولـت بـا     ج) بازي اقتصاد نيازمند يك داور است كه به آن دولت مي

وجـود    اي براي اقتصـاد بـه   هاي بهينه تواند تخصيص عملكرد درست خود مي

  آورد.

ها متعلق بـه   نشاني و پل ، بوستان، آتشخدمات پليس، تيرهاي چراغ برقد) 

د و شما نزمان استفاده شو توانند توسط افراد زيادي هم يك نفر نيستند و مي

آن محـروم سـازيد، بنـابراين كـالاي عمـومي       ةاسـتفاد  توانيد مردم را از نمي

  شوند. محسوب مي

  )58تا  56هاي  (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (سيدمحمد مدني ديناني)  »3«گزينة  - 152

درآمـد  ماليات بر و  ماليات بر داراييهاي مستقيم خود به دو دستة ماليات ـ 

ــي ــاي  تقســيم م ــوند. اســاس و مبن ــات ش ــيمالي ــر داراي ــؤدي  ،ب ــروت م ث

ارث ماليات بر ، ماليات بر داراييترين نوع كنندة ماليات) است. مهم (پرداخت

  شود.شده، دريافت ميماندة شخص فوتهاي باقيكه از اموال و دارايي تاس

هـاي غيرمسـتقيم، عـوارض گمركـي اسـت. حقـوق و       يكي از انواع ماليات ـ

بـر صـادرات و واردات كالاهـاي     عوارض گمركي در واقع ماليات هـر كشـور  

شود. اين نـوع از  نيز شناخته مي» هاي گمركيتعرفه«مختلف است كه با نام 

هـاي كـلان بازرگـاني و شـرايط اقتصـادي كشـورها        ها، تابع سياسـت ماليات

هـا هسـتند، معمـولاً     هاي درآمدزايي دولـت  جز اينكه يكي از راه هستند و به

  شوند. ز به كار گرفته ميبراي حمايت از صنايع داخلي ني

  ها:ـ بررسي قسمت سوم در گزينه

شـدة   ه، ماليات پرداخـت ماليات بر ارزش افزوددر  ؛نادرست است»: 1«گزينة 

شود؛ به عبارت ديگـر   توليدكنندگان قبلي از ماليات بر فروش بعدي كسر مي

  شوند. اي از پرداخت ماليات معاف مي كالا و خدمات واسطه

 اقتصاد
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در كشورهايي كـه سـاز و كـار ماليـات بـر ارزش      ست است؛ نادر»: 2«گزينة 

برقـرار اسـت، كسـب و كارهـا، منبـع ماليـات را از فـروش        هـا   در آنافزوده 

و آن را از طريق خريـد از ديگـر كسـب و كارهـا،     كرده آوري  خودشان جمع

  كنند. پرداخت مي

  صحيح است.»: 3«گزينة 

 صحيح است.»: 4«گزينة 

  )63تا  61هاي  اقتصاد چيست؟، صفحه(اقتصاد، نقش دولت در    

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 153

  الف) 

  ماليات مستقيم= ماليات بر دارايي +ماليات بر درآمد  

)ميليون تومان    )= + × =
170 120   ماليات مستقيم 858

  ترين نوع ماليات: ماليات بر درآمد مهم   ب)

=ميليون تومان    × =
1 120   ماليات بر درآمد 158

  ماليات بر ارث =ترين نوع ماليات بر دارايي مهم   ج)

=ميليون تومان   × =
1 70   ماليات بر ارث 145

  )63تا  61هاي  د، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه(اقتصا   

 ---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 154

  حل اول:راهالف) 

  قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده در هر مرحله =

  قيمت كالا در آن مرحله +قيمت كالا در آن مرحله)  ×(نرخ ماليات بر ارزش افزوده 

  در مرحلة اول داريم:

, ,, , ( , x ) x
,
−

= + ×  =
34 500 30 00034 500 30 000 30 000 30 000  

,x
,

 = =
4 500 15
30 000 100  

  درصد است. 15افزوده برابر با  در نتيجه نرخ ماليات بر ارزش

  حل دوم:راه

ات بـر ارزش افـزوده بايـد ببينـيم ماليـات      دسـت آوردن نـرخ مالي ـ   براي بـه 

آوري شده توسط فروشنده، چند درصـد قيمـت كـالا در آن مرحلـه را      جمع

  .دهد تشكيل مي

  = ×100
½k¹{»oÎ ôw¼U ½k{ Án»AïÍμ] RIÃ²I¶

¯I¨  SμÃ¤ ارزش افزودهبر  نرخ ماليات  

  ,
,

= × =
4 500 100 1530 000   ارزش افزوده بر نرخ ماليات %

مرحلة محصول در از تفاضل قيمت ب) ارزش افزودة محصول در هر مرحله، 

آيد و به معناي آن اسـت   دست مي همان مرحله به از قيمت محصول درقبل 

  به كالا اضافه كرده است. يكه فروشنده چه ارزش

  ارزش افزودة مرحلة سوم =قيمت كالا در مرحلة دوم ـ قيمت كالا در مرحلة سوم  

,تومان    , ,= − =90 000 60 000 30   ارزش افزودة مرحلة سوم 000

هايي كـه در مرحلـة قبـل     اعتبار ماليات بر ارزش افزوده« ج) در مرحلة سوم

آوري شده  ماليات بر ارزش افزودة جمع« برابر با همان ميزان »پرداخت شده

  است. در مرحلة دوم» توسط فروشنده

همان ماليات بر آوري شده برابر با  مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمعد) 

توجه  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخر است، با جمع ةارزش افزود

  درصد است، خواهيم داشت: 15به اينكه نرخ ماليات برابر با 

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة سوم جمع ةماليات بر ارزش افزود =

  قيمت كالا در مرحلة سوم ×نرخ ماليات بر ارزش افزوده 

, تومان ,= × =1590 000 13 500100 

آوري شده در هر مرحله برابـر اسـت    ماليات بر ارزش افزودة خالص جمعهـ) 

آوري شده توسط فروشنده در مرحلـة   با تفاضل ماليات بر ارزش افزودة جمع

ه توسط فروشـنده در آن  آوري شد قبل از ميزان ماليات بر ارزش افزودة جمع

  خواهيم داشت: با توجه به اطلاعات جدول، مرحله، در نتيجه
  ة دومدر مرحل آوري شدهة خالص جمعماليات بر ارزش افزود =

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة دوم ماليات بر ارزش افزودة جمع −

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة اول رزش افزودة جمعماليات بر ا

,تومان  , ,= − =9 000 4 500 4 500  

  )63اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة (   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3« گزينة - 155

دارند. با ايـن  » مليت«ها مليت داريم، كالاها هم  طور كه ما انسان الف) همان

ويـژه محصـولاتي كـه از     بـه  حال جالب است بدانيد كـه برخـي محصـولات،   

 باشند.» چندمليتي«برند، ممكن است  تري بهره مي هاي پيشرفته فناوري
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 ب) عوامل روي آوردن كشورها به مبادله:

يكسان نبودن منابع و عوامل توليـد در كشـورها (ماننـد: مونتـاژ كـالاي       -1

 ر اندونزي)اي در كشو كره

يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسـي بـه فنـاوري (ماننـد: كشـورهاي       -2

يافته در سطح فناوري بالاتري نسبت به كشورهاي در حال توسعه قرار  توسعه

 دارند.)

وهـوايي   هاي اقليمي و آب و هوايي (مانند: خشكبار در وضعيت آب تفاوت -3

 شود.) برخي نقاط ايران توليد مي

دهد تا محصـولات خـود را در    كالاها به توليدكنندگان اجازه مي ج) صادرات

تري به فروش برسانند و به منظـور رقابـت بـا توليدكننـدگان      بازارهاي بزرگ

  ديگر، به تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدتر وادار شوند. 

  )71و  69هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 (زهرا محمدي)  »2«گزينة  - 156

ها براي حمايـت از صـنايع داخلـي خـود و كـاهش وابسـتگي        ـ گاهي دولت

هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا   قتصادي به كشورهاي ديگر، تعرفها

كشـورهايي   شان باكنند و گاهي در جهت گسترش روابط اقتصادي وضع مي

هـاي تجـاري وضـع     سياسي با يكديگر دارنـد، پيمـان  هاي نزديك  كه ديدگاه

 دهند. ها را كاهش مي كنند و تعرفه مي

هـاي مطلـق يـا نسـبي داراي     چند تجارت خارجي و تمركـز بـر مزيـت    ـ هر

مزاياي فراواني است؛ اما بايد درنظر داشته باشيم كه اين فعاليت گروهي، بـه  

 قدرت و استقلال اقتصادي كشور، آسيبي نزند.

غذا و محصولات   ستگي در تأمين كالاهاي راهبردي و ضروري مثل دارو،وابـ 

هاي نو)، صـنايع   اي و انرژي كشاورزي، حوزة انرژي (مانند: نفت، انرژي هسته

جويي و سلطة رقيب يا دشمن و نهايتـاٌ  تواند موجب بهانهنظامي و دفاعي مي

  ضعف و وابستگي يك كشور شود.

  )74و  73هاي  صفحه الملل، (اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 157

بار ماليات بر  فقط يك …ها و  ها، مغازه ـ كسب و كارهاي شخصي مثل بنگاه

  دهند. درآمد مي

توانـد   شود و مي ـ ماليات بر مصرف با هدف كاهش رفتار نامطلوب گرفته مي

  آلات را كاهش دهد. بنزين و ماشين ميزان استفاده از

ـ بـراي حمايـت از صـنايع داخلـي (جلـوگيري از ورود كالاهـاي خـارجي)،        
  شود. هاي گمركي اعمال مي تعرفه

عوارض شهرداري «ـ ماليات بر خدمات شهرداري مثل ساخت بزرگراه، از نوع 
  است.» و خدماتي

  )66و  63 تا 61هاي  (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »1«گزينة  - 158

تن پنبه)  5نظر كردن از توليد (صرف Bهزينة فرصت توليد گندم در كشور 
 10نظر كردن از توليد (صرف Aكمتر از هزينة فرصت توليد گندم در كشور 

منابع كميـاب خـود را    Bشود تا كشور تن پنبه) است و همين امر باعث مي
در توليد گندم مزيت  Bبيشتر به توليد گندم اختصاص دهد. بنابراين كشور 

 نسبي دارد.

  )71و  70هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 (مبين خزيني)  »1« گزينة - 159

  :بررسي عبارات صورت سؤال
  الف) صحيح است. 

دولـت منـابع و عوامـل توليـد را از      ،) غلط است؛ در بازارهاي عوامل توليدب
خانوارها خريداري و مبالغ را تحت عنوان اجاره، مـزد يـا سـود بـه خانوارهـا      

كند. در بازار محصولات، دولت كالاها و خـدمات را خريـداري و    پرداخت مي
  .كند مبالغ را تحت عنوان قيمت آن كالاها و خدمات پرداخت مي

  ج) صحيح است.
  د) صحيح است.

  )59ة (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفح   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3« گزينة - 160

ها، مالكيت  ظلم ةـ معتقدان به تفكر سوسياليسم بر اين باورند كه سرآغاز هم
لكيت خصوصي مبارزه كننـد و  خصوصي است و از اين رو يا بايد احزاب با ما

گيرانـه بـر مالكيـت و    اند با قراردادن قـوانيني سـخت   ها موظف يا اينكه دولت
دارها را بگيرند و از اقشـار ضـعيف   اندوزي، جلوي ظلم و ستم سرمايهسرمايه

  حمايت كنند.
هـا  آزادي تجارت خارجي و كـاهش تعرفـه   ةداري از ايد ـ معتقدان به سرمايه

  كنند. دفاع مي
بنيان) افزايش ثـروت افـراد    اقتصاد اسلامي (نظام اقتصادي عدالتنظام ـ در 

نبايد موجب اختلافات طبقاتي شود و به سخن ديگر افزايش رفـاه اقتصـادي   
  يك نفر مقيد به افزايش رفاه اقتصادي ديگران است.

  )80و  79هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   
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